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- N~ 25/74-CN (n' 40/74, na origem), encaminhando 0 tex­
to do Decreto-Iei n9 1.309, de 8 de fcvcreiro de 1974, que a1tera a 
rcda~ao do item I do § 19 do artigo 13 da Lei n'4.676, de 16 deju­
nha de 1965. alterado pelo artigo 2' do Decreta-lei n' 644, de 23 
de junho de 1969, e dfl outras providencias; 

- N' 26/74-CN (n' 41 /14, na origem), encaminhando 0 ta­
to do Decreta-lei n' 1.310. de 8 de fcvereiro de 1974, que altera a 
legisla~ao referente ao Fundo do Exercito, e dfl outras providen­
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3.3.2 - DeIi .... ciodu ComluCies Mistes. Flxecio de calen­
~rIo para traJIIita~ du •• tiries. 

3.4-COMUNICACAODA PRESJD£NCIA 

Convoca~o de sessao do Congrcsso Nacional. a rc:alizar-se 
amanha. as 12 horas. destinada a leitura de Mensagens Presiden­
ciais. 

3.5 - ENCERRAMENTO. 

AT A DA 14' SEssIO CONJUNTA, EM 6 DE MARf;O DE 1974 
4' Sessio Legisladva Orelin,"a, da 7' Legislatura 

PRESIDtNCIA DO SR. PAULO TORRES 

As 10 horas e 30 minulos. acham-sc prcscntcs 05 Srs. Senadores: 

Adalbeno Sena - Jose Guiomard - Geraldo Mesquita - Aa­
via Britto - Jose: lindoso - Jose Esteves -..: Cattete Pinhciro­
Millon Trindade - Renato Franco - Alexandre Costa - Clodomir 
Miiet - Jose Sarney - Fausto Castelo-Branco - Petronio Portella 
- Helvidio Nunes - Virgfiio Tavora - Waldemar Alcintara­
Wilson Gon~lvcs - Oinarte Mariz - Luis de Barros - Jesse 
Freire - Oomicio Gondim - Milton Cabral - Ruy Carneiro -
Joao Cleoras - Wilson Campos - Amon de Mello - Luiz 
Cavalcante - Teotonio Vilela - Augusto Franco - Leandro Ma­
ciel - Lourival Baptista - AntOnio Fernandes - Heitor Diu -
Ruy SanlOS - Carlos Lindenberg - Eurico Rczende - Jolo 
Calmon - Amaral Peixoto - Paulo Torres - Vasconcelos Torres 
- Benjamin Farah - Danton Jobim - Nelson Carneiro - Gus­
lavo Capanema - Jose Augusto - Magalhles Pinto - Carvalho 
Pinto - Franco Montoro - Orlando Zancancr - Bcncdito 
Ferreira - Emival Caiado - Osires Teixeira - Fernando Correa -
Italivio Coelho - Saldanha Derzi - Accioly Filho - Mattos Lcio 
.:..- Ncy Braga - Antonio Carlos - Cclso Ramos - Lenoir Vargas 
- Daniel Krieger - Guido Mondin - Tano Dutra. 

E OS SRS. DEPUT ADOS: 
Acre 

Joaquim Macedo - ARENA; Nosser Almeida - ARENA; 
Ruy Lino - MOB. 

Amazonas 

Joel Ferreira - MOB; Leopoldo Peres - ARENA; Raimundo 
Parente - ARENA; Vinicius Camara - ARENA 

P .... 

Americo Brasil- ARENA; £dison Bonna - ARENA; Gabriel 
Hermes - ARENA; Joao Menezes - MDB; Jlllio Viveiros -
MOB; Juvencio Oias - ARENA; Scbasliao Andrade - ARENA. 

Maranhio 

Americo de Souza - ARENA; Eurico Ribeiro - ARENA: 
Freitas Oiniz - MOB; Henrique de La Rocque - ARENA: J030 
Castelo - ARENA; Nunes Freire - ARENA: Pires Saboia -
ARENA. 

Plauf 

Carrcia lima - ARENA; Dyrno Pires - ARENA: Heilor 
Cavalcanti - ARENA; Milton Brandilo - ARENA; Paulo Ferraz 
- ARENA; Pinheiro Machado - ARENA; Severo Eullilio 
MOB. 

Ceara 
Alvaro Lins - MOB; Edilson Melo Tavora - ARENA: Er­

nesto Valente - ARENA; AAvio Marcnio - ARENA; Furtado 
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Leite - ARENA; Janu:irio Feitosa - ARENA; Jonas Carlos -:­
ARENA; Josias Gomes - ARENA; Leao Sampaio - ARENA; 
Manoc:! Rodrigues - ARENA; Marcelo Linhares - ARENA; 
Osiris Pontes- MOB; Ossian Araripe - ARENA; Paes de 
Andrade - MOB: Parsifal Barroso - ARENA. 

Rio Grande do Norte 

Antonio Florencio - ARENA; Ojalma Marinho - ARENA; 
Grimaldi Ribeiro - ARENA; Henrique Eduardo Alves - MOB; 
Pedro Lucena - MOB; Ving Rosado - ARENA. 

Parailla 

Antonio Mariz - ARENA; Claudio Leite - ARENA; 
Janduhy Carneiro - MOB; Marcondes Gadelha - MOB; Petronio 
Fi/!uc:iredo - MOB; Wilson Braga - ARENA. 

Pernambuco 

Aderbal Jurema - ARENA; Airon Rios - ARENA; 
Fernando Lyra. - MOB; Geraldo Guedes - ARENA; Gonzaga 
Vasconcc:los - ARENA; Joaquim Coutinho - ARENA; Josias 
Leite _ AREl"A; Lins e S:lva - ARENA; Magalhaes Melo -
ARENA: Marco Macic:! - ARENA; Marcos Freire - MOB; 
Ricardo Fiuza - ARENA; Thales Ramalho - MOB. 

AlaKoal 

Gc:raldo BulhOes - ARENA; Jose Sampaio - ARENA; 
Oceano Carleial- ARENA; Vinicius Cansan~o - MOB. 

Ser£ipe 

Eraldo Lemos - ARENA; Francisco Rollemberg - ARENA; 
Luiz Garcia - ARENA; Passos Porto - ARENA; Raimundo 
Oiniz - ARENA. 

Babia 

Ojalma Bessa - ARENA; Edvaldo Flores - ARENA; Fer­
nando Magalhaes -: ARENA; Hanequim OanlaS - ARENA; Ivo 
Braga - ARENA; Joao Alves - ARENA; Joao Borges -:-MI;>B; . 
Jose Penedo.- ARENA; Lomanto Junior - ARENA; Manoel No­
vaes - ARENA; Ney Ferreira - MOB; Odulfo Oomingues -
ARE!'A; Prisco Viana - ARENA; Rogerio Rcgo - ARENA; 
Ruy Bacelar - ARENA; The6dulo de Albuquerque - ARENA; 
Tourinho Oantas - ARENA; Vasco Neto - ARENA; Wilson 
ralcao - ARENA. 

Elipirlto Santo 

Argilano Oario - MOB; Oirceu Cardoso - MOB; 1:lcio Al­
vares - ARENA; Jose Carlos Fonseca - ARENA; Jose Tasso de 
Andrade - ARENA; Oswaldo Zanello - ARENA; Parente Frota 
-ARENA. 

Rio de J aDelro 

Alair Ferreira - ARENA; Alberto Lavinas - MOB; Ario 
Theodoro - MOB; Brigido Tinoco - MOB; Oayl de Almeida­
ARENA; Oaso Coimbra - ARENA; Hamilton Xavier - MOB; Jo­
se da Silva Barros - ARENA; Jose Haddad - ARENA; Jose Sally. 
- ARENA; Luiz Braz - ARENA; Marcio Paes - ARENA; Moa­
cir Chiessc - ARENA; Osmar Leitao - ARENA: Peixoto Filho­
MOB; Rozendo de Souza - ARENA; Walter Silva - MOB. 

Guanabara 

Alcir Pimcnta - MOB; Amaral Netto - ARENA; Bezerra de 
Noroes - MOB; Celio Borja - ARENA: Euripcdes Cardoso de 
Menezes - ARENA; Flexa Ribeiro - ARENA; Florim Coutinho 
- MOB; Francisco Studart - MOB: Jose Bonifllcio Ncto - MOB; 
JOde Araujo Jorgc - MOB; Leo Simacs - MOB: Lisincas Maciel 

- MOB; Lopo Coelho - ARENA; Marcelo Medeiros - MOB; 
Miro Teixeira - MOB; Nina Ribeiro"":" ARENA; Osnelli Marti­
nelli - ARENA; Reynaldo Santana - MOB; Rubem Medina -
MOB. 

Minas Gerais 

Accio Cunha - ARENA; Altair Chagas - ARENA; Athos de 
Andrade - ARENA; Aureliano Chaves - ARENA; Bento Goncal­
ves - ARENA; Bias Fortes - ARENA; Carlos Cotta - MOB; Oel­
son Scarano - ARENA; Elias Carmo - ARENA; Fabio Fonseca 
- MOB; Fernando Fagundes Nctto - ARENA; Francelino Pereira 
- ARENA; Geraldo Freire - ARENA; Homero Santos -
ARENA; Hugo Aguiar - ARENA; Jairo Magalhiles - ARENA: 
Joao Guido - ARENA: Jorge Ferraz - MOB; Jorge Vargas -
ARENA: Jose Bonifacio - ARENA; Jose Machado - ARENA; 
Manocl de Almeida - ARENA; Manocl Taveira - ARENA: Muri-
10 Badar6 -:- ARENA: Navarro Vieira - ARENA; Nogueira de Re­
zende - ARENA; Ozanan Coelho - ARENA; Padre Nobre -
MOB; Paulino Cicero - ARENA; Renato Azeredo - MOB; Silvio 
de Abreu - MOB: Sinval Boaventura - ARENA; Taricredo Neves 
-MOB. 

SioPaulo 

Adalberto Camargo - MOB; Adhemar de Barros Filho -
ARENA; Aldo Lupo - ARENA; Alfeu Gasparini - ARENA; 
Amaral Furlan -..,. ARENA; Arthur Fonseca - ARENA; Athie 
Coury - MOB; Baldacci Filho - ARENA; Bezerra de Mello -
ARENA; Braz Nogueira - ARENA; Cantidio Sampaio -
ARENA; Cardoso de Almeida - ARENA; Chaves Amarante -
ARENA; Oias Menezes - MOB; Oiogo Nomura - ARENA; Fa­
ria Lima - ARENA; Francisco Amaral - MOB; Freitas Nobre -
MOB; Henrique Turner - ARENA; Herbert Levy - ARENA; Ude­
lio Martins - ARENA; ltalo Fittipaldi - ARENA; Joilo Arruda -
MOB; Jose Camargo - MOB; Mario Telles - ARENA; Mauricio 
Toledo - ARENA; Monteiro de Barros - ARENA; Orensy Rodri­
gues - ARENA; Ortiz Monteiro - ARENA; Pacheco Chaves -
MOB; Paulo Abreu - ARENA; Paulo Alberto - ARENA; Pereira 
Lopes - ARENA; PIinio Salgado - ARENA; Roberto Gebara­
ARENA; Ruydalmeida Barbosa - ARENA; Salles Filho -
ARENA; Santilli Sobrinho - MDB; Silvio Lopes - ARENA; Syl­
vio VenturoIli - ARENA; Sussumu Hirata - ARENA; Ulysses 
Guimaraes - MOB. 

Gola 

Anapolino de Faria -:- MOB; Ary Valadao - ARENA; Brasi­
lio Caiado - ARENA; Fernando Cunha - ARENA; Henrique 
Fanstone - ARENA; Jarmund Nasser - ARENA; Jose Freire -
MOB; Juarez Bernardes - MOB; Rezende Monteiro - ARENA; 
Siqueira Campos - ARENA; Wilmar Guimariles - ARENA. 

Mato GrOSllO 

Emanuel Pinheiro - ARENA; Garcia Netto - ARENA; Gas­
tao MUller - ARENA; Marcillo Lima- ARENA; Ubaldo Barem 
-ARENA. 

Paran' 

Agostinho Rodrigues - ARENA; Alberto Costa - ARENA; 
Alenear Furtado - MOB; Alipio Carvalho - ARENA; Antonio 
AnnibeIli - MOB; Antonio Ueno - ARENA; Ary de Lima -
ARENA; Amaldo Busato - ARENA; Arthur Santos - ARENA; 
Braga Ramos - ARENA (SE); Fernando Gama - MOB; Ferreira 
do Amaral -:.. ARENA; Filivio Giovine - ARENA; Hermes 
Macedo - ARENA; Italo Conti - ARENA; Joiio Vargas -
ARENA; Jose Carlos Leprevost - ARENA; Luiz Losso -
ARENA (SE); Mario Stamm - ARENA; Olivir Gabardo - MOB; 
Roberto Galvani -..,. ARENA; Tillio Vargas - ARENA. 
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Santa C.tarina 

Abel Avila - ARENA; Adhemar Ghisi - ARENA; Albino 
Zeni - ARENA; Aroldo Carvalho - ARENA; Cesar Nascimento 
- MOB; Oib Cherem - ARENA; Francisco Grillo - ARENA; 
Francisco Libardoni - MOB; Jaison Barreto - MOB; Joilo Linha~ 
res - ARENA; Laerte Vieira - MOB; Pedro Colin - ARENA; 
Wilmar Oallanhol- ARENA. 

Rio Gr.Dde do Sui 

Alberto Hoffmann - ARENA; Alccu Collares - MOB; Aida 
Fagundes - MOB; Amaral de Sousa - ARENA; Amaury MUlier 
- MOB; AntOnio Bresolin - MOB; Arlinda Kunzler - ARENA; 
Arnaldo Prieto - ARENA; Celio Marqu~ - ARENA; Cid Furta­
do - ARENA; CI6vis Stenzel - ARENA; Daniel Farace -
ARENA; Eloy Lenzi - MOB; Getulio Oias - MOB; Harry Sauer 
- MOB; Jairo Brum - MOB; Jose Mandelli - MOB; Lauro Lei­
tilo - ARENA; Lauro Rodrigues - MOB; Nadyr Rossctti -
MOB; Norberto Schmidt - ARENA; Sinval Guazzelli - ARENA; 
Vasco Amaro - ARENA; Victor Issler - MOB. 

Am.pi 

Antonio Pontes - MOB. 

RoadOaia 

Jeronimo Santana - MOB. 

Rorai ... 

Silvio. Botelho - ARENA. 

o SR. PRESIDENTE (Paulo Toms) - As listu de presen~ 
acusam 0 comparecimento de 6S Srs. Senadores e 293 Srs. Depu­
tados. Havendo numero regimental. declaro aberta a sessio. 

Haoradores inscritos para 0 periodo de breves comunica¢es. 
Concedo a palavra ao nobre Deputado Antonio Bresolin. 

o SR. ANTONIO BREZOUN (Proa1uacia 0 .... te dllcuno. 
Seas rft'ilio do orador.) - Sr. Presidente. Srs. Congressistu: 

Sou 0 parlamentar gaucho que mais .atuou durante largos anos 
em favor da constru~o da BR-28S. rodovia que lip Vacaria. Lagoa 
Vermelha. Passo Fundo. Carazinho. Santa BArbara do Sui. 
Panambi. Ijui. Santo Angelo. Silo LuCs Gonzaga e Silo Borja. Corta 
uma das mais importantes regi3es do Rio Grande do Sui e do Brasil. 
a que mais produz soja na America Latina. a que mais produz trigo 
no Brasil e onde a pccullria estli muito descnvolvida. 

£ uma estrada de exccpcionai importlincia. 
No trabalho que rcalizei nesscs largos anos, u~i todos os expe­

dientes ao meu alcancc: requerimentos de informa;oes, pronuncia· 
mentos feitos atraves da tribuna, contatos diretos, sobretudo com 0 

ilustre Ministro Mario Andreazza, enfim, imprensa. radio,jornais da 
regiilo, tudo foi utilizado nessa batalha. S6 depois de muita luta, 0 

Govcrno se decidiu a executar a obra. e 0 fez de maneira 10uvAvel, 
com muita rapidcz. 

Hoje, esta sendo inaugurada, pelo Ministro MArio Andrcazza, 0 

ultimo trecho da rodovia, 0 qual liga Santo Angelo, Silo Luis Gon· 
zaga e Silo Borja, e nesta oportunidade. ja que tantas vezcs critiquei 
o Govemo por falta de providcncias, quero congratular·me corn 0 

Scnhor Presidente da Republica e 0 Minislro Mario Andreazza, re­
gistrando os meus aplausos em favor da rcaliza~o dessa obra de tilo 
singular importincia para 0 meu Estado e para oPaCs. 

A luta. porCm, nilo ccssou. EslOU pleiteando agora. e isso farci, 
ate consegui·lo, a inclusilo, na BR·285, do trccho que liga Silo Luis 
Gonzaga, Sio Nicolau e 0 Porto de Santo Isidro, cstrada de exc:epcio­
nai importlincia. inclusive para 0 fomento do intercimbio comercial. 
cultural c: artistico com a vizinha Republica Argentina. 

Outra estrada cuja inclusilo estou plcitcando no Plano Nacional 
de Via~oc a que lip os Municipios de Santo Angelo, Guarani das 

Missoes, Cerro Largo. Roque Gonzales e Porto Xavier. Essa roo 
dovia, em bora na situa~o precllria em que se enconlra, ja esta pres· 
tando os maiores servj~s it nossa Patria; inclusive canalizando divi· 
sas para 0 Brasil. 

Ainda, Sr. Presidente, dentro desse mesmo trabalho que estou 
executando, destaco a Iiga~o do trecho da rodovia Ijui, Sanlo 
Augusto, Camo Novo e Tres Passos, estrada, con forme tive opor· 
tunidade de enfatizar ontem da tribuna, de capital importiincia para 
aquela regiao, para 0 nosso Estado e para 0 Pais. 

Por cste motivo. Sr. Presidente. no dia de hoje, quando se 
inaugura 0 trecho da estrada entre Silo Luis Gonzaga, Santo Angelo 
e Sao Borja quero reiterar minhas congratula~ 30 "Prcsidente da 
Republica. ao Ministro Mario Andrcazza, levando meus aplausos a 
S. Ex'S. e minhas congratula¢es a popula~o de toda aquela regiao, 
constitufda de elementos humanos"da maior.grandeza, de homens e 
mulheres profundamente devotados ao trabalho e que, no Inoni· 
mato, eslilo construindo a grandeza da Pfltria. 

Muito obrigadoa V. Ex'. (Muitobeml) 

o SR. PRESIDENTE (Pulo Toms) - Concedo a palavra ao 
nobre Oeputado Peixoto Filho. (P ...... ) 

S. Ex' nao esta prescnle. 
Concedo a palavra ao nobre Oeputado Argilano Oario. (P ...... ) 
S. Ex' nao esta presente. 
Concedo a palavra ao nobre Oeputado Tourinho Oantas. 

o SR. TOVRINHO DANTAS (Proauacl. 0 seauiatt dikuno.) 
- Sr. Presidentc, Srs. Congressistu. 

Rejubila·se a Bahia com a escolha do. Sr. Angelo Sa para 0 ale· 
vado cargo de Prcsidente do Banco do Brasil no Governo do Presi· 
dente Ernesto Geisel. 

Embora jovem, Angelo sa nao e novato no tralO da administra· 
~o, contando ja com exprcssiva folha de scrvi~s, tanto na iniciativa 
privada. ~mo no setor publico. Engenhciro civil, deixou as cons­
tru~es, convocado pelo enlilo Govemador Lomanto Junior para 
Superintcndente do Centro Industrial de Aratu. Luiz Viana Filho 
levou·o a Secretaria da Industria c Comercio e, posteriormente, a Se· 
cretaria da Fazcnda. Voltando a iniciativa privada, foi eleito Diretor 
Superintendente do Banco Economico da Bahia. onde com sua capa· 
cidade, arrojo c dinamismo, sacudiu as estruturas do velho estabele· 
cimenlo de crCdito baiano, transformandc-o em emprcsa nacional. 
modema e diversificada. 

Proccde Angelo SA de antiga linhagem de politicos baianos que 
SIC notabilizaram no Imperio e na Republica. como 0" Marques de 
Abrantes, Miguel Calmon, scm favor um dos melhores ministros que 
ja passaram pela pasta da Agricullura, 0 Govcrnador Joao Calmon, 
Jose de Sa e Miguel Calmon Sobrinho, ex·Ministro da Fazendajll fa· 
lecido. 

Conhecedores das qualidades de Angelo Sa, n6s baianos, lemos 
a ccrteza de que sera plenamcnlc coroada de exilo a sua gestAo a fren· 
te do Banco do Brasil. 

Era 0 que tinha a dizer, Sr. Presidente. (Multo IJem!) 

o SR. PRESIDENTE (Paulo Toms) - Nilo hA mais oradores 
inscritos. (P ...... ) 

Atendendo a linalidade da presente sessilo, 0 Senhor Primeiro­
Secretlirio procedera a lcitura das Mcnsagen5 Prcsidcnciais n'S. 21 e 
22, de 1974-CN. 

Sao Iidas as seguinles 

MENSAGEM N' 21. DE 1974 (CN) 
(N' 22(14. na oriltCm) 

Excclentissimo. Scnhores Membros do Congresso Nacional: 

Nos termos do parligrafo I' do arugo 55 da Constitui~o, tenho 
a honra de submeter II elevada delibcra~o do Congresso Nacional. 
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acompanhado de: Exposi~o de Motivos do Scnbor Ministro de Esta· 
do da Aeronautica. 0 texto do Decreta-lei n' 1.305. de 8 de janeiro de 
1974. pubJicado no Diario Ofieial do dia lubseqUente. que "dispae 
sobre: as contribuicOes de que tratam o.artigo I' do Decreta-lei n' 
6.246. de 5 de fevereiro de 1944. e 0 artillo 24 da Lei n' 5.107. de 13 de 
setembro de 1966. alterada pelo Decreta-lei n9 20. de 14 de setembro 
de: 1966". 

Brasilia. em II· de fevereiro de 1974. - EailJo G. Me.I1ci. 

N' 92/GM-5 
Em 12 de dezembr.:> de 1973 

Excelentissimo Senhor Prcsidente da Republica 
Ap6s a cria~o do MinistCrio da Aeroniutica. em 20 de janeiro 

de 1941. c fato inconll:Ste que a Avia~o Brasileira - tanto miJitar 
como civil - alcan~u um surpn:cndente descnvolvimento; mas foi 
o trans porte Bcrco civil que maior Indice .de crescimcnto assina10u 
nestas tres ultimas dee:adas. 

2. Apesar de poss~irm05 uma das mais cxteOSU rcdes de trans­
porte Bcrco do mundo enos ineluirmol dentre 01 pafscs que mais de:­
pendem do aviao. estamos. Scnbor Prcsidcntc. no limiar de uma pro­
vavel crise de estagna~o. 

3. 0 aiargamento do mercado. a maior rentabiJiclade das fro­
tas. a possibilidade de permanente alualiza;io tbcnica e ccon6mica 
dos equipamentol de vOo a emprcpr. ludo esli na dcpcndmcia de 
investimentos maci~s na infra-cstrutura aeroniutica, quer para IU­
porur 0 ritmo acelcrado de crcscimcnlO ccon6mico da Na;io. qucr 
para Btender emergencias. E quando nOI refcrimOi l infra-cstrutura 
aeronautica, falamos. prinprincipalmcntc. no problema fundamental 
da forma\;io de quadros humanol em nfvcis compativcis de qualida­
de e quantidade. 

4. A For~ Acrea Brasilcira foi. att 0 Ultimo dc:c:Cnio, a Jr&llde 
fonte complementar formadora de pilotos. ibicos c especialistu 
que alimentaram a Avi~o l:ivil. Entretanto. nOi Ultimol anol, a­
tinguiu-se a forma\iiO de piloto. da Rcscrva. vcrificou-se uma retra­
~o na alividade dOl aeroc:\ubcs. e a pr6pria For;a Aerea vcm cncon­
trando dificuldades na form~o de pcuoal cia aliva em n6mero sufi­
ciente para atender ao seu pr6prio dcscnvolvimcnto. 

Por outro lado. ao longo do pcriodo de crises na IndUstria do 
Transporte Acreo (1962/1967). olwiamcntc. foi pequeno 0 esfo~ 
das emprcsas na forma\;io de tripuJantcs e ttcnicos. 

5. A atual fase de apansio cia Avia;io Civil em acral, cacon· 
tra as empresas com uma grande quantidadc de scua prorllionais 
mais expcrientcs. oriundos dOl anos 40 (quarcnta), portanto com 0 

tempo de aposentadoria e em final de carreira. 
6. A IndUstria de Transporte Atrco. auobcrbada com a atua­

liza~o de seu pr6(>prio pcssoal e preoc:upacla com todOi 01 outros 
aspectos correlatos de um cresci menlo inuaitado. nio pode dcdicar­
sc a forma~o inicia\, e ao rejuvenescimcnto de ICUI quadrol. 

7. As atuais cscolas particulares de avia~ e de rorm~ t6c­
nica-prorl55ional. cslio carcntcs de recunos. de urn modo acraJ. de­
saparelhadas e possuem capacidade muito limitada: 

Nao 56 a inicialiva privada csti alarmada com 0 problema, ca­
mo 0 pr6prio Ministtrio cia Aeroniutica ve com aprecnalo a falta de 
mao-de-obra espec:ia\izada. de tknicos e 0Ipecia1istu, Para atendcr 
de imediato aimplan~o e o~ de sorllticados equipamcnlOl 
de comunica;&o e de apoio l Na~ .urea. bern como a infra-cs­
trutura aeroportuiria - csta. .,ora. sob a Corma de adminis~ 
indireta. 

I:: ncc:essArio. pois. dinamizar 0 ICtor. adow-sc mcdidas ripidas 
e radicais. visando a apansio da Ind6stria do Transporte Ab'co, 
mas, para isso. faz-se mister solucionar 0 problema bUico da forma-
~odohomem. . 

8. As contribui~ das emprcsu citadas no projclO de decre­
to-lei anao silo, atualmente, dcstinadas ao SENAI e SESI, para apli­
ca~o .em atividadcs. entre outras. de aprendizqcm industrial, scm. 
cantu do. fomcccrem RlCUrsos humanOi cspori.liudol para a Na-

vega\;io Aerea. Assim. as mencionadas entidadc:s hilo de convir que 
a expansao da industria de trans porte acrco. no Brasil. e necessidade 
premente e de alto interesse para 0 desenvolvimento do Pais e da Se­
guran~a Nacional. 

9. 0 Exmo. Sr. Ministro do Trabalho e Previdcncia Social. ou­
vido previamente por este Ministcrio. concordou com a p'iposi~o. 
ressaltando vir da "corroborar 0 esfor~ e 0 empenbo com que te­
mos procurado disciplinar 0 uso de contribui\r3es. rccolhidas por en­
tidades sindicais. para que delas se possa auferir a maior rentabilida­
de. quer no campo cconomico. quer no campo social". (C6pia do 
parecer anexa). 

10. Isto posto. Scnhor Presidente. considerando a urgcncia na 
501u~0 de lio grave problema, como soc ser a forma~o tecnico­
pro fissional do pC550al destinado it Navega~o Acrea. que tem impli­
cacOes diretas com 0 desenvolvimento do Pais e com a pr6pria Se­
guran~ Nacional. permito-me submeter it elevada aprecia~o de 
Vossa Excelcncia 0 ineluso projeto de decreta-lei. que. se houver por 
bem Vossa Excelcncia aprovi·lo. propiciari ao Ministcrio da 
Aeronautica reeursos capazes de minimizar a medio prazo 0 proble­
ma jii angustiante. mediante a sua aplica~o especifica. sujeita a nor­
mas gerais de planejamento e or~mento. em programa prioritario. 
do ponto de vista do interesse nacional. como c 0 ensino pro fissional 
aeronautico ate en tao scm um adequado equacionamento. 

Aproveito 0 ensejo para renovar a Vossa Excelcncia os protes­
tos do meu mais profundo respeilO: - Joelmlr Campos de Ararlpe 
Mace40, Ministro da Aeronautica. 

DECRETO-LEI N' 1305. DE 8 DE JANEIRO DE 1974 

D",1Obre as COII~ de que tratam 0 artilO 19 do 
Decreto-Iei rfI 6.246, de 5 de C"Keiro de 1944, ~ 0 artilo 14 cia 
LeI rfl5.107 t de 13 de ....."., de 196Ci, alteracla.pelo Decreto­
lei rfl20, de 14 de ..... ro de 1966. 

o Presidente da Republica. usando das atribui~es quelbe con· 
fere 0 artigo 55. itens I e II. da Constitui\;io. decreta: 

Art. I' As contribui\r3es de que tratam 0 artigo I'do Decreto­
lei n' 6.246 •• 5 de fevereiro de 1944. e 0 artigo 24 da Lei n' 5.107. de 
13 de setembro de 1966. na renumera~o deeorrente do Decreta-lei 
n. 20. de 14 de setembro de 1966. arrecadadas das empresas privadas. 
publicas. de economia mista e autArquicas. quer federais. estaduais 
ou.municipais. de transporte aereo regular. nao regular. de taxi aereo 
e de scrvi~s aereos cspecia\izados. de telccomunical<Oes aeronauti­
cas. de implanta~o. administra~o. opcra~o e explora\;io da infra­
estrutura aeroportuana, e de servi~s auxiliares; de rabrica~o. 
reparos e manuten\;io. ou de representa;&o. de aeronaves. suas ~s 
e accss6rios. e de equipamentos aeronauticos. serao destinadas it apli· 
ca~o nas ativiclades Jigadas ao ensino -profissional aeronautico de 
tripulantes, tCalicos e especialistas civis. para os servi~s de apoio e 
prot~o a· navega~o aCrea, a infra-cstrutura aeronautica e a 
Avia~o Civil em geral, a cargo do MinistCrio da Aeronflutica. de 
acordo com 05 incisos III e IV do paragrafo unico do arugo 63 do 
Decreta-lei n' 200. de 25 de fevereiro de 1967. altcrado pelos Deere­
tos-leis n's 900. de 29 de setembro de 1969 e 991. de 21 de outubro de 
1969. 

Art. 2t 0 produto das coptribuicOes. de que trata 0 artigo ante­
rior. efctivamente arrecadadas. serio depolitadas pelo Instituto Na­
cional de Previdencia Social. no Banco do Brasil S.A .• para crCdilo 
do Fundo Aeroviario - Conta Especial do Fundo Aeroviario - des· 
tinacla ao desenvolvimento do Ensino Profissional Aeronautico. 
proibida a aplica~o no custeio de despcsas correntcs. 

Art. 3. Os rccursos provenicates das contribuicOes de que tra­
ta este Decreta-lei. terio aplica\;io Iimitacla e especffica no ensino 
profissional aeronautico. e eslio sujeitas b normas gerais de planeja· 
mento. propama\;io e o~cnto. . 
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Paragrafo unico. Cabera ao Ministro da Aeroniutica a gestio 
dos recursos assim recebidos e a comprova~o junto ao Tribunal de 
Contas da Uniao, da aplicaCao desses recursos. 

Art. 4- ESle Decreto·lei entrara em vigor na data de sua publi­
cacao, revogadas as disposicoes em contrario. 

Brasilia, DF, em 8 de janeiro de 1974; 153· da Independencia e 
86. da Republica. - Emilio G, Medici - Julio Barata - Joelmir 
Campos de Araripe Macedo. 

LEGISLACAO CITADA 

DECRETO·LEI No 6.246 - DE 5 DE FEVEREIRO D~ 1944 

Modlfica 0 siIteIU de cob~ da coatribulcio deft .. ao 
SeO'i~ NaclooaI de Apreodizapm Iedustrlal (SENAI). 

Art. 10 A contribui~o de que tTatam os Decretos no ~.04g_de 
22 de janeiro de 1942 (*), e n9 4.936, de 7 de novembro de 1942 (.), 
dcstinada a montagem e ao custeio das cscolaa de aprendizagem, a 
cargo do Servico Nacional de Aprendizagem Industrial, passara a scr 
arrecadada na base de um por cento sobre 0 montantc da remuncra· 
cao paga pelos cstabelecimentos contribuintcs a todos os seus 
empregados. _ 

§ 100 montantc da remuncra~o que servira de base ao paga· 
mento da contribuicao sera aquelc sabre 0 qual dcva ser cstabclecida 
a contribuicao de prcvidencia devido ao instituto de previdcncia ou 
caixa de: aposentadoria e pensoes, a que 0 contribuinte esteja "liado. 

§ 2o Na hip6tcsc de ser a arrccada;io do instituto de prcviden­
cia ou caixa de aposentadoria e pensoes feita indiretamentc, -median· 
te selas ou de outro modo, a contribui~o devida ao Servi~ Nacio­
oal de Aprendizagem Industrial sera cobrada por meio de uma per· 
centagem adicional sobre a importincia dos selos vendidos ou taxas 
arrccadadas consoante 0 regime adotado pclo instituto de previdcn· 
cia ou caixa de aposentadoria e pens3cs, e que corresponda a base 
prevista neste artigo. 

§ 30 Empregado e expressiio que para os efeitos do presente De· 
creto.lei, abrangera todo e qualquer scrvidor de urn estabclecimento, 
sejam quais forem as suas funcOes ou categoria. 

§ 4o Scelio incluidos no montantc da remunera~o dos scrvido­
res, para 0 efeito do pagamento da contribui~o, as retiradas dos em· 
pregadores de firmas individuais e dois socios das empresas, segura· 
das de institui~o de previdencia- social, desde que as suas atividades 
se achem no ambito de incidencia do Scrvico Nacional de Aprendiza-
gem Industrial. . ...... 

§ So 0 rccolhimento da contribuicao de que trata 0 presente ar­
tigo sera feito concomitantemente com 0 da contribuicao devida ao 
instituto de previdcncia ou caixa de aposentadoria e pensoes a que os 
empregados estejam vinculados. 

LEI No 5.107 - DE 13 DE SETEMBRO DE 1966 

Cria 0 Fuado de Gara.tia 40 Tempo de SeO'iCO, e ~ 011-

tras prot'ideaclu. .............................................................. ; ........................ .. 
Art. 24. I:: vedada a dispensa do empregado sindicalizado, a 

partir do momenta do rcgistro de sua candidatura -a cargo cle dir~o 
ou reprcsenta~o sindical, ate 0 final do seu mandato, caso seja elei· 
to, inclusive como suplentc salvo se cometer falta grave devidamente 
apurada nos termos da CL T. 

Paragrafo unico. No caso de Iicenca nao remunerada para 
melhor dcscmpcnhar funcOes de di~o ou de reprcscnta~o sindi­
cal, 0 empregado que optar pclo regime desta lei sera por cia ampara· 
do, cabcndo a respectiva entidade sindical 0 encargo de cumprir 0 

disposto no art. 29. 

DECRETO-LEI N-200- DE 25 DE FEVEREIRO DE 1967 

DispOe siibre a org.niza~jjo da Administra~o Federal, e&­

tabelece dirctrizes para a Reforma Administrariva, e d6 outras 
providencias. . ............................................. ~ ............... . 

SECAO III 
Do Minislerio da Acronautica 

Art. 63. 0 Ministcrio da Aeronautica administra os neg6cios 
da Aeronaulica e tem como alribulcao principal a preparacao da 
Forca Ai:rea Brasileira para 0 cumprime:nto da sua destina~o consti­
tucional. 

PariKrafo liaico. Cabe ao Ministerio da Aeronautica: 
I - propor a organizacao c providenciar 0 aparelhamento e 0 

adestramcnto da Forca Aerea Brasileira, inclusive de elementos para 
integrar as Forcas Combinadas ou Conjuntas; 

11- orientar e realizar pesquisas e desenvolvimento de inter~se 
da Aeronaulica, obedecido 0 pre:visto no Item V do art. SO do presen· 
te Decreto·Lei; 

III - estudar e propor direlrizcs para a politica aCrea nacional; 
IV - supen'isionar e control:!r as atividades aeroniiuticas civis, 

tanto comerciais como pri\'ada~ e desportivas, obcdccendo, quanto 
as primeiras. a oricnlacao estabelecida pelo Conseiho Nacional de 
Transportes, nos termos do art. 162 deste Decreto-Lei; -

V - estabclecer, CQuipar e operar a infra-estrutura aeronflutica, 
inclusive os servicos de apoio necessarios a naveg~o acrea: 

VI- operar 0 Correio Acreo Nacional. 
.............................................................. 

DECRETO·LEI N99OQ- DE 29 DE SETEMBRO DE 1969 

Alten disposi~ do Decreto-lei .,. 200. de 25 .de ren­
reiro de 1967. e d6 outro prorideaclu. 

Os Ministros da Marinha de Guerra, do Excrcilo e da Aeronau· 
tica Militar, usando das atribuicoes que Ihes confere 0 art. 10 do AIO 
Institucional no 12, de: 31 de agosto de 1969. combinado com 0 § l' 
do art. 2'do Ato Institucional n' 5, de 13 de dezcmbrode 1968, deere­
tam: 

Art. l' Os disposilivos do Decreto-lei n' 200, de 2S de feve­
reiro de 1967, adiante: indicados. -passam a vigorar com a seguinte re­
da~o: 

"Art. 30 Respcitada a competencia constitucional do 
Poder Legislativo estabclecida no art. 46, incisos II e IV, da 
Constituicao, 0 Poder Executivo regulara a estruturacao, as 
atribuie<>es co funcionamento dos 6rgaos da Administra~o 
Federal." 

"Art. 5' ...................................... . 

II empresa publica - a entidade dotada de 
personalidade juridica de direito privado, com patrimonio 
pr6prio e capital exclusivo da Uniao, criada por lei para a 
exploracao de atividade economica que 0 Govemo seja Ie­
vado a excrcer por forca de contingencia ou de conveniencia 
administrativa., podendo revestir-se de qualquer das formas 
admilidas em direito: 

III sociedade de economia mista - a entidade dotada 
de personalidade juridica de direito privado, criada por lei pa­
ra a exploracao de atividade economica, sob a forma de so­
ciedade anonima. cujas acoes com direito a volo pertcn~, 
em sua maioria.. :\ Uniao ou :\ enlidade da Administra~o 
Indircta." 

"Art. IS ...........................•...•.... ; .. 

§2' Com relacao a AdministTa~o MiJitar, observar-se­
a a linalidade precipua que dcve rege-Ia, -tendo em vista a des-
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tina~o constitucional das For~ Armadas. sob a responsa­
bilidade dos respectivos Ministros. que sao os seus Coman­
dantes Superiores." 

"Art. 21 0 Ministro de Estado elll:rcera a supervisao 
de que trata este Titulo com apoio nos 6rgilos centrais. 

Paragrafo unico. No caso dos Ministros militares. a su­
pervisao ministerial tera, tambem, como objetivo colocar a 
administra~o, dentro dos princrpios gerais estabelecidos 
nesta Lei, em coercncia com a destina~o constitucional pre­
cipua das For~as Armadas. que constitui a atividadc-lim dos 
respectivos Ministerios." 

"Art. 23. . ..................................... . 

§ 39 Alem das fun~ previstas neste titulo. a Secrc­
taria-Geral do Ministerio do Planejamento e Coordena~o 
Geral excrcera as atribui~ de 6rgiio central doa sistemas de 
planejamento e or~mento, e a Inspetoria-Geral de Finan~ 
do Ministerio da Fazcnda, as de 6rgao central do sistema de 
administra!;ao linanceira, contabilidade e auditoria." 

·'Art.31. A estrutu~o dos sistemas de que trata 0 ar­
tigo 30 e a subordina~o dos respcc:tivos 6rgiol centrais se­
riio estabelecidas em decreto." 

"Art. 36. Para auxilia-Io na coordena~o de assuntos 
alins ou interdcpcndentcs. que intercssem a mais de um 
Ministerio, 0 Prcsidente da Republica podcra incumbir de 
missao coordenadora um dos Ministros de Estado. cabcndo 
cssa missiio na ausencia de designa~o especifica. ao Ministro 
do Planejamento e Coordena~o Gcral. 

• § 39 0 disposto neste artigo nio 5C aplica aos assuntos 
militares, cuja coordena~o far-SCoa diretamente pclo Prcsi­
dente da Republica." 

"Art. 37. 0 Presidentc da Republica podcra prover a~ 
4 (quatro) cargos de Ministro Extraordinario para 0 descm­
penho de encargos temporarios de natureza rclevante." 

"Art. 40. 0 Consc\ho de Scguran~ Nacional e 0 6rgio 
de mais alto nivel no assessoramento dircto do Presidente da 
Republica, na formula~o e na execu~o da politica de se­
guran~ nacional. 

§ 2t No que 5C refcre a cxccu~o da politica de se­
guran~ nacional. 0 Consclho aprcciara 05 problemas que lhe 
forem propostos no quadro da conjuntura nacional ou in­
ternacional. .. 

"Art. 43. 0 C-onselho dispC5c de uma Sccrctaria-Gcral. 
como 6rgio de estudo. planejamento e coordel18!;io no cam­
po da seguran~ nacional. e conta com a colabora~o da 
Comissao Especial da Faixa de Frontciras. das Divis3cs de 
Scguran~ e Inform~ dos Ministeriol civis e de outros 6r­
gibs complementarcs. cuja c:ria~o se tome imprcscindlvel ao 
cumprimento de SUi finalidadc constitucional." 

"Art. 45. As Fof!;U Armadai. constituldu pcla 
Marinha de Guerra. pclo ExCrcito e pela Acroniutica 
Militar. sao institui~ naclonm. pcrmancntcs e rcguIarcs, 
organizadas com base na hicrarquia e na disciplina. sob a 
autoridade suprema do Prcsidente da Republica e dcntro dos 
llmitcs da lei. As Fo~ Armadas. csscnclais 1 cxccu!;io da 
poUtica de scguran~ naclonal. dcstinam-se 1 defcaa da Patria 
e a garantia dos Podcrcs constituldol, da lei e da ordem. 

Par4grafo unico. As Fof!;U Armadas, nOlI casal de 
calamidade publica. colaborarlo com 01 Minist&iol civis, 
scmprc que solicitadu, na aaist!naa bpop~ atiDJidu 
e no restabclecimento da normalidade." 

"Art. 50. 0 Estado-Maior das For!;as Armadas. 
6rgaos de assessoramento do Presidente da Republica, tem 
por atribui~aes: 

I - pro ceder aos estudos para a lixa!;io da potrtica, da 
estratcgia e da doutrina militares, bem como elaborar e 
coordenar os pIanos e programas dccorrentes; 

II - estabeleccr os pIanos para emprego das For!;a5 
Combinadas ou Conjuntas e de For!;a5 Singulares dcstacadas 
para participar de opera!;Oes militares no exterior, levando 
em considera~o os estudos e as sugest5cs dos Ministrol mili­
tares competentcs; 

III - coordenar as informa!;OCs estratCgicas no campo 
militar; 

IV - coordenar, no que transcenda os objetivos espe­
cificos e as disponibilidades previstas no Or~amento dos 
Ministerios militares, os pIanos de pesquisas, de desenvol­
vimento e de mobiliza~o das For~s Armadas e 01 pro­
gramas de apJica!;iio de recursos dccorrentcs; 

V - coordenar as reprcsenta~es das For~ Armadas 
no Pars e no exterior; 

VI - proceder aos estudos e preparar as decisOcs sobre 
assuntos que the forem submetidos pelo Presidente da Repu­
blica." 

"Art. SI. A Chelia do Estado-Maior das For!;a5 
Armadas e eltercida por um olicial-general do mail alto 
posto, nomcado pelo Presidente da Republica. obedecido, 
em principio, 0 criterio de rodfzio entre as For~ Armadas." 

• "Art. 55. C Ministro da Marinha exercc a difC!;io-Se­
ral do Ministerio da Marinha ceo Comandante Superior da 
Marinha de Guerra." 

"Art. 56. A Marinha de Guerra comprccnde suas or­
ganiza!;Ocs pr6prias, pcssoal em scrvi~o ativoe sua rcscrva, 
inclusive as forma~ auxiliarcs, conforme f1xado em lei." 

"Art. 57 ... , ................................... . 

V- ........................................... . 

- Comando do Controle Naval do Trafego Maritimo." 
"Art. 58. 0 Chefe do Estado-Maior da Armada 

cxerccra, cumulativamente. 0 cargo de Comandantc-GcraI 
das For!;a5 mencionadas no inciso V do artigo anterior." 

"Art. 63. 0 MinistCrio da Acrona\utica administra os 
neg6cios da Acronautica e tem como atribui!;Ocs principais a 
prepara!;io da Aeronautica Militar para 0 cumprimento de 
sua dcstina!;iio constituclonaI e a supcrvisio das atividades 
da Aeronautica Civil. 

Parigrafo unico. Cabc ao MinistCrio da Acronautica: 
I - propor a organiza~o e providenclar 0 aparelha­

mento e 0 adestramento da For!;l Aerca Brasilcira. inclusive 
de elementos para integrar as FOf!;a5 Combinadas ou Conjun-
tas; 

II - orientar, coordenar e controlar as atividadcs da 
Avia!;io Civil, tanto comcrclais como privadas e desportivlI, 
obscrvando, quanta As primciras a orienta!;io estabclccida 
pclo Consclho Nacional dos TransportC5. nos tcrmOI do art. 
162 desta Lei; 

III - estabclcccr, cquipar e opcrar. diretamente ou me­
diante autoriza!;io ou concessio. a infra-esttutura acronlu­
tica. inclusive os scrvi!;OS de apoio nCCCllAriol 1 navCJ~o . 
aCrca; 

IV - orientar. inccntivar e rca\izar paquiw e de­
ICDvolvimento de intcrcssc da Aeroniutica, obedec:ido. 
quanto .. de intcrcISC militar, oprcvilto no item IV do art. 
SO da.prcscnte Lei; 
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v - operar 0 Correio Acreo Nacional; 
VI - estudar e propor diretrizes para a politica aeroc:s­

pacial nacional." 
"Art. 64. 0 Ministro da Aeronautica exerce a direcao­

geral das atj~jdades do Ministcrio e e 0 Comandante 
Superior da Aeronautica Militar." 

"Art. 65. A Aeronautica Militar e constituida pc:la 
Forca Acrea Brasileira. por suas organizacoes pr6prias e por 
sua reserva. inclusive as organizacoes auxiliares. con forme 
previsto em lei. 

§ 19 A Forca Ai:rea Brasileira e a parte da Ae:ronautica 
Militar organizada e aparelhada para 0 cumprimento de sua 
destinacao constitucional e em pleno exercicio de suas ativi­
dades. 

§ 29 Constitui a reserva da Aeronautica Militar todo 0 

pessoal sujeilo a incorporacao na Forca Acrea Brasileira me­
diante mobilizacao ou convocacao. e as organizac3es auxilia­
res. conforme fixado em lei." 

"Arl.66. 0 Ministerio da Aeronautica comprcende: 
I - 6rgaos de dirCl;ao-geral: 
- Alto-Comando da Aeronautica 
- Estado-Maior da Aeronautica 
- Inspetoria~Geral da Aeronautica 
II - argaos de dirCl;ao setorial. organizados em base 

departamental (art. 24) 
I II - argaos de assessoramento: 
- Gabinete do Ministro 
- Consultoria Juridica 
- Conselhos e Comissoes 
IV - 6rgaos de apoio: 
- Comandos. Diretorias. Institutos. Servicos e outros 

argilos 
V - comandos aereos: 
- Comandos Territoriais." 
"Art. 73. Os 6rgaos da Administracao Federal pres­

tarao ao Tribunal de Contas. ou suas deJegac3c:s. os informes 
relativos a administracao dos cri:ditos orcamentiriol e facili­
tariio a realizacao das inspCI;oes de controle externo dos 6r­
gaos de administracao financcira. contabilidade e auditorias. 

Paragrafo unico. As informacoes pre:vislas neste artigo 
sao as imprc:scindiveis ao exercicio da auditoria financeira e 
orcament:1ria. rcalizada com base nos documc:ntos enumera­
dos nos itens I e II do art. 36 do Decreta-Lei n9 199. de 25 de 
feverciro de 1967. vedada a requisicao sistematica de do­
cumentos ou comprovantes arquivados nos 6rgaos da 
Administracao Federal. cujo exame se possa rcalizar atraves 
das inspccoes de controle externo. 

"Art. 91. Sob a denominacao de "Reserva de Con­
lingencia".o orcamento anual podera conter dotacao global 
nao especilicamente destinada a determinado programa ou 
unidade orcamentaria. cujos recursos serao utilizados para 
aberLUra de creditos suplc:mentares. quando se evidenciare:m 
insuficientes. durante 0 c:xercicio. as dotacCies orcame:ntarias 
constantc:s do orcamento anual." 

"Art. 101. 0 provimento em cargos e:m comissao e fun­
coes gratificadas obcdeceraa criterios a serem flXados par 
ato do Peder Executivo. que: 

a) de:finira os cargos em comissao de livre escolha do 
Presidente da Republica: 

b) estabelecera os processos de recrutllmento com base 
no Sistema do Merito; e 

c:) fixara as demais condicoes nccessarias ao seu exerci­
cio." 

"An. 122. 0 Assessoramcnlo Superior da Adminis­
tracao Civil comprcendera determinadas fun~Oc:s de asses-

soramento aos Ministros de Estado. delinidas por decreto c 
fixadas em numero Iimitado para cada Ministerio civil. obser­
vadas as respectivas peculiaridades de organizacao e funcio­
namento. 

§ 19 As funcoes a que se refere este artigo. caracte­
rizadas pelo alto nivel de especificidade. complexidade e 
responsabilidade. serao objeto de rigorosa individualizaclio. 
e a designaciio para 0 seu exercicio somente podera recair em 
pessoas de comprovada idoneidade. cujas qualificacOes. 
capacidade e experiencia especificas sejam examinadas. aferi­
das c cc:rtilicadas p~r argao proprio. na forma definida em re­
gulamento. 

§ 29 0 exercicio das atividades de que trata este artigo 
revestira a forma de locacilo de servicos regulada mediante 
contralo individual. em que se exigira tempo integral e dedi­
cacao exclusiva. nao se Ihe aplicando 0 disposto no art. 35 do 
Decreto-lei n9 81. de 21 de dezembro de 1966. oa redaCao 
dada pelo art. 19 do Decreto-Lei n9 177. de 16 de fevereiro de 
1967. 

§ 39 A prestaciio dos servicos a que alude este artigo se­
ra retribuida segundo criterio fixado em regulamento. tendo 
em vista a avalia\;iio de cada funcao. em face das respectivas 
especifica~es. e as condicoc:s vigentes no mercado de tra­
balho." 

"Art. 123. 0 servidor publico designado para as fun­
COes de que trata 0 artigo anterior fieara afastado do respecti­
vo cargo ou empre:go enquanto perdurar a prestacao de servi­
cos. dcixando de receber -0 vencimento ou salario cor­
respondcnte ao cargo ou cmprego publico. 

Paragrafo unico. Podera a designa~ao para 0 c:xercicio 
das funcoes referidas no artigo anterior recair em oc:upante 
de funciio de confianca ou cargo em comissao diretamente 
subordinados ao Ministro do Estado. caso em que deixara de 
receber. durante 0 periodo de prc:staciio das funcOes de asses­
soramento superior. 0 vc:ncimento ou gratificacao do cargo 
em comissao ou funcao de confian~." 

"Art. 124. 0 disposto no presente capitulo pod era ser 
estendido. por decreto. a fun~oc:s da mesma natureza. vin­
culadas aos 6rgaos integrantes da Prc:sidcncia da Republica." 

"Art. 146. . .................................... . 

Paragrafo unico Para os fins deste artigo. 0 Poder Exe­
cutivo: 

•••••••• , •••••••• ' .............................. 0 ••••• ,. 

b) obedecidas as diretrizes. principios fundamentais e 
dc:mais disposic3c:s da prese:nte Lei. expedira progressivamen­
te os atos de reorganizacao. rcestruturacao. lota~ao. defini­
Cao de competencia. re:visiio de: funcionamento e outros neces­
sarios a efetivaimplantacao da rcforma." 

"Art. 155. As iniciativas e providencias que: .contri­
buem para 0 estimulo e intensificaciio das atividades de cien­
cia e tecnologia serao objclo de coordenaciio com 0 prop6si­
to de acelerar 0 dc:senvolvimento nacional atravi:s d"a cresccn­
te participacao do Pais no progresso cientifico e tecnoI6gico." 

"Art. 157. As medidas relacionadas com a formulacao 
e execucao da politica nacional do abastecimento serao 
objeto de coordeflaciio. na forma estabelecida em decreto ... 

"Art. 172. 0 Poder Executivo assegurara autonomia 
administrativa e financeira. -no grauconvcniente. aos 
servi~os. institutos e estabelccimentos incumbidos da 
execuciio de atividades de pesquisa ou ensino ou de cadter in­
dustrial. comcrcial ou agricola. que. por suas peculiaridades 
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de organizaeiio e funcionamento. exijam tratamento diverso 
do aplicavel aos demais 6rgaos da Administracao Direta. ob­
servada sempre a supervisao ministerial. 

§ 10 Os 6rgiios a que se refere este artigo terao a de­
nominacao geni:rica de 6rgaus autonomos. 

§ 29 Nos casos de concessao de autonomia financeira. 
fica 0 Podcr Executivo autorizado a in~truir fundos especiais. 
de natureza contabil. a cujo credito se levarao todo~ os 
recursos vinculados as atividades do 6rgao autonomo. 
oreamentarios e extra-orcamentarios. inclusive a reccita 
propria." 

"Art. 195. A alienacao de bens im6veis da Uniao 
dependera de autorizacao em decreto e sera sempre precedida 
de parecer do 6rgao pr6prio responsavc1 pelo patrimonio da 
U niao. quanta a sua oportunidade e convenicncia." 

Art. 29 Nao serao instituidas pelo Poder Publico novas 
funda/W3es que nao satisfaeam cumulativamente os seguintes 
requisitos e condi/W3es: 

a) dotaeao especifica de patrim6nio. gerido pelos 6rgaos de 
dirccao da fundaeao segundo os objetivos estabelecidos na respectiva 
lei de criaeao; 

b) participaeao de recursos privados no patrimonio enos dis­
pcndios correntes da fundaeao. equivalentes a. no minimo. urn terco 
do total; 

c) objetivos nao lucrativos e que. por sua natureza. nao possam 
ser satisfatoriamente executados . por orgaos da Administracao 
Federal. direta ou indireta; 

d) de rna is requisitos estabc1ecidos na legislaeao pertinente a fun­
daeoes (artigos 24 e seguintes do Cedigo Civil). 

Art. 39 N1io constituem entidades da Administraeao indireta 
as fundacoes instituidas em virtude de lei federal. aplicanda-se-Ihes. 
entretanto. quando recebam subveneoes ou transfercncias a conta do 
orcamento da Uniao. a supervisao ministerial de que tratam os arts. 
19 e 26 do Decreta-Lei n9 200. de 25 de fevereiro de 1967. 

Art. 49 A aprovacao de quadros e tabelas de pessoal das au­
tarquias federais e a fixacao dos respectivos vencimentos e salarios 
sao da competencia do Presidente da Republica. ficando revogadas 
quaisquer disposi/W3es que atribuam a 6rgaos das pr6prias autarquias . 
competencia para a pratica destes atos. 

Art. 59 Desde que a maioria do capital votante permaneca de 
propriedade da Uniiio. sera admitida. no capital da empresa publica 
(artigo 59. inciso II. do Decreto·Lei n9 200. de 25 de fevereiro de 
1967). a participaciio de outras pcssoas juridicas de direito publico 
interno. bem como de entidades da Administracao Indireta da 
Uniiio. dos Estados. Distrito Federal e Municipios. . 

Art.69 0 Presidente da Republica poderaatribuir. em carater 
transit6rio ou permanente. ao Ministro encarregado da Reforma Ad­
ministrativa. a supervisiiodo Departamento Administrativo do 
Pessoal Civil (DASP). 

Art. 79 Ficam substituidas: 
I - no art. 97 do Decreto-Lei n9 200. de 25 de fevereiro de 1967. 

as expressoes "nas condieoes previstas nesteartigo" por "nos term os 
da legislacao trabalhista"; 

II - no art. 161 do decreto-Iei referido no item anterior. a pa­
lavra "lei" por "decreto". 

Art. 89 Ficam suprimidas. nos arts. 35 e 39 do Decreto-Lei n9 
200. de 25 de fevereiro de 1967. as refercncias a setores. e.revogados 0 

§ 29 do art. 49.~ parligrafo unico do art. 31. 0 paragrafo unico do art. 
37.0 paragrafo unicodo art. 50. a alinea t'do art. 146. os §§ 19 e 29 do 
art. ISS e os arts. 168. 169. 192. 193. 194. 196 e 197 do mesmo de­
creta-lei. 
I Art. 99 Este Decreta-Lei entrara em vigor na data de sua pu-
bJicacao. revogadas as disposi/W3es em contrario. 

BrasOia. 29 de setembro de 1969; 1489 da Independencia e 819 da 
Republica. AUGUSTO HAMANN RADEMAKER 

GRONEWALD - AUR£UO DE LYRA TAVARES - MARCIO 
DE SOUZA E MELLO - Luis Antonio da Gama e Silva - Jose de 
Mal:alhies Pinto - Antonio Delfim Netto - Mario David Andreana 
- Ivo Arzua Pereira - Tarso Dutra - Jarbas G. Passarinho -
Leonel Miranda - Edmundo de Macedo Soares - Antonio Dias Leite 
Junior - Helio Beltrio - Jose Costa Cavalcanti - Carlos F. de 
Simas. 

DECRETO-LEI N- 991 - DE 21 DE OUTUBRO DE 1969 

Dli nova red_cio_ dispositivos do Decreta-lei n9 200, de 
IS de fevereiro de 1967, alterado pelo de n9 900, de 29 de setem-
brode 1969. . 

Os Ministros da Marinha de Guerra. do Exercito e da Aeronau­
tica Militar. usando das atribuieoes que Ihes confere 0 art. 39 do Ato 
Institucional n9 16. de 14 de "utubro de 1969. combinado com 0 § 19 
do art. 2- do Ato Institucional n9 5. de 13 de dezc:mbro de 1968. decre­
tam: 

Art. 19 Os arts. 63 e 64 a 66 do Decreto-Lei n- 200. de 25 de fe­
verciro de 1967 (*). alterados pclo Decreto-Iei n9 900. de 29 de setem­
bro de 1969 (**). passam a vigorar com a seguinte redacao: 

"Art. 63. 0 Ministe:rio da Aeronautica administra os 
negocios da Aeronauiica e tern como atribuicoes principais a 
preparacao da Aeronautica para 0 cumprimento de sua desti­
naeao constitucional e a oricnta~iio. a. coordenaeao e 0 con­
trole das atividades da Aviaciio Civil. 

Pariigrafo unico. Cabe ao Ministerio' da Aeronautica: 
I - estudar e propor diretrizes para a politica aeroespa-

cial nacional; . 
II - prop~r a organizacao e providenciar 0 aparcIha­

mento eo adestramento da Forca Aerea Brasileira. inclusive 
de elementos para integrar as Forcas Combinadas ou Conjun­
tas; 

III - orientar. coordenar e controlar as atividades da 
A viaciio Civil. tanto comerciais como privadas e desportivas; 

IV _ .estabcIecer.equipar e operar. diretamente ou me­
diante autorizaeao ou concessao. a infra-estrutura aeronauti­
ca.,jnclusivc: os services de apoio necc;ssarios a navegaciio 
aerea; 

V - orientar. incentivar e realizar pesquisas e desenvol­
vimento de interesse da Aeronautica. obedecido. quanta as 
de interesse militar. 0 prescrito no item IV do art. 50 da pre­
sente Lei: 

VI - operar 0 Correio Acreo Nacional." 
"Art. 64. 0 Ministro da Aeronautica exerce a direcao­

geral das atividades do Ministerio e e 0 Comandante-em-Che­
fe da Forea Acrea Brasileira." 

"Art. 65. A Forca Acrea Brasileira c a parte da Ae­
roniiutica organizada e aparelhada para 0 cumprimento de 
sua destinaciio constitucional. 

Paragrafo unico. Constitui a reserva da Aeronautica 
todo 0 pessoal sujeito it incorporaelio na Forca Acrea Brasi­
leira. mediante mobilizacao ou convocaeao. e as organiza­
coes auxiliares. con forme fixado em lei." 

"Art. 66. 0 Ministe:rio da Aeronautica compreende: 
I - 6rgaos de direcao-geral: 
- Alto Comando da Aeronautica 
- Estada-Maior da Aeroniiutica 
- Inspetoria-Geral da Aeronautica 
II - 6rgaos de direcao setorial. organizados em base de-

partamental (art. 24): 
- Departamento de A viaciio Civil 
- Departamento de Pesquisas e Desenvolvimento 

III - 6rgaos de assessoramento: 
- Gabinete do Ministro 
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- Consultoria Juridiea 
- Conselhos e ComissOes 
IV - orgilos de apoio: 

- Comandos. Diretorias. Institutos. Senrj~s e oUlros 
6rltaas 

V - Fo~ Aere. Brasileira: 
- Camandos Acreos (inclusive elementos pan intesrar 

F6r~s Combinadas ou Conjunlas) 
- Comandos TerriloriaiJ". 

Art. 2' Esle Decreta-lei mtrari em viaor a 30 • olltllbro • 
1969. 

Art. ). RevOlam-se as dispoli. em contrtrio. 
Brasilia. 21 de outubro de 1969: 148' da Indepencllncia e "' da 

Republica. - A .... H ........... kIf G ....... -.ura.. .. 
Lyra T."aftI- Mirdo_s...a t MtIIo- H .... Behrle. 

DECRETO-LEI Nt 20 - DE 14 DE SETEMBRO DE 1966 

r.tnJdu .-J1IcaciIs. Lel" 5.1." ., U .. ........ 
.1966 ... crt. 0 FIIIIIIo _G.,... .. T ...... s.mc.. t 
" outrll p,."hIiIIdu. 

o Prcsidente da Republica. no UIO das alribui_ constanlCl do 
artigo 30 do Ato Instituc:ional '" 2 e 

Considerando que. nl lramita~ lqislaliva do projcto • lei • 
que resultou a c:ria~o do Fundo de Oanntia do Tempo de ScrviGo. 
~ implemento do prazo estabelecido no amlo St.ll'. do Ato In.utu­
cional n9 2. obstou que a participa~o do Podcr Lqislativo Ie verir .. 
c:asse de modo mais amplo 

Considerando. linda. que, ICm prejllizo da ClCIcricIadc com que 0 

Poder ElIec:utivo desejou allCJurar lOS uabalhadons a pnnlia real 
e efetiva de seu tempo de ~. cuu conquiltll podcm _ aperfci­
~adas atravesda includo das inic:ialivas oriundas de tnmillGio Ie­
gislativa. 

Considerando. tinalmente. que a conjllp;lo dcssu medidas, 
propostas pelos Poderes Executivo e Lqi.tativo,· ttln a final ida. 
prec:ipua de conduzir a paz social. inscparivel, csta,da pr6pria HIli­
ran~ nacional. dec:rcta: 

Art. I' Os artiaos I' a St e Bt, da Lei '" 5.107,. 13 dcsetcm­
bro de 1966. passam a viaorar com a. quinta al~: 

·················· .. ·· .. ·················t··· 

§ 4' 0 emprcpdo que optar peto rqimc delta Lei, .... 
tro do prazo estabclccido no § I' e que nlo tcnha movimcnta­
do a sua conta vinculada, poderi rctratar-sc dade que 0 faca 
no prazo de 365 diu a contar cia o~o, mediante dedanclo 
homoloaada pela JUlli~ do Trabalho, nlo Ie c:omputando 
para efeito de contalem do tempo de scrviGo 0 pcrfodo com-
precndido entre a o~o C a rctrata~o. . 

§ S. Nio poderi rctntar-se da op;lo aercida 0 anp. 
gada que transacionar com 0 emprqador 0 diteito • indcni­
za~o correspondente ao tempo de scrvi~ anterior • ~o. 

§ 6t Na hip6tc1c da rctrata~. 0 valor cia conta 
vinculada do emprqado relativo ao pcriodo. da op;io ICri 
transferido para a conta vinculada da emprtsa e individuali­
zad3 n05 term05 do art. 2''' 

Art. 2t Para os fins prcvialOS nata Lei lOdas .. em­
presas 5ujcitas A Consolid. das LIis do Tnbalho (CL 1') 
fieam obriaadu a dcpoIitar, at6 0 dia 30 (trillta). cacla ... 

em conta banQria vinculada, importinc:ia corrcspondentc a 
III, (oito par «lito) da remunera~o pagl no me. anterior. a 
cada emprqado, optante ou nlo, elcluidal al pareclas nio 
menc:ionadas nos artigos 457 e 458 da CLT. 

Parigra(o unico. As contu banarias vinculadas a que 
se ref ere Cite arti,o ICrio abcrtas em estabclccimenlo banc:4-
rio cscolhido pelo emprqador. dentre os para tanto autoriza­
deS pelo Banco Central da Rep6blic:a do Brlsil. ein nome do 
empregado que houvcr optado ·pelo lqimedcsta Lei. ou em 
nome da cmprcsa. mas em conta individualizada. com rela­
~o ao emprqado nlo optante. 

• "Art.3' 05 dep6sitos etctuados de acordo com 0 arti­,0 2t sio IUjeitos • corr~o monctiria na forma e pelos c:ri­
tmos adotadol pclo Sistema Finaneciro da Habita~o e 
capitalizarlo juros scpndo 0 dispGlto no arti,o 4'. 

§ I· A co~o monetiria e .. capltdiza~o dos juros 
c:orrcrio • conta do Fundo a que Ie men cunilo II. 

f 2' 0 montante das contu vincu ..... decorrcntes des­
ta lei c ,arantido pelo Go\'erno Federaf. podendo 0 Blnco 
Central da Repllblica do Bruil instituir lCIUN.,CIpccial para 
cuefim." 

"An. 4' 

1- ................................................ . 

11- ............................................... . 
~ .............. , .............. ~ ..... ' .................... ~ ......................... . 

111- .............................................. . 

IV- _ ............................................. . 

,1'- ........................................... _ .. 
a) .•••••••••••••.••.••••••.•••••••••.••••••••••••••• 
.- ............................... _ ........................................................ " ". 

') Ie decorrcntc • dispen .. scm ju5tI caUl" Oil de 1&­
mino dc contrato previllo no paragrafo unico do artiao 443 
da ConlOlid~o diS Leis do Trabalho; ou de cessa~o de ati­
vidadcs de emprcsa. ou fo~-mlior. ou aindl. de culpa 
recfproca. a c:apital~o de juro. prossquiri scm qualquer 
IOlu~o de continuidadc; 

c) .............................................. . 
......................................................... 

§2t ............................................ . 

"Art. 5. Verilicando-sc a mudan~ de empresa •• conta 
vinculad. sera transferida. p.ra cstabclccimcnto banario de 
cscolha do novo emprcpdor. obedecido 0 dilposto no pa­
rianfo unico do an. 2'" 

"Art. St ....................................... . 

Art. S. Este Decreta-lei cntrara em viaor na data:dc 
sua publiea;lo. revopdas as dispGI~ em contrario. 

Brasilia. 14 de setembro de 1966; 145' da Indcpcndcncia 
e 7St da Republica. - H. CASTELLO BRANCO - Oed. 
.....-LG ... Nud ..... tSUt.-R ..... ea .... 

J - no ClIO de rescisio ICmjustll causa. pela emprcsi. 
comprovada pelo dep6sito. que sc refere 0 anilO 6t. ou por 
declarlGio da cmpresa.. ou rec:onhecida pela Justi~ do Traba­
Iho, no de rcscislo com justa Clusa. pclo emprcpdo, nos tcr­
mOl do art. 483. da c.L. T., enos casos de ~o de alivida­
de cia emp""'. de ttrmino de contnto de uabalho de tempo 
cstip~lado. ou de aposcntadori. conmfida pellprevidtftc:ia 
lOCi". a OOlita podat _liwcancalC movimcntada. 
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II - no caso de rescisao, pelo empregado, sem justa cau­
sa, ou pela empresa com justa causa, a conta podera ser uti­
lizada, parcial ou total~ente, com a assistcncia do Sindicato 
da Qtegoria do empregado, ou na falta deste com a do repre­
srntante do Ministerio do Trabalho e Previdencia Social 
(MTPS), nas seguintes situa~oes, devidamente comprovadas: 

a) aplica~ao do capital em atividade comercial, indus­
trial ou agropecuaria, em que se haja estabelecido individual­
mente ou em sociedade; 

b) aquisi~o de moradia pr6pria nos termos do art. 10 
destalei; 

c) necessidade grave e premente pessoal ou familiar; 
d) aquisi~o de eqiiipamento destinado a atividade de na­

tureza autonoma; 
e) por motive de casamento do empregado do sexo femi­

nino." 

Art. 29 Fica incluido na Lei n~ 5.107, de 13 de setembro de 
1966, 0 seguinte artigo, renumerados, onde couber, os dispositivos 
conseqUentes: 

·'Art.17. Os contratos de trabalho que contarem mais 
de 10 (dez) anos, na data da publica~o desta Lei. poderao 
ser rescindidos a qualquer tempo. por livre acordo entre as 
partes. E, na ocorrencia desta hip6tese: 0 emprC¥ado. rcce­
bera, ·diretamente do empregador, a importincia que con­
vencionar como indeniza~o. 

§ 19 Se 0 empregado for optante podera movimentar Ji­
vremente a conta vinculada depositada a partir da data da 
op~ao. . 

§ 29 Para a validade do pedido de demissao e essencial 
o cumprimento das formalidades prescritas no artigo 500 da 
Consolida~o das Leis do Trabalho. 

§ 39 A importiincia a ser convencionada, na forma des­
te artigo, nunca podera ser inferior a 60% (sessenta por cento) 
do que resultar da multiplica~o dos anos de servi~s 

contados em dobro, pelo maior salario mensal percebido 
pelo empregado na empresa." 

Art. 39 Dc-se aos artigos 18,19 e 20 da Lei n9 5.107, de 13 de se­
tembro de 1966, a seguinte reda~o~ atendida a remunera~o de que 
trata 0 artigo anterior: 

"Art. 18. A empresa que nao realizar os dep6sitos pre­
vistos nesta Lei, dentro dos prazos nela prescritos, respon­
dera pela cor~o monetaria e pela capitaliza~o dos juros 
na forma do art. 49, sujeitando-se, ainda. excetuada a hip6te­
se do art. 69• as multas estabelecidas na legisla~o· do imposto 
de Renda. 

Art. 19. Competira a Previdencia Social. por seus 6r­
gaos pr6prios, a veriwca~o de cumprimento do disposto nos 
artigos 29 e 69 desta Lei. procedendo. em nome do Banco Na­
cional de Habita~o. ao Icvantamento dos debitos porven­
tura existentes e as respectivas cobran~ administrativa e ju­
dicial, pela mesma forma e com os mesmos priviJ{:gios das 
contribui~Oes devidas a Previdencia Social. 

§ 19 Por acordo entre: 0 BNH e: 0 Ministerio do Traba­
Iho e Previdencia Social sera fixada uma taxa nao excedente: a 
1% (um por cento) sabre os dep6sitos mensais como 
remunera~o a Prc:videncia Social pelos e:neargos que: Ihe sao 
atribuidos neste artigo. 

§ 29 No caso de cobran~ judicial. ficara a empresa de­
vedora obrigada. tambem. ao pagamento da taxa: remunera­
t6ria de que trata 0 § I' das custas e das percentagens judi-
ciais. 

§ 3' As importincias cobradas pela Prc:videncia SOcial. 
na forma deste: arugo serio diretamcntc dcpositadas no 

FGTS. deduzida em favor daquela, a taxa remunerat6ria refe­
rida no § I' e: obedecida as demais prescri~oes da presente Lei. 

Art. 20. Indcpcndente do procedimento estabelecido 
no art. 19. podera 0 pr6prio empre:gado ou seus dependentes 
ou por eles 0 seu Sindicato. nos casos prcvistos nos artigos 89 
e 99. acionar diretamente a empresa por intermedio da Justic;a 
do Trabalho. para compeli-Ia a efetuar 0 dep6sito das impor­
tiincias devidas nos termos desta Lei, com as cominac;oes do 
artigo 19. 

Paragrafo unico. Da propositura da reclamac;ao. sera 
sempre notificado 0 6rgao local da entidade de Pevidencia 
Social a que for filiado 0 empregado. para fins de interesse do 
FGTS." 

Art. 49. Sao acrescentados a Lei n9 5.107. de 13 de setembro de 
1966, os seguintes dispositivos: 

"Art. 29. Os dep6sitos em conta vinculada efetuados 
nos termos desta Lei, constituirao despesas dedutiveis do lu­
cro operacional das empresas e as importancias levantadas a 
seu favor implicarao em receita tributavel." 

"Art. 32. I:: facultado ao sindicato da Categoria Profis­
sionaJ 0 direito de acompanhar 0 processamento dos atos que 
demandam interesse do empregado ou de sua famnia. decor­
rentes da apJicac;ao desta Lei." 

MENSAGEM N9 22, DE 1974 (CN) 
(Mensalem n9 23/74, aa origem) 

Excelentisslmos Senhores Membros do Congresso Na­
clonal: 

Nos termos do I 1.0 do art. 55 da Constltul"io, tenho 
a honra de submeter a elevada delibe~io do Congresso 
Naclonal, acompanhado de expos1!)iio de motivos do Se­
nhor Ministro de Estado da Fazenda, 0 texto do Decreto­
lei n.o 1.306, de 10 de janeiro de 1974, publicado no Diarto 
Oficial do dia subseqiierite, que "ds. nova reda"iio ao § 
2.°, do art. 1.0, do Decreta-lei n.0 1.189, de 24 de setembro 
de 1971". 

Brasilia, em 11 de fevere1ro de 1974. - Emilio G. 
Mecllcl. 

E.M. N.o 8 

8 de janeiro de 1974 

ExcelentWlmo Senhor Pres1dente da Republica 

Tenho a honra de submeter a elevada consldera"io de 
Vossa Excelencia 0 anem projeto de deereta-Iel, que cogl­
ta de dar nova red~io ao I 2.0 do art. 1.° do Decreto-lei 
n.0 1.189, de 24 de setembro de 1971, para ofim tio-so­
mente de estender por ma1s tres anos os incentivos f1scais 
a. exporta"io de produtoa manufaturados, outorgados pelo 
cltado diploma legal. 

2. Com deita,o prazo do favor fiscal concedido no 
preceptivo que Be pretende mod1flcar term1nar8. a 31 de 
dezembro do corrente ano e, se nio for deade logo prorro­
gado, provocara. sensivel redu~ no esfo~ de exporta"io 
que 0 Pais vem deaenvolvendo, porque, como e sabldo, as 
negocl~Oes internac10nala demanclam tempo geralmente 
amplo para conc1uaio. 

3. A prov1d~cia leglalat1va e indiapenaivel para que 
Be eontlnue obtendo 0 favorec1mento do baIanQO de paga­
mentes, que decal atualmente pel& acentuada eleva~ do 
pre9Q internaclonal do petr6leo. 

Renovo a Voasa Excel!ncJ& 08 proteatoa de elevada ea­
ba e respelto. - AatoDlo DeUIJD NeUo, M1n1atro da Fa­
zenda. 
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DECRETo.LEI N91.306. DE 10 DEJANEIRO DE 1974 

Da nova reda~iio ao Ii Z.o do art. 1.° do Decreto-
lei n.o 1.189, de Z4 de setembro de 1971. . 

o Presidente da Republlca, no uso das atribuiooes que 
lbe contere 0 art. 55, item II, da ConstituI0ao, decreta: 

Art. 1.0 0 I 2.0 do art. 1.0 do Decreto-Iei n.o 1.189, 
de 24 de setembro de 1971, passa a vlgorar com a seguinte 
reda~ao: 

". 2.° 0 beneficio previsto neste artIgo, que podera 
ser exercido a partir de 1.0 de janeiro de 1972, com 
base no ineremento das export~6es de 1971 sobre 
1970, vlgorara 'ate 31 de dezembro de 1977." 

Art. 2.° Este Decreto-Iei entrara em vigor na data 
de sua publlea~ao, revogadas as d1sposI~Oes em contrario. 

Brasma. 10 de janeiro de 1974; 153. da Independencia e 86. da 
Republica. - Eadllo G. MHld - Antonio Delflm Netto. 

LEGISLACAO CIT ADA 
DECRETO·lEI No 1.189. DE 24 DE SETEMBRO DE 1971 

DispOe !iObre incentivos a expo~iio de produ­
&os manufatarados. 

o Pres1dente da Repiibllca, no usa das atribui~s que 
!he contere 0 artigo 55, item II, da Constltui~iio, decreta: 

Art. 1.° AJ; empresas fabricantes de produtos manuta­
turados gozarao de 1sen~ii.o dos impastos sobre tmpar1;a(;ao 
e sObre produtos industr1allzados na tmpartac;ao de bens 
em valor nao superior a 10% (dez por cento) do incremen­
to de suas export~oes em relaoao ao ano anterior. 

I 1.° A 1sen~ao de que trata este artigo abrange ma­
quinas, equipamentoa e aparelbos industriais e de pesqui­
BaS, bem como partes, p~as e acess6rios, materias-primas, 
produtos intermediAr10s e material para embalagem e 
. apresen~ao, desde que desUnados exclusivamente 00. usa 
proprio do beneficiarto e diretamente vinculados a. sua 
produ~ de mercadorias. 

I 2.° 0 beneficio previsto neste artigo, que podera 
Sel exereido a partir de 1.° de janeiro de 1972, com base 
no incremento das exporta~oes de 1971 sObre 1970, vlgora­
ra. ate 31 de dezembro de 1974. 

.................................................................................. '"I'"e" ~ .......... .. 

o SR. PRESIDENTE (Paulo Torres) - De acordo com as indi­
ca~oes das Lideran~s. ficam assim consti~uidas as Comissoes Mistas 
incumbidas de emitir parcccr sobre as r:naterias: 

MENSAGEM N9 21/74-CN 

Pela Alian~a Renovadora Nacional - Senadores Jose 
Guiomard.Alexandrc Costa. Fausto Castelo-BrancoDinarte Mariz. 
Joao Clcofas. Lourival Baptista. Vasconcelos Torres. Jose Augusto. 
Saldanha Derzi. Mattos Leao c Deputados Gastao MUller. Ernesto 
Valente. Navarro Vieira. [talo Conti. Claudio Leite. Wilson Falcao. 
Antonio Florencio e [talo Fittipaldi. 

Pclo Movimento Democratico Brasileiro - Senador Nelson 
Carneiro e Deputados Aorim Coutinho. Ney Ferreira e Reinaldo 
Santana. 

MENSAGEM No 22/74-CN 

Pc1a Alian~ Renovadora Nacional - Scnadores Jose Lindoso. 
Waldemar Alcantara. Arnon de Mello. Antonio Fernandes. Carlos 
Lindenberg. Gustavo Capanema. Benedito Ferreira. Fernando 
Correa. Cc1so Ramos. Tarso Dutra e Deputados Nosser Almeida. 
Aldo Lupo. Daso Coimbra. Delson Scarano. Flavio Giovine. Lopes 
da Costa. Jarmund Nasser e Arlindo Kunzler. 

Pc10 Movimento Democratico Brasileiro - Senador Danton Jo­
bim e Deputados Joao Paulo Arruda. Harry Sauer e Pacheco Chaves. 

o SR. PRESIDENTE (Paulo Torres) - Lembro a cada uma 
das ComissoesMistas que. nos termos do an. 110 do Regimento 
Comum. seu parcccr devera ser profcrido no prazo de 20 (vintc) dias 
e concluira pc1a apresenta~o de projetos de decreto legislativo. apro­
van do ou rejeitando 0 decreta-lei. 

A convoca~o de scssao destinada a aprccia~o de cada uma das 
materias sera feita de acordo com a publica~o e distribui~o de 
avulsos do respectivo parcccr . 

o SR. PRESlDENTE (Paulo Torres) - Esta Presidencia conva­
ca 0 Congresso Nacional para uma scssao a realizar-se hoje. as 12 ha­
ras. neste plemirio. e destinada a leitura das Mensagens nOs 23 e 24. 
de 1974-CN. 

Esui encerrada a scssao. 

(Levanta·sea sessQoas 11 horas e 10 minu/os.) 

ATA DA 15' SEsslo CONJUNTA, f:M 6 DE MARtO DE 1974 
4' Sessio Legislativa Ordinaria, da 7' Legislatura 

PRESIDtNCIA DO SR. PAULO TORRES 

As 12 horas. acham-se presentes os Srs. Senador~: 
Adalbcno Sena - Jose Guiomard - Geraldo Mesquita - Aa­

vio Britto - Jose Lindoso - Jose Esteves - Cattete Pinheiro -
Milton Trindade - Renato Franco - Alexandre Costa - Clodomir 
Milet - Jose Sarney - Fausto Castelo-Branco ~ Petronio Ponella 
- Helv!dio Nunes - Virgilio Tavora - Waldemar Alcantara -
Wilson Gon~lves - Oinarte Mariz - Luis de Barros - Jesse Frei­
re - Domicio Gondim - Milton Cabral - Ruy Carneiro - Joao 
Clcofas - Wilson Campos - Arnon de Mello - luiz Cavalcante­
Teotonio Vilela - Augusto Franco· - Leandro Maciel - Lourival 
Baptista - Antonio Fernandes - Heitor Oias- Ruy Santos -
Carlos Lindenberg - Eurico Rezcnde - Joao Calmon - Amaral 
Peixoto - Paulo Torres - Vasconcelos Torres - Benjamin Farah 
- Danton Jobim - Nelson Carneiro - Gustavo Capanema - Jose 
Augusto - Magalhaes Pinto - Carvalho Pinto....;. Franco Montoro 
- Orlando Zancaner - Benedito Ferreira - Emival Caiado.- Osi­
res Teixeira - Fernando Correa - Ita\{vio Coelho - Saldanha Der­
zi - Accioly Filho - Mattos Lelio - Ney Braga - Antonio Carlos 

- CelsoRamos -lenoir Vargas - Daniel Krieger.- Guido Mon­
din - Tarso Dutra. 

E os Srs. Oeputados: Acre 

Joaquim Macedo - ARENA; Nosser Almeida - ARENA; 
Ruy Lino - MOB. 

Aaauoau 

Joel Ferreira - MDB; .Leopoldo Peres - ARENA; Raimundo 
Parente - ARENA; Vinicius camara - ARENA. 

Pm 
Americo Brasil - ARENA; ~ison Bonna - ARENA; Gabriel 

Hermes - ARENA; J030 Mencz.cs - MOB; JiIlio Viveiros -
MOB; Juvcncio Oias - ARENA; Scbastiao Andrade - ARENA. 

Maraallio 

Americo de Souza - ARENA; Eurico Ribeiro - ARENA; 
Freitas Diniz - MOB; Henriquc de La Rocque - ARENA; Jolo 
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Castelo - ARENA; Nunes Freire: - ARENA; Pire:s Saboia -
ARENA. 

Piaui 

Corre:ia Lima - ARENA; Oyrno Pire:s - ARE~":A; He:itor Ca­
valcanti - ARENA; Milton Brandao - ARENA; Paulo Ferraz -
ARENA: Pinheiro Machado - ARENA; Severo Eulalio - MOB. 

Ceara 

Alvaro Lins - MOB; Edilson Melo Tavora - ARENA; Ernc:s­
to Valente - ARENA; Flavio Marcilio - ARENA; Furtado Leite 
- ARENA; Januario Fcitosa - ARENA; Jonas Carlos -
ARENA; Josias Gomes - ARENA; Leao Sampaio - ARENA; 
Manoel Rodrigues - ARENA; Marcelo Linhares - ARENA; Ozi­
ris Pontes - MOB; Ossian Araripe - ARENA; Pac:s de Andrade­
MOB: Parsifal Barroso - ARENA. 

Rio Grande do Norte 

Antonio Florcncio - ARENA; Ojalma Marinho - ARENA; 
Grimaldi Ribeiro - ARENA; Henrique Eduardo Alves - MOB; 
Pedro Lucena - MOB; Vingt Rosado - ARENA. 

Paraiba 

Antonio Mariz - ARENA; Claudio Leite - ARENA; Jandu­
hy Carneiro - MOB; Marcondes Gadelha - MOB; Petronio 
Figueiredo - MOB; Wilson Braga - ARENA. 

Pernambuco 

Aderbal Jurema - ARENA; Airon Rios - ARENA; 
Fernando Lyra - MOB: Geraldo Guedes - ARENA: Gonzaga 
Vasconcelos - ARENA: Joaquim Coutinho - ARENA; Josias Lei­
te - ARENA; Lins e: Silva - ARENA; Magalhac:s Melo -
ARENA; Marco Maciel- ARENA: Marcos Freire - MOB; Ricar­
do Fiuza - ARENA; Thalc:s Ramalho - MOB. 

Alagou 

Geraldo Bulhoes - ARENA; Jose Sampaio - ARENA; Ocea­
no Carleial- ARENA; Vinicius Cansan~o - MOB. 

Seraipe 

Eraldo Lemos - ARENA; Francisco Rollemberg - ARENA; 
Luiz Garcia - ARENA; Passos Porto - ARENA; Raimundo Oi­
niz-ARENA. 

Bahia 

Ojalma Bessa - AREN A; Edvaldo Flores - ARENA; Fernan­
do Magalhaes - ARENA; Hanequim Oantas - ARENA; Ivo 

• Braga - ARENA; Joao Alves - ARENA; Joao Borges - MOB; 
Jose Penedo - ARENA; Lomanto Junior - ARENA; Luiz Braga 
- ARENA; Manoel Novac:s - ARENA; Ney Ferreira - MOB; 
Odulfo Oominguc:s - ARENA; Prisco Viana - ARENA; Rogmo 
Rcgo - ARENA; Ruy Bacelar - ARENA; Thc6dulo de Albuquer­
que: - ARENA; Tourinho Oantas - ARENA; Vasco Neto -
ARENA; Wilson Falcao - ARENA. 

£spirito Santo 

Argiliano Oario- MOB; Oirceu Cardoso - MOB; £1cio Alva­
res - ARENA; Jose Carlos Fonseca - ARENA; Jose Tasso de 
Andrade - ARENA; Oswaldo Zanello - ARENA; Parente Frota 
-ARENA. 

Rio de Janeiro 

Alair Ferreira - ARENA; Alberto Lavinas - MDB; Ario 
Theodoro - MOB; Brigido Tinoco - MOB; Oayl de Almeida -
ARENA; Oaso Coimbra - ARENA; Hamilton Xavier - MOB; Jo­
se da Silva Barros - ARENA; Jose Haddad - ARENA; Jose Sally 

- ARENA; Luiz Braz - ARENA; Marcio Paes - ARENA: Moa­
cir Chiesse - ARENA; Osmar Leitao - ARENA; Peixoto Filho -
MOB; Rozendo de Souza - ARENA; Walter Silva -.MOB. 

Guanabara 

Alcir Pimenta - MOB; Amaral Netto - ARENA; Bezerra de 
Noroes - MOB; CC':lio Borja - ARENA; Euripides Cardoso de 
Menezes - ARENA; Flexa Ribeiro - ARENA; Florim Coutinho 
- MOB; Francisco Studart- MOB; Jose Bonifacio Neto - MOB; 
JG de Araujo Jorge - MOB; Leo Simoc:s - MOB; Lisaneas Maciel 
- MOB; Lopo Coelho - ARENA; Marcelo Medeiros - MOB; 
Miro Teixeira - MOB; Nina Ribeiro - ARENA; Osnelli Marti­
nelli - ARENA; Reynaldo Santana - MOB; Rubem Medina -
MOB. 

MbwGeraJI 

Aecio Cunha - ARENA; Altair Chagas - ARENA; Athos de 
Andrade - ARENA; Aureliano Chaves - ARENA; Bento Gon~­
ves - ARENA; Bias Fortes - ARENA; Carlos Cotta - MOB; Del­
son Scarano - ARENA; Elias Carmo - ARENA; Fabio Fonseca 
- MOB; Fernando Fagundes Netto - ARENA; Francelino Pereira 
- ARENA; Geraldo Freire - ARENA; Homero Santos - ARE-
NA; Hugo Aguiar - ARENA; Jairo Magalhaes - ARENA; Joao 
Guido - ARENA; Jorge Ferraz - MOB; Jorge Vargas - ARE­
NA; Jose Bonifacio - ARENA; Jose Machado -ARENA; Manoel 
de Almeida - ARENA; Manoel Taveira - ARENA; Murilo Bada­
ro - ARENA; Navarro Vieira - ARENA; Nogueira de Rezende -
ARENA; Ozanan Coelho - ARENA; Padre Nobre - MOB: Pau­

lino Cicero - ARENA; Renato Azeredo - MOB; .Silvio de Abreu 
- MOB; Sinval Boaventura - ARENA; Tancredo Neves - MOB. 

SioPaulo 

Adalberto Camargo - MOB; Adhemar de Bimos Filho -
ARENA; Aldo Lupo - ARENA; Alfeu Gasparini - ARENA; 
Amaral Furlan - ARENA; Arthur Fonseca - ARENA; Athie 
Coury - MOB; Baldacci Filho - ARENA; Bczerra de Mello -
ARENA; Braz Nogueira - ARENA; Cantidio Sampaio - ARE­
NA; Cardoso de Almeida - ARENA; Chaves Amarante - ARE­
NA: Oias Menezes - MOB; ~iogo Nomura - ARENA; Faria li­
ma - ARENA; Francisco Amaral - MOB: Freitas Nobre -
MOB; Henrique Turner - ARENA; Herbert Levy - ARENA: 11-
delia Martins - ARENA: Italo Fittipaldi - ARENA: Joao Arruda 
- MOB; Jose Camargo - MOB; Mario Telles - ARENA: Mauri­
cio Toledo - ARENA; Monteiro de Barros - ARENA; Orensy Ro­
drigues - ARENA; Ortiz Monteiro - ARENA; Pacheco Chaves -
MOB; Paulo Abreu - ARENA; Paulo Alberto - ARENA: Pereira 
Lopes - ARENA; Plinio Salgado - ARENA; Roberto Gebara -
ARENA; Ruydalmeida Barbosa - ARENA; Salles Filho - ARE­
NA; Santilli Sobrinho - MOB; Silvio Lopc:s - ARENA; Sylvio 
Venturolli - ARENA; Sussumu Hirata.- ARENA: Ulysses Gui­
marnes - MOB. 

Golia 

Anapalino de Faria -MDB; Ary Valadao - ARENA; Brasl­
Iio Caiado - ARENA; Fernando Cunha - MOB; Henrique Fans­
tone - ARENA; Jarmund Nasser - ARENA: Jose Freire - MOB: 
Juarez Bernardes - MOB; Rezendc Monteiro - ARENA; Siqueira 
Campos - ARENA; Wilmar Guimaraes - ARENA. 

MatoGrouo 

Emanuel Pinheiro - ARENA; Garcia Netto - ARENA: Gas­
tao MOiler - ARENA; Marci1io Lima - ARENA.; Ubaldo Barem 
-ARENA. 

P....u 
Agostinho Rodrigues - ARENA; Alberto Costa - ARENA; 

Alencar Furtado - MOB; AUpio Carvalho - ARENA; Ant6nio 
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Annibelli - MOB; AntoniO Veno - A.RENA; Ary de Lima -
ARENA; Arnaldo Busato - ARENA; Arthur Santos - ARENA; 
Braga Ramos - ARENA (SE); Fernando Gama - MOB; Ferreira 
do Amaral - ARENA; Fl6vio Giovine - ARENA; Hermes Mace­
do - ARENA; Italo Conti - ARENA; J080 Vargas - ARENA; 
Jose Carlos Leprevost - ARENA; Luiz Lasso - ARENA (SE); 
Muio Stamm - ARENA; Olivir Gabardo - MOB; Roberto Gal· 
vani - ARENA; Tulia Vargas - ARENA. 

Suta C.tarfaa 

Abel Avila - ARENA; Adhemar Ghisi - ARENA; Albino Zc­
ni - ARENA; Aroldo Carvalho - ARENA; Cesar Nascimento -
MOB; Oib Cherem - ARENA; Francisco Grillo - ARENA; Fran· 
cisco Libardoni - MOB; Jaison Barreto - MOB; Joio Linhares -
ARENA; Laerte Vieira - MOB; Pedro Colin - ARENA; Wilmar 
Oallanhol- ARENA. 

Rio Grude do SuI 

Alberto Hoffmann -ARENA; Alccu Collares - MOB; Aido 
Fagundes - MOB; Amaral de Sousa - ARENA; Amaury MUUer 
- MOB; Antonio Bresolin - MOB; Arlinda Kunzler- ARENA; 
Arnaldo Prieto - ARENA; celio Marques - ARENA; Cid Fur­
tado - ARENA; CI6vis Stenzel - ARENA; Oaniel' Farace -
ARENA.; Eloy Lenzi - MOB; Getulio Oias - MOB; Harry Sauer 
- MOB; Jairo Brum - MOB; Jose Mandclli - MOB; Lauro Lei­
tio - ARENA; Lauro Rodrigues - MOB; Nadyr' kouetti -
MOB; Norberta Schmidt - ARENA; Sinvai GuazzcUi - AkENA; 
Vasco Amaro - ARENA; Victor Issler - MOB. A...,. 

Antonio Pontes - MOB. 

RoadOala 

Jeronimo Santana - MOB. 

RorallU 

Silvio Botelho - ARENA. 

MENSAGEM N9 13, DE 1974 (CN) 

(Mensalem a9 ~/'14, aa Orilena 

ExcelentiSsimos Senhorea 1dembroa do Conareao 
Nacional: 

Nos tennos do paragrato 1.° do artllO 55 d& CoDltl­
tU1~a.o, tenho a homa de submeter a elevada delt~ 
do Congresso Nacional, acompanbado de Expoal~ de 
Motivos dos Senhores M1n1Stroa de Estado d& Fazenda, 
do Planejamento e Coordena~io Geral. do Interior e d& 
Agricultura, 0 textodo Decreto-Iel n.o 1.307, de US de 
janeiro de 1974, pubUcado no D1&rio Of1e1al da meam& 
data, que "dispoe sobre a aplica~io dos recuraoa der1va­
dos dos incentivos t!scals, ,deduz1das do Impasto de Ben­
da, e da outras provldenc1as". 

Brasilia, em 11 c1e teveretro de 197'- - EIDiUo G. 
Med1d. 

EMlGWGB 0005 
Em 28 de dezembro de Ie'll 

Excelentiss1mo Senhor 
General-de-Ex6rc1to Em1Uo Garraatuu M6d1cl 
Dignisa1mo Pres1dente cia Republica 
Brull1a - Dlatrtto Fec1eral 

Excelentfal1mo 8eZlhor PreIIdente cia RepibJ1ca: 
Temoa a homa de lubmeter. ~ elevada CoDalde~ 

de Vout. Excel6nc1a, a1Kumaa a1~ que. Ie tuem. 
m1ater ao mvel do Vipnte Ilatem& de JncentivOi IJIca1a, 
com v1Itaa a corrtlh' cUato~ que vtm contnbulDdo 

para desvlrtuar esse 1mportante instituto de direito p6bl1-
co, a ponto de comprome~er-lhe a pr6pria eficiencia ope­
racional 

2. As alteragoes ora sugerldas cons!stem em: 
1 - reduzir 0 praza de aplica~a.o dos recursos ortundos 

dos incentivos f!scals, t1xando-se como Umite 0 dia 30 de 
junho do ana seguinteAquele em Que a pessoa Juridica 
puder fazer, sem atraso, 0 recolhimento da Ultima parce­
la do Imposto de Renda que !he ca1ba pagar; 

2 - autorlzar as SecretarlU Executlvu da SUDAM 
e SUDENE a eatabelecerem faixas de prtoridade e tetol 
para efelto da part1clpa~io de recuraos oriundos dos In­
centlvos f1sca1s nOI projetos que .ejam IUbmetlc10l .apro­
va~1.o deaaaI Autarqu1aa; 

3 - ·llmitar ao prazo legal de lntransferibWdade as 
exce~el prevlstaa em lei eapecial para as a~oes resul­
tantes da fncorpora~io a elllpresa benetlc1&r1a de re­
CUl'SOI oriundo. dOl incentives flaca1s; 

4 - llmitar p-adativamente u aplica~s em fiores­
tamento e refiorestamento etetuadas tora das areas de 
atua~io da SUDENE e cia BUDW, ate ating1r em 1978 
a maximo de v1nte e cinCo por cento do Imposto de Renda. 
devJdo pela peasoaJuridica, a exemplo do Que ja ocorre 
com os incentivos f1sCa1s a pesca. 

A redu~ do prazo para apUca~io des recuraos de­
nvados dOl incentlvos tJIc&U - atualmente de um ano -
e lIledida que ae imp6e, por 1aso que obrigar1a a peasoa 
juridica depos1tante a eseo!her com maior interesse e 
rapidez 0 empreend1mento' em que deseja Investir, evltan­
do dease modo a continu1dade das especula~6es do mer­
cado atualmente corutatadas e que geram a eleva~io das 
taxas de capta~io. Ademals, essa redu~o de prazo con­
trlbu1r1a,. tamWm, de forma e!Jcaz para acelerar a exe­
cuC;io dos inveatimentos aprovados de acordo com 0 ala­
tema vlgente de incentivos f1sca1s. 

No que reape!ta espec1tfcamente aos fncenttvos re&1o­
nala, adm1n1atradOl peta SODA!! e SODENE. nas suu 
respectlvas areas de at~, a expertenc1a tem mostrado 
Que a f1Xa~, em tennos de lei, de faixas de priortdade 
e de tetoa, para efelto de part1clpa~a.o desses incentivos 
flacaia nOlI proJetos l)lbmetidoa a aprova~ daquelas au­
tarquiaa federals, aem aempre h&. permltido um melbor 
comprometfmento dOl recW'lOB correspondentes. & neces­
sano, pols, que as 8ecretatias Executivu cia SUDW e cia 
SODENE sejam autor1zadaa a t1xar aquelas fa1xas de 
prtondade e tetoa, concedendo-se-lhes, ass1m, 0 instru­
mental JuricUco de que necesa1tam para manter um ade­
quado equWbrlo entre 0 volume de recuraol comprometi­
dos com os proJetoa aprovadoa e as dlsponibWdades orlun­
claa dos incentivo. t1aca1s. 

POI' lUtlmo, . 6 de todo conveniente que at exc~ 
previataa, atualmmte, em lei eapec1al, para aa ac;Oes re­
.aultantea da Jncorpo~ a emprea benef1c1ir1a de re­
curaoa der1vadoa dOl mcentlvoa f1aca1a, passem a vllOral 
somente clurante 0 prazo 1epl de sua lntransterlblUdade, 
a tim de que eases tituloa, quando lan~dOl no mercado 
de capitals, poau.m obter a receptlv1dade e aceita~ que 
Ie eapera, uma vez concorrendo, em 19ualdade de con­
di~Oes, com os dema1s valores negoc1aveis. De outro modo 
estaria eomprometida a etJc8c1a do sistema desses in­
centivos. 

Por sua VIZ, a llm1ta~o gradatlva das apUcac;oes em 
tlorestamento e re110restamento, de c!nQuenta por cento 
para vinte e Cinco por eento com rela~iio aquelas pes­
soas .juridicas que desejarem investir nesse setor, fora 
das areas de atuaC;;io da BUDENE e SODAM, e altera~iio 
instituclonal que Ie 1mpoe. Leve-se em conta 0 tato de 
que as refendas opc;oes, apas a vlgenc1a do Decreto-Iei 
11.° 1.134170, vem crescendo de forma acentuada. ja. ha­
vendo ultrapassado as clfras relativas a SUDAM. ~ evi­
denteQue esse crescimento faz-sea custa de menor par­
tlc1pa~io dos incentivos f!Scals para 0 desempenho da 
economia do Nordeste e AmazOnia, regioes menos desen­
volvidas de nosso Pals e que carecem de tats recursos 
para pranUr a expansio de suu atividades agricolas e 
industria1s. Ademala, e de sal1entar que a redu~o pro­
))Oata nio. trari preJuizos a politica de defesa eco16gica, 
considerando que: 
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a) 0 volume global de incentivDs f substancial; 
b) a reduc;ao sera gradatlva e s6 demandando subsi­

dios detcrmil.:ld:.s espccics florestais menos renta','eis. 
Toda.~ essas sugestiies, de orrlem instltucional, estao 

consubstanciadas na anexa min uta de Decreto-Ie!, ora 
submetida il. alta apreciac;ao de Vossa Excelcncia.. 

A forma juridica adotada encontra fundamemo no 
artigo 55. item II, da Constltuic;iio Federal, por se tratar 
de materia :elatlva a flnant;as publicas, ja que os recursos 
dos incentivos fiscals constituem or!ginariamente crectlto 
tributario da. Unilio. 

Qlleir3. aceitar. Senhor PresidC'lltC. os protestos d,) 
nosso mals profundo respeito. - Antonio Delfim Netto -
Joao Paulo dos Reis Velloso - Jose Costa Cavalcanti -
Jose Francisco de !\Ioura Ca\'alcantl, 

DECRETO-LEI ~,o 1.30'7, DE 16 DE JA1I/EIRO DE 19'74 

Dispiie· sobre a aplicac;lio dos rccursos deriv:ldos 
dos incentivos fiscais, reduzidos do Imposto de Ren­
da, e da outras provideDcias. 

o Presidente da Republica, usando da atribuiC;ao que 
Ihe confere 0 artigo 55, item II, da Constltuic;lio, 

Decreta: 
Art. 1.0 As pessoas juridicas Que pretenderem bene­

ficiar-se dos incentivos fiscais deduzidos do Imposto de 
Renda, na form3. da legislac;ao em Vigor, deverao aplicar 
os respectlvos recursos ate 0 dia 30 de junho do ana se­
guinte aquele em Que puderem fazer, sem atraso, 0 re­
colhimento da lilUma parcela devida desse tributo. 

§ 1.° Nao apllcados no prazo estabelecido neste arti­
go, os recursos serao transterldos, automaticamente, a. 
conta dos respectivos orgaos ou !undos especificos, con­
soante a legislac;ao em vigor. 

§ 2.° Para os fins prevlstos neste artigo, consideram­
se aplicados os recursos que tenham sido efetivamente 
incorporados ao patrimonio da empresa beneficiaria, sob 
as formas de partlclpacao socletaria ou de emprestimo. 

Art. 2.° As ac;oes resultantes da Incorporacao; a. em­
presa beneflciaria, de recursos provenlentes dos incenti­
vos fiscais. uma vez decorrido 0 prazo legal de sua In­
transferlbilldade, passarao a reger-se pelas disposlcoes do 
Decreto-Iel n.o 2.627, de 26 de setembro de 1940. 

Art. 3.° As Secretarias Executivas da Superinten .. 
dencla do Desenvolvimento do Nordeste (SUDENE) e da 
Superintendencla do Desenvolvimento da Amazon1a 
(SUDAMI, flcam autorlzadas a estabelecer ta1xa.s de prlo­
ridade e correspondentes tetos, para efeito de partlc1pa­
~iio de recursos oriundos dos Incentlvos fiscals, em rela­
cao a projetos que lhes sejam submetidos a aprovacao. 

Art. 4.° Sem prejuizo do disposto nos Decretos-leis 
n.O:I 1.106, de.16 de junho de 1970 e 1.179, de 6 de julho 
de 1971. que Instituiram respectlvamente, 0 PIN e 0 
PROTERRA, as opc;iies para aplicaciio de recursos oriun­
do:> de incentlvos fisc::.is em proJetos de florestamerito ou 
rl'!iorestamento, fora das areas de atua~ao da SUDENE 
e da SUDA~, nao poderao a partir do ano-base de 1974, 
exercicio financeiro de 1975, inclusive. uJtrapassar os se­
guintes percentuais do Imposto de Renda devido: 

Ano-base de 1974 - quarenta e cinco por cento; 
Ano-base de 1975 - Quarenta p~r cento; 
Ano-base de 1976 - trinta e cinco par cento; 
Ano-base de 1977 - trinta por cento; 
Ano-base de 1978 e seguintes - vinte e cinco por 

cento. 
~ 1.0 A taxa de participac;ao dos recursos oriundos 

dos incentivos fiscais deduzidos do imposto de renda nos 
projetos de que trata este artigo. aprovados a partir da 
vigcllcia deste Decreto-Iei, nao podera ser superior a cln­
qlienta por cento do respectivo montante de inversiies to­
tais, ressalvados os casos de projetos integrantes de pro­
gramas plurlanuais que ja estlvessem em processamento 

_em 31 de dezembro de 1973. 

., 

§ 2.° 0 regulamento a ser baixado ate 31 de ja:1eiro 
de 1974 fixara 03 termos, limites e condi<;oes do que se 
consldera projetos integrantes dos program:1-~ plurla!:uais 
em processamento em 31 de dezembro de H173. 

Art. 5.0 Este Decreto-lei entrari em vigor na data 
de sua publlcac;ao, revogadas as disposi~oes em contr;..:IO. 

Brasilia, 16 de janeiro de 1974. 153.0 da Independen­
cia e 86.0 da Republica. - Emilio G. !\ledici - Antonio 
Delfim Netto - Costa Cavalcanti - Jose Franci~co de 
Moura Cavalcanti. 

L£GISLA CA 0 CIT ADA 

DECRETO-LEI N.1l 1.106, DE 16 DE JUSHO DE 1970 

Cria 0 Prorrama de Integrac;ao Nacional, altera 
a legislac;iio do Imposto de Renda das pessoas ju­
ridicas na parte referente a incentivos fiscais e di 
outras providencias. 

o Presidente da Republica. no uso das atrlbuic;oes 
que the confere 0 art. 55, item II, da Constituic:ao e con­
siderando a urgencia e 0 relev:ll1te interesse publico de 
promover a maior integrac;ao a economia nacional d:l.S 
regioes compreendidas nas areas de atuactiio da SUDENE 
e da SUDAM, decreta: 

Art. 1.0 E criado 0 Programa de Integr3.C<ao Nacio-
nal, com dotaC;ao de recursos no valor de CrS " ........ . 
2.000.000.000,00 (dois bllhiies de cruzeiros), a serem 
constituidos nos exercicios financeiros de 1971 a 1974, 
inclusive. com a finalidade especiflca de financiar 0 pla­
no de obras de infra-estrutura, nas regioes compreendi­
das nas areas de atuactao da SUDENE e da SUD AM. e 
promover sua mals rapida integrac;ao a economia nacio­
nal. 

Paragrafo unico - Os recursos do Programa de 
Integrac;:ao Nacional serao creditados, como receita da 
Uniao, em cont:l. especial no Banco do Brasil S.A. 

Art. "2.0 A primeira etapa do Program3. de Integra­
~ao Nacional sera constituida pela constructao imediata 
das rodovias Transamazonica e Cuiabi - Sant:l.rem. 

I 1.0 Sera reservada, para colonizac;ao e reforma 
agriri?. falxa de terra de ate dez quilometros il. esquerda 
e a direita das novas rodovias para, com os recursos do 
Programa de Integrac;ao Naclonal, se executar a ocupa­
cao da terra e adequada e proc1utlva exploracao econ6-
mica. 

§ 2.° Inclul-se tambem na prlmeira etapa do Pro­
grama de Integrac;io Nacional e prlmeira f:,,~e do plano 
de irrlgacao do Nordeste. 

Art. 3.° nonnas de aplicac;io dos recursos do Pro­
grama de Integractio Nacional serno elabor 1as. em 
conjunto. pelos Min!stros da Fazenda, do Pmr jamento 
e Coordenacao Geral e do Interior e apro' ~as pelo 
Presidente da Republica. 

Art. 4.° Constltulrao recursos do Programa de In­
tegracao Nacional: 

I - recursos orcament:irios. previstos nos ~qmen­
tos anuais e plurianua!s; 

II - recursos provenientes de Incentivos flSCclls; 
III - contribulcoes e doa~oes de empresas publicas 

e privadas; 
IV.- emprestimos de lnstltulc;oes !lnance1ras na­

cionals e internaciona!s; 
V - recursos de outras fontcs. 
Art. 5.° A partir do exercic!o financelro de 1971 e 

ate 0 exerciclo flnancelro de 1974, inclusive, do total das 
Importanclas deduzidas do Impiisto de Renda dev1c1o, 
para aplicac;oes em 1ncentivos tiscais, 30% (trinta por 
centol serio credltados diretamente em conta do Pro­
grama de Integrac;ii.o Nacional, permanecendo os restan­
tes 70% (setenta por cento) para utu1zacio na fonna 
prevista na leglslactio em vigor, 

I 1.0 A parcela' de 30% (trltta por cento) reterlda 
neste artigo sera" calculada proporc1onalmente entre ~ 
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diversas de:;tm:l~Oe.-; dos incentivos indicados na deela­
ra~ao de rendimenr,:.>s. 

~ 2.° 0 disposto neste artigo apllea-se aos incenti­
vos f!scais dt" que tr:lt.am: 

a) 0 art. 1.°, letra h, do Decreta-lei n.o 756, de 11 de 
ag6sto de 1969; (oJ 

b) 0 art. 18. letra 0, da Lei n.O 4.230, de 27 de junho 
de 1963, altcrado pd() art. 18 da Lei n.o 4.869, de 1.0 d~ 
dezc·:nbro de 1965; 

c) 0 art. 1.°, § 3.°, da Lein.o 5.106, ~e 2 de setembro 
de 1966; 

d) 0 art. 18 do Decreto-lei n.o 221, de 28 de fevereiro 
de 1967; . 

e) 0 art. 6.°, caput, do Decreta-lei n.O 756, de 11 de 
agosto de 1969; (") 

I) as 2.lineas dee antknores, quando os lnvesUmen­
tos se destinarem as regl6es situadas nas a.reas de atU3.­
<;ao da SUDENE e da Su"DAM. 

Art. 6.° Pe.nnanecem Inalteradas as normas e con­
di~5es estabelecidas pelo. art. 7.0 do Decreta-lei n.o 770, 
de 19 de agosto de 1969, (.) e pelo art. 6.° do Decreto-lel 
n.O 880, de 18 de setembro de 1969. ( .. ) 

Art. 7.° Este Decreto-lei entrara. em vigor na data 
de sua publicat;ao, devendoser regulam.entado no prazo 
de sessenta dias. 

Art. 8.° Revogam-se as clisposi!<oes em contririo. 

Brasilia, 16 de j:mho de 1970; 149.° da Independencia 
e 82.0 da Republica. - E.mLIO G. MtDICI _ Antoalo 
Dellim Netto - JU:irio David Andreana - L. F. Cirne 
Lima - Marcus Vinicius Pratini de Moraes - Soio Paulo 
dos Reis VeUoso _ Jose Costa Cavalcanti. 

DEC&ETO-LEI N.o 1.179, DE 6 DE JULIIO DE 1971 

lnstitw 0 Programa de ReclIstriba.i(:io de Ter­
ras e de Estimulo a Agroindlistria do Norte e do 
Nordeste (PROTERRA), altera. a le~io do Im­
posto de Renda relativa.3. incentivos fbc&ls e eli 
outras providencias. 

o Presidente da . Republtca, no usa da atribul~o que 
!he con!ere 0 art. :>5, item n, da Constitulc;ao, decreta: 

Art. 1.° E tnstituido 0 Programa de Red1strlbul~io 
de Terras c de Estimulo a. Agroinditstrla do Norte e do 
Nordeste (PROTERRA) , com 0 objetivo de promover 0 
mats !acll acesso do homelll a terra, criar melhores con­
d1~i5es de emprego de mao-de-obra e fomentar a agrolo­
dilstrla nas regiOes compreendidas nas 8.reU de atua!<8.0 
daSUDAM e da SUDENE. 

Art. 2.° Sao dotaCos ao programa recursos no valor 
de Cr$ 4.000.000.0ilO,OC (quatro bllhoes de cruzeIros). 

Art. 3.° Os recursos de que trata 0 artlgo anterior 
serii.o incluidos no or~amento moneta.rio dos exereic10a 
respectivos pam. apllcar;ao nos segulntes fins; 

a) aqulsit;ao de terras ou sua desapropria~ao, por 
interesse social, inclusive mediante previa e justa lode­
nizat;3.0 em dinheiro; nos tennos que a lei estabelecer, 
pa.ra posterior venda a pequenos e medias produtores 
ruraIs da regiao, com vistas a melhor e mats nac10nal 
distribulC;iio de terras cultivave1s; 

b) emprestlmos fundl2,rlos a pequenos e medios pro­
dutores rurais, para aqulsi~ao de telTa. propria. cultivavel 
ou ampllarrao de propriedade considerada. de d1mens6es 
insuflc1entes para explorac;a.o econOmica e oeup~ da. 
fam1I1a do agrlcultor; 

c) financiamento de projetos desttnadoa a expansio 
da agroindlistria, inclusive a. D.!<uca.re1ra, e .da. produ~ 

. de lnsumos destinados a agricultura.; 

d) assistenc1a flna.nce1ra. ;. organ1zaC;ii.O e modernl­
Z8.!<io de propriedades rura1s, a organ1za~ ou amplla.-

t;ao de servicos de pesqulsas e experimentacao agricola, 
a sistemas de armazenagem e silos, assbn como a meios 
de comerclallzac;ao, transporte, energla eletrica e outros; 

e) subsid!o ao usa de lnsumos modemos; 

f) garantia de preCos minimos para os produtos de 
exportat;ao; e 

g) custeio de at;5es d1scrlm1nat6rias de terras devo­
lutas e f1scallzac;li.o do uso e ·posse da terra. 

Art. 4.° Os programas e criterios de aplicat;ii.o dos 
recursos a Que se refere 0 art.. 2.° ser3.0 submetidos a. 
aprovaCli.o do Presldente da. Republica por um Conselho 
composto des Minlstros da Fazenda, dos Transportes, da 
AgricuItura, das Minas e Energia, da IndUstria e do Co­
mercio, do PJanejamento e Coordena .. ao Geral e do In­
terior. 

Art. 5.° Os recursos do Programa. serio provenlen­
tes: 

I - de dotac;oes ort;ament8.rias previstas nos ort;a­
mentos anuais e plurtanua1s; 

II - do sistema. de incentlvos fisca.is; 
m - da transferencia de recursos do Programa de 

Integrac;io Nacional; 

IV - de outras fontes, internas ou externas. 

Art. 6.° A partir do exercic10 finance1ro de 1972 e 
ate 1976, inclusive, do total das bnportinc1as c1ec1uzldas 
do Imposto de Renda das pessoas juridieas, para apllca­
coes a titulo de incentivo fIscal, 20% (vlnte por centol 
serao creditados dlretamente em conta do Programa. 

§ 1.° A parcela de 20% (vinte por cento) referida 
neste artigo sera calculada proporcionalmente as diversas 
destina~5es dos incentivos f1scais lodlcades na. dellbera­
Cao de rendlmentos. 

§ 2.° 0 disposto neste artigo apllca-se aos incentivos 
de que. tratam: 

a) 0 art. 1.°, letra b, do Decreto-lei n.o 756, de 11 de 
agosto de 1969; (.) 

b) 0 art. 18, letra b, da Lei n.o 4.239, de 27 de Junho 
de 1963, alterado pelo art.. 18 da Lei n.O 4.869, de 1.° de 
dezembro de 1965; 

c) 0 art: 1.0, § 3.°, da Lei n.o 5.106, de 2 de setembro 
de 11166, com as altera~oes do Decreto-lel n.o 1.134, de 
16 de novembro de 1970; ( •• ) 

d) 0 art. 81 do Decreto-lei n.o 221, de 28 de feverelro 
de 1967; 

e) 0 art. 6.°, caput, do Deereto-Iei n.o 756, de 11 de 
agosto de 1969; (.) 

I) as allneas dee anteriores, mesmo quando os In­
vestimentos se destinarem as regioes sltuadas nas areas 
de atua~ao da SUDENE e da SUDA-"\{. 

§ 3.° OS recursos de que trata 0 presente artlgo 
serao deposltados, como rec:eita da Unl3.o, a. orijeOl ao 
Banco Central do BrasU: 

a) . no Banco do Nordeste do Brasil S.A., os prove­
nientes dos 20% (vinte por cento) des Incentivos !1scais 
das pessoas juridlcas que optarem pela apllcat;ao em 
empreendimentos na area de atuat;ao da SUDENE; 

b) no Banco da amazOnia S.A., os provenIentes dos 
20% (vlnte per cento) dos incentivos fisca!s das pessoas 
Juridicas que optarem pelaapllcac;ao em empreenc1lmen­
tos na area de atuac;io da. SUDAM; 

c) no Banco do Nordeste do BrasU SA ou. no Banco 
da. AmazOnia S.A., os provenientes dos 20% (vlnte· por 
cento) dos incentivos flsca!s daa pessoas juridicas que 
optarem por outras apUcac;Oes. 
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Art. 7.0 Sao agf'~tc5 finant:ejros do PrrJgrama. 0 Ban­
co da. Amazonia S. A.. 0 Banco do Nordeste ":0 Brasil S. A .• 
o Banco do Brasil S. A .• 0 Banco Na.cional de Descnvolvi­
mento Economico, 0 B~nco Narional de Credilo Coope­
r:nivo e a Calxa. Economlca Federal. 

Art. 8.C> As cJ.ausulas tlnanceiras das cpcrac;6es de 
que trata 0 presente Decreto-Iel serao estabelecidas de 
acordo com as norr.las que forem aprovadas pelo Con­
selho Monetarto Naclonal 

Art. 9.° Continua em vigor a utilizaC;ao de 30% (trill­
ta par cento) dos incentlvos f1scais em favor do Pro­
grama de Integr~ii.o Nacional, criado pelo Decreto-lel 
n,o 1.106, de 16 de junho de 1970, C**) cuja vlgeneia flea 
prorrogada ate 31 de dezembro de 1976, permanecendo 
os restantes 50% Cclnqiienta por cento) das importancias 
deduzldas do Imposto de Renda devldo pelas pessoas ju­
ridlcas para aplicat;ii.o em Incentivos fiscais, para em­
prego, na forma prevlsta na legislac;ao em vigor, pela. 
SUDENE, SUDAM. SUDEPE, I.B.D.F. e EMBRATUR. 

Art. 10. Permanecem !nalt.eradas as normas e con­
dlc;oes estabelecldas pelo art. 7.° do Decreta-lei n.o 770, de 
19 de ag6sto de 1969. (0) e pelo art. 6.° do Decreto-lei 
n.o 880, de 18 de setembro de 1969. (000) 

Art. 11. Este- Decreto-lei, que sera. regulamentado 
no prazo de noventa d1as, entrara em vigor na data de 
l'ua publlcac;ao. 

Art. 12. Revogam-se as disposiC;ot's em I!ont.ririo. 

Br;'.!.:li:!, G de ju]ho de 1971; 150.° da. Independcnci!l. 
e 83.'" da R'!:)ubl1ca. - E!\fJLIO G. ME!HCI- AntOnio 
Dclrim !'i: t>.. - Mino Daviti Andreazu - L. F. Citne 
Lima - : .... r< -,"ni.cius Pratini de !\1(.'ra~ - AntOnio 
Dias l-eile 11!: 1(0;1(\ ~ .. ul() do:; Reis \'cUoso - Jose 
Costa Cava!c. 

DECRETO-~ Si t; .. ' Z 627, .DE 26 DE SETE,:\IBRO DE 1940 

!I:~:pot' ;-Qbre as sociedades pot ~Oes. 

o Preslc;er.t.:· t!~ R~publ:ca, usando da atribuit;:ao que 
lhe con!ere IJ ~!'tigu ISO ca. Const.!tuiC;ii.o, dfocreta.: 

CAP1TULO I 
Das caracteristicas ~ natureza da sociedade anonima. 

ou companhia 

Art. 1.0 A sociec1.:de :u'l(mima ou companh!a terli. 0 
capital dlvldldo em a.;iles. do mesmo valor nominJ.l. e a 
responsab1lldade do~ :.<>eios ou acioni!.tas setil l!mit3.da ao 
valor das acoes sub.,;:rit.:lS ou ~dqulridas. 

Art. 2.0 Podt> .cr objeto dOl. sociedade an6nima ou 
companhla qUalq~~ .r empresa de !lm lucra.tivo, nao contra­
rio a lei. iI. order.. publica OU aos bons costumes. 

Paragrafo Ul':lco. Qualquer que sCja 0 objeto, a so­
ciedade anuni:n~. :>u companhia e ~.,el'cantil e rege-se pelas 
lcis e usos do evmercio. 

Art. 3.° A sociedade a!lonima seri design ada. ;>01' de­
nomlnat;ao que indlque ns seu.~ tins, acre:.c!da d:lS pala­
vras "socl('dade anonima" ou "companhia", por extenso ou 
abreviadament.e. 

§ 1.0 0 nome de tund:idor, ::.eionista, ou pessoa que 
p~r qualquer outro modo tenha cO:lcorrido para 0 exito da 
empresa. podera figurar n!l. denominac;;ao. 

§ 2.° Se a denominac;;ao tor ldentlca ou semelhante 
a de companhla Ja existR.nte, .3.Sslstira a prejudicada 0 di­
reito de requerer, pOI' via admlm::.trativa (art. 53) ou em 
juizo, a mod1!lcac;ii.o e demandar as perdas e danos resul­
tantes. 

CAPITULO n 
Do ca.pital soeia! 

Art. 4.° 0 capital da comp:mhia sera e"'Presso em 
dinhelro naclonal e podera compreender qualquer especle 
de bens m6veis ou Imovels, corporeos ou 1ncorpOreos. sus­
cetiveis de avallac;ao em dinhelro. 

Art. 5.0 A avaliac:i.o O()S "ens !.cr:.i. [eit:L por t::-&s perl­
tos. nomeado5 em :l~s~mblfi .. -!!.eral c:;,; ~'.lb::;criv~rks. co:;·· 
vocada pela imprensa (. l)r::-.':ic :i:~ ;)ur urn dos :~,:;dadort:s. 
A :lSsembl';'!a inst.:llar-se-;i. com a p~esen~:l 'jE' st:bscrl!Q;-f;"; 
que repre~:entem metaJe, pel0 :nc;lvs, d·) capl::J.! wc~~l. 

~ 1.0 Os pento:; deverao ;;.prcsp.ntar laueD fundamen­
tado e instruido com os doct):r.entos rcbc:yo:; :lQS bens 
avaliados, (' estr.rao presentes a a.sscmbl«~la. que dele dt'­
vera conhecer, a!Jm de prc!.t.arem a!. inforrn:u;6es que 
lhes forem solicltadas. 

§ 2.0 Se 0 subscritor aceit::.r 0 valor :tprovado pela 
assemblela, os bens lncorporar-se-ao ao p",trim6nio da 
companhla, competindo :..os primeiros dirctores cumprir as 
formalidades necessarias para a respectiva transmis~ao. 
Se a assembliHa nlio aprovar a avaliac;ii.o, au 0 subscrltor 
nao aceltar 0 valor aprovado, flcara sem efeito 0 projeto 
de constltui~ao da companhia. 

~ 3.° Os t>ens na.o poderao ser inc0l'1JOrad:1s ao pa­
trimonio da sociedade, por valur ac!ml do que Ihes Liver 
dado 0 subscntor. 

§ 4.° Aplica-se a assemblc:a aci=:la referida. 0 dispos­
to no art. 82. 

§ 5.° Os perltos respolldem per:mte a sociecade pclos 
prejui7))S que Ih/! co.u~:J.rem par culpa ou dolo. sem p:-e­
juizo da responsabilidade crimin:ll em q!.:e tenham incor­
ndc. 

Art. 6.0 A aval!a<;ii.o nao e neces~aria, qU:lndo os bens 
pertencem em CO!!lum ou em condommio :l todos OS SUb5-
critorcs. ~est:1. hipotese. 0 valor dos bens .':er:), 0 que os 
subscrltores Illes derem. 

Art. 7.° ::-;a falta de deC!'l:l.f:tt;ao cY-j'll'o,'ssa em contra­
rio. 05 be:1S trans!erem-se a cvmpanhi:l :), :itulo de Jlro­
priedad~. 

Art. 8.° A re!:ponsabilidade civil dos 5ubscrltorl;;s ou 
acionIstas, que contnbuirem corr. bcn~; par:. " ;ormac;ao 
do ,capital social. ~era ident.ic;l a do vr:ndedlc:, 

Par:igrafo unico. Qu:..ndo:, ~n~r"da c0nsi:;tir em ti­
tuios de (;redlto pessoa:. 0 subscrit.or 0:1 aci,,;',ist.a re.;pon­
dcri pe:a solvcncia do devecjof. Essa res;xms;J.t!lidade nao 
s::bsj~tlr:i. qu:mdo se tratar ca vcrs:io tiP. urn patrim6nio 
liquido, como nos c~s de i!1('orpora,:io ou f'js:;'O. 

CAPtTlJLO III 
Das 3-<;'oes 

Art. 9." As :1<:01'5; con forme J. natureza dos cireitos 
ou vant.:q;ens que confir:1:n :J. srus ~l~u!arcs, sao comuns 
0'1 ordinarias e prt>fc:renC'!ais. estas de ulna ou mais clas­
ses. e as de gozo ou fr:Jit;ao 

P:tr:igrafo im:co. .'\. t'm:ss:lo de at;o['$ prderenciais 
sem direito de voto na:> !)Odt' ultra:J:ls!'a:- a rn~tade do 
capita! da comp:ln~li!l.· . 

Art. 1[,. A prpferenc;a P:)C{' con£i!:t'r: 
:1) ·~m prk;rld:1Oe nc r<:en:b.,l:;u do C~,Plta~, com pre­

mio ou so:n. ele; 
b) na acumula~ao rins · .. ant;L:;:e:-:~ ;J~i;:;a "nu:l1erad:lS. 
Par:',gr:lfo (mico Os dl',:dno"':",. :"li,::~ qt;e fix-us (' 

ctlr,H:l:J.:ivcs. nao j'loc!er:w ser dl.sl:jt.·l:::C;; cum prcjuizo G.o 
c!!pital s.,ci::l, sal":o C;U:':'l:i(I. t>:r. <:;~'.) d~ !i'4l11dac::ic da so­
cicdadc, essa \':1I1ta.ge:n !'or ('xpr('~ .. ,,·, mf'~,:e :1~~,',::ur;"d:l. 

ArL. 11. Os estata!.os d:l sOl'iecaJ:' a:1':·nima, CO:l,;U­
tuida com p:trte do capital ~pn:sl'nt.:\d(l ;.Jor :u;oes pref~­
rencials. df'clal'arilo as V3.:1:~f'·:1,., .~ ;Jrt-I,·::,:~nci:l.S a:,r';"mi· 
das a cada c!assc dessas a~(les e :,;' restrir;O.<;; 3. que ficarao 
sujeitas. e poderiio 3:1tonzar 0 rl';;,~aLc O~ " amo;·tl::;,:.<;io. 
a enversao cic uma L'la"" em :l,UfS :;,! (,.J ~ra em ac;oes 
coml:ns. c dcstas em :1~OCS prt'feren~i:::i",. !ix:.ndo a..~ res­
pectivas condi!;oes. 

Art. 12. Quando a cmis3ao de !It;iir.s preferenciais 
sc Hz!!r em virtude dc :1umcntc de (":;,pit.al ou [-cJa com'cr­
s~o de a!;oes ('omuns ('m a~6es preferenciais, Os estatutos, 
se omissos. scr:\o altcrados, a fim dE' n('ies se !ncluirem 
as decl!lra~o~!i referid3S HO artigu : 1. 

Art. 13. A :1~:;o c !::.dh·jsivel em relac;ao it socledadc. 
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A:-t. 14. Somcnte drpci.5 de cumpridas as fonnallda­
de~ ne'!es~arias ao funcionamento leg-al da c<Jmpanhla se­
ra pe::rr.itiJa a emissao de qualquer especie de acroes, as 
qU;!\s :;(Jmente poderli.o ser negoeiadas ~epois de realiza­
dos trlr.t:>. per rcnta do seu valor nommal. 

~ 1.0 Niio e permitlda a emlssli.o de a,,5es por series 
ou abaixo do seu valor nominal. 

§ 2.0 A in!rac;io do dlsposto neste importa a nulldade 
dJ ato ou operac;ii.o e a respansab1Hdade dos In!ratores, sob 
prejuizo da a"iio penal que no easo caiba. 

J\ rL. 15. A sociedade anonlma nao pode negoclar com 
as proprias ac;oes. 

Parigrafo unico. Nessa prelbic;iio nao se compreen­
dem ~ aperac;oes de rcsgate, reembalso, amortiza"oo ou 
compra, previstas em lei. 

Art. 16. 0 resgate consiste no pagamento do valor 
das :.1.<;oes, para retiri-las definltivamente da clrculac;ao. 

P:lrigrafa Unica. 0 resgate somente po de ser efetua­
do por meio de fundos disponh'cis e mediante sortel0 
devcndo ser autorizada pelos estatutos, au pela assemblela 
geral, em reumflo extraordlnaria, que flxara as condic;oes 
o modo de proeeder-se a operac;iio e, se m:tntido a mesmo 
capital. 0 numero de a~ors em que se dividira e 0 valor 
nominal respectivo. 

Art. 17. 0 reembolso e a operac;ao pela Qual, nos 
C:lSOS previsto5 em lei tart. 107), a sociedade paga 0 valor 
de SU:lS respecttvas ar;oes aos ac!onistas dissidentes da 
delibe:,u.;ao da assembleia geral. 

Parigrafo unico. Se a sociedade nao conseguir colo­
rar as a~6es reembolsadas, 0 capital sera reduzido propor­
cionaitnente ao montante do valor nominal respectlvo. 

Art. 18. A amortizar;ao de ac;oes e a operac;iio pela 
qual a sGcicdade. dos fundos disponiveis e sem dirnlnuic;ao 
do .capiLaI, distribue por todos ou alguns aclonistas, a ti­
tulo de antccip::u;iio, somas de dlnheiro que poderiam tocar 
as ar;oes em caso de liquidac;iio. 

~ 1.0 A amortizalt3.0 das ar;5es pode ser l"ltegral ou 
parcial e compreende· na primeira hipotese, todas ou. al­
gumas deJas, ou uma s6 categoria ou classe de alt5es. 

§ 2.° A amortlza~ao parcial devera abranger, iguaI­
mente, todas as alt5es; a amortlzaltao Integral de urn nu­
mera delas somente podera efetuar-se mediante sorteio. 

§ 3.° As ac;oes totalmente amortlzadas poderao ser 
substituida.<> por altoes de gaze ou fruic;ao. devendo os es­
tatutos ou assembleia geral extraordimiria, que resolver 
a amorUza<;li.o, .estabelecer os direitos Que a elas s.erOO re­
conhecidos, observado 0 disposto no art. 78. 

Art. 19. A compra de ac;oes pel a sociedade 56 e auto­
rizada, Quando, resolvida a reduc;ao do capital tart. 114) 
mediante restituic;ao. em dinhelro, de parte do valor das 
a<;oes, 0 p:'er,o destas em balsa e inferior au igual a Im­
partancia que deva ser restituida. As ac;oes adqulridas 
serio retiradas, de!inltivamente da. circulac;;io. 

Art. 20. Os certificados ou titulos das altoes serio 
escritos em vernaculo e conterao as segumtes decla~5es: 

:I.) a denomina<;ao da companhia, sua sede e prazo 
de duracao; 

b) a cifra reprcsentatlva do capital social e 0 nu­
mere de acroes em Que se divide; 

c) a niinlero de erdem da a<;OO, 0 seu valor nominal 
de a«;oes ou classe a que pertence; 

d) 0 capital representado pelas dlversas classes, se 
houver, e as vantagens QU preferenclas; que a. cada classe 
forem conferidas, e as llmitac;6es eu restriC;Oes, a que es­
tlverem sujeitas; 

e) os dircitos conferldos as partes bene!1c!adas; 
() a epoca e 0 lugar da reuniiio da assemblela; 
&') a data da constltuiltao da campanhla e do arqul­

vamento e publicacao dos seus atos constitutlvos, e das 
refermas estatutarias realizadas; 

b) a clausula au portador, se desta espeete a a~io; 
1) as assinaturas de dais diretores. 

Paragrafo ";nico. A Cffilssao Of! qu:J.!q aer dessas de­
c1ara~oes du aD acionlsta 0 dir(~lw a !ndenna~ac par per­
das e danos contra os dlret.ores, :l!l. ge::;w.o. dos 'l.uais fo­
ram os titulos emitidos. 

Art. 21. .\ sociedade podera emltlr titulos mtil:lplos 
de ac;oes e provlsoriamente, cautela:: que as rep resenterr., 
sat!s!eJtos os requisitos do artlgo anterior. 

Art. 22. Aos titulos definitivo! das acOes ao porta­
dor, bern como aus das a~oes no:nlnaUvas, pod em ser ane­
xadas cupoes relatives alJs dlvldendos. Os cup6es conteriio 
a denomln~iio da socledade, a indicaltao do local da sede, 
o numero' de ordem da a-rao ou titulo multlplo e a re~pec­
tiva classe, 0 numero da serle dos eventuais divldendos, 
e a preterencia no seu recebimento, se houver. 

Art. 23. As ac;oes terao sempre a torma nominativa 
ou ao portador. . 

I 1.0 As a~oes serao nominativas ate a seu integral 
pagamento. 

§ 2.0 As a~oes, cujas entradas nao consistiremelI'. 
dinheiro, s6 depots de integraiiZadas pOderao ser emit!das. 

Art. 24. Aos estatutos compete detenninar a fOrm;l 
das a~oes e a conversao de uma fonna em outza. 

Panigrafo imico. Os estatutos podem estabe!eeer 
quantia madica para atend~r as despesas e ao servlCO dz. 
conversao ou aa sUbst!tUl~ao dos tltulos, quando pedlda. 
pelo aeionista, 

Art. 25. A propnedade das a~oes nommativas~l'e$u­
me-se pela inscricao do nome cu aCluD1:.t...'\ no !i'lro de 
"Registro de At;5es Nomlnatlvas". 

Art. 26. Ate prava em cont.:'ariO, :) ""!·,ent()r p~u­
me-se donodas . ~Oes ao portad(Jr. 

Art. 27. A transferenci;. dll: ,.,'<. . ·t'ra-se: 
a) das nomlnativas, por ~~;'Tl • .J b\ -. !.) no livro de 

"Transfertncia das A~Oes N":nmat.1v~~·" o:.;;.(iJ e assmado 
pelo cedente e pelo cessio:;",rio. O~ 51;';:"; :e£.:lmos repre­
sentantes; 

b) du :J.~5es ao port:lcor, par "lmples t:adicao. 
§ 1.0 ."'- transferencia das a~oes Dom:nat.:v;l!;. em vir­

tude de tra."1smissao pOI' sucess30 universal OU Jegado, de 
arrematac;:'io, acijud!C31t:i.O ou outre ato JUd.!c:al somente 
se fara mediante averbac;3.0 no livro de "R~glstro de A,,6es 
Nominativas", em face de documento habH, que !lcara. em 
poder da sociedade. 

§ 2.0 Os t:statutos podem Imporl1mita\,oes it circula­
cao das a\;oes nominativ;1S, co,nt:wto que :-eb'akm mi~u­
c!osamente tais li:nitac;ol:s e nao im~am a sua negoCl:l.­
<;ao, sem sujeitar 0 acionista au ar';:tno da admmistracao 
da socledade eu da malaria dos 3Cl'lnistas. 

Art. 28. A caucriio ou penhor da~ ~c;oes nom!nativas 
56 se constltue pela averba~ao do res))t::'t!vo ate. ~o=umen­
to ou no. instrurr.ento lIvro de "Reglstro de A"Qes NOml­
nativas'. A socledade ~m 0 direito de ~xigir para 0 seu 
arquivo um exemplar do documento ou mstrumento. 

A caut;iio au penhor das acoes ao portadOr s6 se opera 
mediante a tradic;iio destas ao credor e ap<?s 0 cumpn­
mente das fonnalidades exigicas pdaleglsJ ... ~ao comum. 

Par:i.grafo unlco. ~ prolb,.:!1) a_ socienade anonlma 
a.celtar as proprjas a<;oes em c3.uc;ao ou penhor. salvo 
para garantia da gestii.o de se~ olrelt.os 

Art. 29. 0 usofruto 0 !ideicomisso e qualsquer clau­
sulas ou onus, qUe grav3rem as at;6es nommat.iv3s, deve­
ruo ser averbadas no livr~ de "ReglStrO de Altoes Nom.\­
nativas." 

Art. 30. As duvidas suscitadas entre a socledade e 0 
acionista, ou qualquer interessado, a respeito das averba­
~oes ordenadas pelos artigos aoterlores ou sobre anota­
~Oes, lan~:unentos. ou tran:;Ierencl;l!; de a~oes Que dcvem 
fazer-se no livro de "Registro de Altoes NQm1nativas" e de 
"Transterl!ncias de A~6es Nominatlvas", serao dlrimJdas 
pelo .juiz competente para solucionar as duvidas levanta­
das pelos oticlaLS dos Registros Publicos, executadas as 
quest5es atlnentes a substancla. do dlreito. 
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CAP1TULO IV 
Das partes beneCieiirias 

Art. 31. A socledade anonlma ou companhia pode 
criar, a qualquer tempo, titulos negociavels, sem valor no­
minal e estranhos ao capital social, sob 0 nome de "partes 
beneticiarias". Esses titulos conterlrao aos seus proprieta­
rios dlrelte de credite eventual contra a socledade, consls­
tente em partlclpat;ao nos lucros liquidos anuais que, se­
gundo a lei e os estatutes, devam ser distribuidos pelos 
aclonistas. 

§ 1.0 A percentagem atribuida as partes beneficla­
rias nao ultrapassara urn declmo do montante dos lucros 
liquidos. 

I 2.0 ~ proibida a emlssao de mals de uma serie ou 
categoria de partes bene!iciarias. 

Art. 32. As partes beneficiarias podem ser allenadas 
pel a socledade, nas condit;oes determinadas pelos estatu­
tes ou pela assembleia geral dos acionistas, ou atribuidas 
a fundadores. acionistas ou tercelros, como remunerat;ao 
de servlt;os prestados a sociedade. 

Art. 33. Os estatutns !ixarao as condi~oes do resgate 
das partes beneflciarias, criando, para 1550, urn fundo es­
pecial. 

§ 1.0 Os estatutes podem preyer a conversao das 
partes beneficiarias em a~6es, ternan do por base, para de:" 
terminar-Ihes 0 valor os mesmos elementos estabelecidos 
para 0 resgate. 

I 2.0 No caso de llquldat;ao da socledade. solvido 0 
passive social, os tltulares das partes beneficlarias terao 
direite de preferencia sabre 0 que restar do atlvo ate a 
lmportincia do respectlvo fundo de resgate. 

Art. 34. Os certlficados ou titulos das partes benefi-
claria:: conterao; 

a) a deslgnat;ao - "Parte Beneficiaria"; 
b) a denominat;ii.o da sociedade, sua sede e durat;ao; 
c) a cifra representatlva do capital e 0 numero de 

a~oes em que divide; 
d) 0 nlimero de partes beneflciarias crladas pela 50-

ciedade e 0 respectivo nlimero de ordem; 
e) os direites que lhes sao atribuidos pelos estatutos 

e as condic;oes do seu resgate; 
f) a data da constltuic;ao da socieaade e do arquiva­

mente e publicac;ao dos seus ates constltutlvos e das re­
formas estatuarias realizadas; 

r) 0 nome do beneticiario, se nominatlvo 0 titulo, ou 
a clausula ao portador. se desta especie a parte beneficia­
ria; 

h) as assinaturas de dOis diretores. 
Paragrafo linlco. A omissao de qualquer dessas de­

claraC;oes dol ao beneticiario 0 direite a indenizac;ii.o por 
perdas e danos contra os direteres, sob cuja adminlstra­
c;ao foram os titulos emitldos. 

Art. 35. A sociedade possuira dois livres: um, para a 
Inscric;:i.o dos nomes dos beneficiarios dos titulos nomina­
tlvos; outro para lanc;amente dos termos de transferencia. 

Paragra!o linico. Observar-se-ao. no que for apll­
cavel. as disposic;oes dos artlgos 33, 24 e 30, e § 2.0 do 
art. 131. 

Art. 36. t vedado conterir as partes beneficllirias 
qualquer direite privatlvo de aclonlsta ou membro da so­
ciedade. salvo 0 de tiscallzar, nos termos desta lei, os atos 
da adminlstrat;ao. 

Art. 37. As reformas dos estatutos que de qualquer 
maneira modiflcarem ou reduzlrem as vantagens pecunla­
rias atribuidas as partes beneficlarias, so terao e!lcaclll 
quando, em assembleia geral, a que estejam presentes c10la 
terc;os pelo menos detltulares, torem aprovadas pela malo­
ria destes. 

§ 1.° A assembltHasera convocada pela imprenaa, de 
acordo com as exigimclas para a convocat;ao das aasem­
bleias de aCionlstas. com urn mes de antecedencla no 
minimo. Se. apos duas convoca~Oes detxar de lnstalar-ae 

por falta de nlimero, somente seis meses depols podera 
ser convocada. 

§ 2.0 Cada parte beneflclaria da d1relto a urn voto. 
A socledade nao vctari com os titulos que possulr. 

§ 3.° Os Utulares de "partes bene!lclarias", const!­
tulrao, quando 0 admitlrem os estatutos, uma comunhao 
de Interesses, que regera pelo Decreto-Iel n.O 781, de 12 
de outubro de 1938, (0) no que !he for apllcavel. 

CAPITULO V 

Da constituic;ao da sociedade aniinima ou companhia. 
Art. 38. Nenhuma sociedade anonima podera constl­

tulr-se sem que se verlfiquem, prellmlnarmente, os se­
giuntes requisitos: 

1.0 a subscric;ao, pelo menos por sete pessoas, de todo 
o capital social; 

2.0 a realizac;ao da dec 1m a parte. no minimo, desse 
capital. pelo pagamento de dez por cento do valor nomi­
nal de cad a ac;ao, observando 0 dlsposto no art. 23, § 2.0 

3.0 0 deposito. em estabeleclmento bancario, da de­
cima parte do capital subscrito em dinheiro. 

A prova desse deposito far-se~:i. mediante recibo pas­
sado pelo estabeleclmento bancario. 

Paragrafo unico. 0 disposto no n.O 2 deste artigo 
nao se apllca as sociedades anonimas para as quais a lei 
exige a reaizac;ao inicia1 de maior soma de capital. 

Art. 39. A subscric,;ao do capital pode ser publica ou 
particular. 

Art. 40. Na consUtuit;ii.o da socledade por subscri~ao 
publica, observar-se-ao os seguintes preceitos: 

I -' Os fundadores publicarao pela imprensa, tres 
vezes no minimo. inclusive no jorna1 oficia1 dOs lugares 
onde pretenderem abrir a subscric;ao. 0 projeto dos esta­
tutos. acompallhado de um prospecto, ambos por eles as­
sinados; 

II - Alem dos elementos exigidos para as socledades 
merc::mtis em geral. como denominac;ao objeto, sede, du­
rac;ao. capital e 0 modo de sua realizac;ao. 0 projeto dos 
estatutos satisfara os requlsitos peculiares as sociedades 
:monimas e contera as normas pelas quais se regera a 
sociedade: 

III - 0 prospecto e a exposlc;ao clara e precisa das 
bases da sociedade e dos motivos ou razoes que tern os 
fundadores para esperar exito do empreendimento; 

IV - 0 prospecto mencionara claramente: 
a) 0 modo de constltulc;ao e reallzat;ao do capital; 
b) a indivlduallzac;ao dos bens. que deverao ser ava­

liados antes de entrar para a formaC;ao do capital; 
c) 0 valor nominal das at;Oes e as suas classes, se 

houver maiS de uma; 
d) a Importincia da entrada Inlcial p~r ac;ao, reall­

zada no ato· da subscriC;ao; 
e) as obrigaC;6es e comproml55Os assumldos pelos 

fundadores. e os contratos assInados no interesse da tu­
tura sociedade, bern como as Importinclas despendldas 
ou p~r despender; 

I) as vanta gens particulares, a que terao dlreito 08 
fundadores ou terceiros, e 0 artigo do projeto dos esta­
tutos que as regula; 

r) a data do lnicloe do tenno da subscrit;ao e as 
pessoas ou estabeleclmentos autorlzados a receber as en­
tradas lnicials; 

b) 0 decreto de autorlzac;ao do Governo para cons­
t1tulr-.se a socledade, se for 0 caso (art. 63); 

l) 0 prazo dentro do qual devera reallzar-se a as­
sembleia de constltulc;ao da socledade ou a prel1m1nar 
para a aVallat;ao dos bellS, se tor 0 caso; 

j) 0 nome, a .nacionalldade, a proflsslio .e a residen­
cia dos fundadores, nilmero de at;5es que houverem subs­
crito eo nome daquele em cujo poder se aehem os origi­
nals a que alude 0 art. 41. . 
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Art. 41. Os origlnais do prospeeoo e do projeto dos 
estatutos, bem como os documentos a que se referlrem, 
deverao ficar deposltades no escrltOrlo de um dos funda­
dores, para exame de qualquer interessado. 

Art. 42. Os subscrltores, no ato de pagamento da 
entrada Inlclal, asslnarao a lista ou boletlm desubscri­
Cflo, autenticado pelos fundadores ou pela pessoa auoor!za­
da a receber as entradas, mencionando a sua naclonali­
dade, estado civi1, profissao, residimcla, numero de ac;oes 
sul;lscritas e 0 total da entrada. 

o recibo sera dado ao subscritor pelos fundadores ou 
pessoa autorlzada. 

Paragrafo unico. A subscric;ao pod era fazer-se tam­
bem mediante carta a qualQuer dos fundadores, na qual 
o subscritor tara as declarac;oes exigidas neste artigo. 

Art. 43. Encerrada a subscrlC;ii.o, e veril1cando os 
fund adores ter sido 0 capital integralmente subscrito, 
procederao ao deposito da sua decima parte, conforme 
preceitua 0 n.O 3 do art. 38, e convocarao a assembleia 
geral que devera resolver sobre a constituic;ao da socie­
dade. Os anuncios de convocat;ao mencionarao hora, dia 
e local da reuniao e serao publicadosnos jornais que 
houverem inserido 0 prospecto e 0 projeto dos estatuoos. 

Art. 44. A assembleia, em primeira ou segunda con­
vocac;ao, iIistalar-se-a com a prese~a de subscritores que 
representem dois terc;os, no minimo, do capital social; em 
tercelra convocac;ao, Instalar-se-a com qualquer numero. 

§ 1.0 Na assembleia presldida por um dos fundado­
res e secretariada por urn dos subscritores, sera. lida a 
certidao do deposito, a que alude 0 art. 38, n.o 3, bem 
como discutido e votado 0 projeto dos estatutos. 

§ 2.° Verlficando-se que foram obser/adas as for­
malidndes legais e nac haven do oposic;ao de subscritores 
que representem metade do capital sccial, 0 presldente 
declarara. constituida a sociedade. Proceder-se-a., em se­
guida, a eleic;ao dos primeiros diretores e flscais. 

§ 3.° A maioria nao tem poder para modlticar, alte­
rar ou derrogar as clausulas ou artigo do projeto dos es­
tatutos. 

§ 4.0 Cada ac;ao da direlto a urn voto. _ 
§ 5.° A ata da assembleia, lavrada, em duplicata, 

por um dos secretarios, depois de llda e aprovada pela 
assembleia, sera assinada por todos 0$ subscrltores pre­
sentes, ficando um exemplar em poder da sociedade e 
tendo outro 0 destino determinado pela lei. 

Art. 45. A consUtulC;ao da socledade anonlma por 
subscriC;ao particular do seu capital pode fazer-se por de­
llberac;ao dossubscrltores em assembleia geral ou por 
escrltura publica. 

§ 1.0 Se a forma .escolhida for a da assemblela ge­
ral, observar-se-a 0 disposto no art. 44, devendo, porem. 
o projeto dos estatutos, em duplicata, ser entregue a as­
semblela por todos subscntores do capital. 0 projeto dos 
estatutos sera acompanr.ado da Usta ou boletlm dos 
subscritores, a que alude 0 art. 42. 

~ 2.° Proterlda a escrltura publica, todos os subscrl­
tores a ::.ssinarao. 

~ 3.0 A escritura public:l devera conter: 
a) a quaJiticac;ao dos subscritores, pelo nome, pela 

naclonalil!ad,~. pelo estado civil. profissao e residcncia: 
b) os estatutos socials; 
c) :l. tr:mscnc;ao do documento comprobatorlo do 

deposito dol decima p:l.rte do capital em dlnllelro; 
d) a relac;ao das ac;oes tomadas pelos subscrioores e 

a il~portancia das entradas por eles 1eitas; 
e) r. nomeac;f!o dos primelros diretores e tiscais, 
§ 4.° Se a entr:..da. de algum ou de alguns dos subs­

crltores consistir em bens, que nao dinheiro, cumprlr­
se-a, prelimlnarmente, 0 disposto no art. 5.°, t.ranscre­
vendc-sc na cscrltura tiS atas das assemblelas e laudo dos 
perltos. 

Art. 46, Ainoa que se trate de bens imoveis. de va­
lor superior a 1:00050 ::. sua incorporaC;ao na sociedade. 
p:..ra a constit:li!;.lo de todo 0 c:lpital ou p:.rte dele, nilo 
impce a forma da cscritura publica. 

Art. ~7, Os subscritorcs podcm tazer-se representar 
na as~embleia gera) ou no ate da escritura publica por 
procur::.dorf';s investldos de pOderes especiais. 

Art. 48, 0.> fundadores entregarao aos primeiros 
diret:>res todes os documentos, livros Oll papeis relativos 
it. constituic;:io da sociedade ou :l esta pertencentes. 

Art. 49. Os fundadores, no caso de culpa ou dolo, 
resp:>ndem sol!dariamente pelos prejuizos re.sultantes 
do. inobservanci::. dos preceitos legais a constituic;ao do. 
soclec!ade bem como pelos que se originarem de ato5 ou 
operac;oes anteriores. 

CAPITULO VI 
Do arquh'amento e d~ pllblicidade dos atos constitutivos 

Art. 50. Nenhuma sociedade anonima ou compa­
nhla poder<i funclon::.r, senl que sejam ::.rquivados e pu­
blicados os seus at,)s constitutivos. 

P::.:-agrafo unlco, Os aoos relativos a re{ormas de 
e&t.·tutos, plr::. serem validos contra terceiros, !lcam su­
jeltc',s as mel:oJnas formaJidac!es, nao podendo, todaVia 
a falta do cumprimento dest:ls ser opostas aos terceiros 
de boa fe pela sociedade ou por SI.'US s6elos. 

Art. 51. Se a companhia se constituir por .delibera­
C;a.o cia :!!;semb!cia geral devcrii.o ser arqu!I·ac.i:ls no Re­
gistro do Comerc!o de sua sede: 

a) um exemplar dos estatutos, assin:tdos por todos 
os subscritores (art. 45. § 1.°), ou, se a subscric;ao tlver 
sido publica. os originais dos estatutos e do prospecto 
devidamente assinados pelos fundacores, bem como urn 
exemplar de jomal oflclal em que esses dccumentos tJ­
;'erem ::;ldo publicados (arts. 40 e 41); 

b) relac;ao completa, autenticada pelos !undadores 
ou pelo presidente da assembleia, dos subscrltores do ca­
pital social, na qual se menclonarao a nacionalidade, 0 
est:tdo civil, a proflssao, a residencla, 0 nilmero de ac;Oes 
e 0 total das entradas de cada subscrltor (art. 42); 

c) documento que prove 0 depOsito da decima parte 
do capital subscrito em dlnheiro (art. 38, n.o 3); 

d) a duplieata da ata da assembleia geral dos subs­
crltores que houver dellberado sobre a constituiC;ao da 
socledade (art. 44. I 5.0). 

Parigrafo Unico. Se, para a torma"ao do capital so­
clJ.l, tl·.;erem entra40 bens, que nao dlnhelro, deverao ser 
19ualmente arqulvadas as atas d:os assemble las des subs­
crltores, que houverem nomeado os perltos e aprovado 0 
budo de avaliaC;iio (art. 5.°). 

Art. 52. Bastara 0 arquivamento de certidiio da es­
critura publica se a companhla ou sociedade anon!ma, 
por melo de tal lnstrumento se hOll\'er constltuido (art. 
45. H 3.° e 4.°). 

Art. 53. Cum pre ao Reglstro do Comercio examinar 
51.' no ate de constituic;ao da sociedade anonima ou com­
panhia foram observac:''ls as prescric;aes legals, bem como 
se nele figuram clausula contrirlas a lei, ordem publica 
ou :lOS bons costumes. 

~ 1.0 Se 0 arqulvamenoo for negado, por inobservan­
Cia de prescric;ao ou eXigencia legalou por simple.s 1rre­
gularldades verificadas na constituiC;a.o da socledade, de­
vem os primeiros diretores convocar imediat.-unente a as­
sembleia geral dos aclonistas, afim de que sejam autori­
zadas por e.stas as provldencias necess3.rias para sanar 
a {alta ou irregularidade. A instalac;ao do. assemblel:J. 
obedecera aodisposto no art. 44, devendo a deliberac;ao 
ser tomada por acionlstas que repre.sentem, no millimo, 
metade, do c::.pital social. Se a falta for dos estatutos, 
podtri srI' :;or.:;.ca na mesma assembleia, a qual dell be­
rar:\. aind:!. sobre se a sociedade de\'e ou nao promover 
a responsabilidade civil dOS fundadores (art, 49). 

~ 2Y Com a sesunda vi:l. da ata. da :-.sscmblel,\ e a 
provr, de ter sic!o san!lc..l ~. ~alta ou irrc:;ularidade, 0 Re­
!;istro do Comerclo procedera ao arquivamento dos atos 
r.onstituUvos da sociedade. 
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~ 3 w .... roesma fiscalizac;ii.o exerceri 0 Registro do 
Com~rc;o nos callos de reforma au alterar,;ao dos esta­
tutos. 

~ 4." Quando a sociedade anonima cri:lr sucursais. 
fili::is ou agimcias seci arquivada, no Registro do Comer­
cia.certidio do arquivamento, e da publlcac;ii.o dos res­
pectl .... os :ltos de constituiC;ii.o. passada pelo Registro de 
Comercio da sede. 

.... rt. 54. Arquh'ados os dccumcntos rel:ltlvos a cons­
t!tuicao da socicdade. 0 Regi~tro do Comercio dara c6pia 
:. ::t':':lt:C,\ on ('ertidiic dos mesmos e do ate do arquiva­
m('I~to, ::l:m de serem p'.lblic:ldos no or!;?.o oticial da 
L'nJ::o. ou do Estado. con!o:-me 0 local da sede da socie­
dade. no prazo maximo de 30 (trintal dias. 

Um e:);empl.1r do referido orgao oticial sera arqui­
\. do 110 mcsmo Registro do Comerci::-. 

P~ragrafo tlnico. A certidao dos atos constitutivos 
t:a sociedade e, se for caso, ca reforma ou alterac;ao dos 
estatutos, r>assada .pelo Registro do Camercio, em que 
foram arqulvadas e 0 documento habll de tr::nsferencio. 
()U a transcrir,ii.o no Registro Publico competente, dos 
1;."11;; cem que 0 subscritor contribuir par:! a forma~ii.o 
do capital social (art. 5.°, ~ 2.0). . •. 

.... rt. 55. Os primeiros diretores sao solidariamente 
respom:i.vcis perante a sociedadepelos prcjuizos caus::.­
dos pela demora no cumprimento das formalidadcs com­
plementares a ·sua const1tul~a.o. 

Paragra!'o _ unico .. A socledade nio responde pelos 
::tos ou operacoes pratlcadas pelos primeiros diretores an­
tes de cumpridas :>.s formalid:1des de constituicao. A as­
sembleia geral dos acionistas podera, entretanto. resolver 
!:jue a responsabilidade de tais atos ou oper~6es incum­
bida a sociedade. 

CAPlTULO VII 
Dos livros 

Art. 56. A soc1edade anonima ou comp:,nhia deve 
ter. alem dos livros que os comerCiantes sao. obrlgados 
a possulr os segulntes. revestidos das mesmas formalida­
cit:s leK~:s; 

I - 0 livro de "Registro de .... c;oes Nominativas" 
para lnscric;ao, anota~ao ou averba~iio: 

a) do nome do aeionista e do numero de suas a~es; 

b) d .. s cntradas ou prestac;oes de capital realizado; 
0) das conversc5es em a~Oes ao portador, ou de uma 

classe em outra; 
d) do rcsg3te, reembolso, amortiza~ao e compra de 

aeoes; 
c) <U.s mutac;6es operadas pela allnenc;iio outrans­

ferencla de ac;6es; 

I) da cau~io ou penhor, do usutruto, do fideic:o­
misso ou da cl:i.usula ou ato, que onere :is' a~oes ou obs­
te :\ sun llcgocia~ao. 

II - 0 livro de "Transferencla de Ac;oE!'$ Nominati­
':.1,,", p:lrJ. lanc:amento dos termos de transfer~ncla, que 
deverao ser assinados pelo cedente e 0 cessionarlo ou 
seus legitim')s representantes. 

II;: -- 0 livro de "Registro das Partes Beneficlarias 
Nominativas", e 0 de "Transferencla das Partes Beneftcla­
ri:!.s Nomin:ltivas", se tlverem sldo emltldas, observando­
se, eOl ambos. no que !hes for apllcavel, as determ!na~6eS 
const:mtes dos n.os I e II, desteartlgo; 

IV - 0 li\'ro de "Atas das Assemblelas Gerais": 
v - 0 livro de "Presenc;a dos Aclonlstas"; 
VI - 0 livro de "Atas das ReuniOes da Diretoria"; 
VII -- 0 llvro de "Atas e Pareceres do Conselho FIs-

c:!l". 
Parigrafo unico. A quaiC!uer pessoa se darao certi-

06C5 dos asscntamentos constantes dos livros menc!ona­
dos em. os n.es I, n e m e por elas II sociedade podeni. 
cobrar remune~ao .m6ci!Cll. 

Art. 57. A exiblrao integral dos Hvros de escritur:1-
('an cia sccieoace. incluSive os mencionrtc!os t"m (\s n."s 
Vi I' VI: 0 art. 56, !>vce :;e~ nl'd"nada pdo luiz ou tribu­
:.0.1 (;ump,·tellte. sempre que, a rcauerimt:'nto de acionis­
t~. rt-pre:.i:ntandu pelo:i mellos 1/20 c/) capital social, se­
pm :,po:~tad'Js atos violadores da lei ou estatut?s t)u 
haj:, fl,nd:lda :;uspeita dt: graves irregularidades, prati­
C:ld:;: POI' C;1I.:lqucr dos orgilos da soc!edade. 

,".;.t. sa. A soc:ed:tde e rt'l>pons{n'el pelos prejuizos 
Gt!C cal~.s~,r ao.' inter{'sS:1dns. POI' vicios ou irregularidades 
verific:1d"s I~OS livre'S mCllcioi"!:lc.los E'm os n.os I. II P.: IiI 
do art. 5G. 

CAPiTULO VIII 

Da socied':de ;.n';lIim:~ ou companhia cujo funcionamen­
to depende de autorizal;io do Go\·erno. - Soeiedade ano­

nim:!s ou c:>mpanhias nacionais e estranfeiras 

.... rt. 59. .... socied:lde al10nima ou companhia que 
de;)endr. de J.l!toriz:;;;ao do Covcmo para funcionar, re­
ger-se-a por est:!. lei, sem prejuiz:l do que est:lbelecer :l 
lei especial. 

Paragrafo tinico. A competencia para autorizac;ao e 
sempre do Governo Federal. 

Art. fO. Sao nacionais a!; socieoJ.c1cs organizadas na 
contormid;,de da Ie! brasileira e que tem no pais a sede 
c!e sua administrac;ao. 

Paragrafo unieo. Quando a lei exlgir que todos 
acion:st:l.s ou certo numero deles sejam brasilelros. :u; 
ac;6es d:. companhia ou sociedade anonlma revestlrao a 
forma nomin:ltiva. Na sede da sociedade !1cara arquiva­
da uma eopia autcntiea do documento comprobatorio da 
nacional1dade. 

....rt. 61. 0 requerimento ou ped!do de autortzac;iio 
das socledades naclonals deve ser acompanhado: 

a) do projeto dos estatutos; 
b) da lista dos subscr1tores, organizada como se 

prescreve em 0 art. 42; 
. c) ao Qocumento coolprobatcirio do depOsito, em di­

nheiro da decima parte do capital, se malor percentaaem 
nao for exigida pela lei especial (art. 3S); 

4) de copia da ata da assembleia de constltuiC;iio ou 
certidiio da escritura publica, se essa forma se houver 
cOllstituido a sociedade. 

§ 1.0 0 Governo poelera determinar alterac;oes' ou 
aditamentos nos estatutos da sociedade. Verificada tal hi­
potese. os fundadores convocariio os subscritores, afim de 
que, deliberem em assemblc~ia. que funcionara na forma 
prevista no art. 4-1, sobre as ::lterac;oes ou adltamentos 
exigidos pelo Go .... erno: aprovado as alterac;oes ou adlta­
mentos. o.s fUI~chcorcs jl:r.t~riio ao prncesso de autorlza­
c;of.o cupia ~. ut~:1tie~. c!:t : tl. 

~ 2." 0 Go\'erl1o poc!era t)l'denal' que a socledade, 
cumpricbs as formalidades legais p:lra 0 seu funciona­
mento. promova.na BoIs'! de Valores da Capital da Re­
:)ubllca. a· cotac;ao de seus titulos. Essa determ1n~io e 
obrigatoria p:1ra as sociedadCi que gozem, ou venhas a 
gozar, de tavores do Governo Federal. 

~3.0 Coneedida a autoriza~ao, 0 respectivo decreto 
c os demais atos a que alude este artigo deverao medi­
::ntc ct''"ti.diio p:lss~.das peb repartic;~o competente e den­
tro c'e 30 'trir.t=.) elias, depois de pagos os emolumentos 
e im!)ost':>:i devidos. ser publlcJdos no 6rgio o!1c!al (\:1. 
Uniiie. d.) qual .iC :.rquiv~ra um exemplar no Registro do 
C:lmerC;O da s.:de da soc1ed3de. 

§ 4.° A certidao do arqulv:lmento sera publlcada no 
referid" orgao oficia!. 

~ 5:" Qualqucr :llterac:iio ou modlfica~ao dos estatu­
tos socials dcpendcri de apro"nc;ao do Governo Federal. 

Art. 62. 0 Governo Federal poderi recusar a autort­
Z:l.~:i:J pedida, se a .soc!cdade anonima ou companhia niio 
s;l~lsfazer as condlc;oes econ6m!cas. financelras ou juri­
ciic:l.s especHicJ.das na lei, ou quando :;ua cria~ii.o contra­
;';::r c:: inter('~:;!.'.~ d1 econom:a llaclo11:11. 

Art. 63. As soc!edades anonimas ou comp:mhias na­
elenais, que depcnc.em de autor'.zac;ao do Govemo para 
!ul1clon:u, nao podcrii.o constitulr-se sem prev1a autort-
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7,;1<;ao, quando seus !und::.dor.:s pretcndem recorrer a 
:mllsc.h;iic public:! para a !ol"m:u;io do capital. 

p:.ragr::.fo imico. Os !und::.Ccr('s d~\"crao j untar ao 
seu requerimellto copias autcntlcas co projeto dos est:!.­
tutos e do prospecto l.irtigo 40, I e III, observando-se 0 
cHsposto nos H 1.0 e 2.0 do art. 61. Obtld:t a autoriza~5.o 
e constituida a socledade, ser:lo os rc.>pectivos atos arqui­
\'ados e public::.dos, como dispoem os :lrtigos 51 :t 54. 

Art. 64. As sociedades anonimas ou companhlas es­
trangelras, qu:.lquer que seja 0 seu objeto, nao podem, 
sem autoriza<;5.o do Coverno Fcderal, funcionar no pais, 
por si mesma, on por filiai", sucursais, agencias, ou esta­
belecimentos que asrepresentem, podendo, todavia, res­
salvados os casos expressos em lei, ser aclon1stas de so­
ciedade an6nima brasileira (art. 60). 

Paragrafo unico. 0 pedido ou requerlmento de au­
tortza~ao deve ser lnstruido com: 

a) prova de achar-se a socledade constituida con­
torme a lei de seu pais; 

b) 0 intelro te6r dos estatutos; 
c) 2. lista dos aCionistas, com as nomes, profissOes, 

domicilios e numero de a<;oes de cada um, salvo quando, 
por serem as a<;oes ao portador, for lmpossivel cumprir tal 
exigencla; 

d) copia da ata da assembIela geral que autor1za 0 
funclonamento no Brasil e fhtou 0 capital destinado U 
operaltoes no territ6rio na.clonal; 

e) prova de nomea~ao de representante no Brasil, ao 
qual devem ser conced1dos poderea para aceJtar aa cond1-
1t00s em que e dada a autorizaltio; 

f) 0 Ultimo balan~. 

Todos os documentos devem estar autentlcados, na 
conform1dade da lei nacional da sociedade an6nima re­
querente, e legallzados no Consulado Braslleiro da sede 
respectiva. 

Com os documentos originals, serlio oferecidas as res­
pectivas tracfultoes em vemaculos, feltas per tradutorpu­
blieo juramentado. 

Art. 65. 0 . Govemo Federal, na autoriza<;ao, podera 
estabeleeer as condlltoes que julgar convenientes a defesa 
dos interesses naciona1s, alem das exigidas por lei espe­
cial, inclusive a constante do art. 61, § 2.° 

Aceitas as condlltoes pelo representante da socledade 
an6nima requerente, 0 Govemo expedira 0 decreto de au­
torizaltao, observando-se, emseguida, as perseguiltoes dos 
§ § 3.° e 4.0 do art. 61. 

Paragrafo unico. Sera tambem arquivado 0 do­
cumento comprobatorio do deposito, em dinheiro, da par­
te do capital destinado as opera<;oes no pais, capital que 
o Govemo fixara no deereto de autoriza'tao. 

Art. 66. As sociedades an6nimas estrangelras fun­
elonarao no terriUirio nacional com a mesma denomlna­
'tao que tiverem no seu pais de origem, podendo entre­
tanto, acrescentar as palavras - "do BraSil" ou para 0 
Brasil". 

Art. 67. As socledades an6nlmas estrangeiras, auto­
rtzadas a funcionar, sao obrigadas a ter, permanentemen­
·te, representante no Brasil, com plenos poderes para tratar 
de quaisquer questOes e resolve-las definltivamente, po­
dendo ser demandado e receber cltaltaO inieial pela socie- , 
dade. 

Paragrafo unlco. So depois de arquivado no Regis­
tro do Comercio 0 instrumento de sua nomea<;ao podera 0 
representante entrar em rela~ao com terceiros. 

Art. 68. As sociedades an6nimas estrangeiras auto­
rizadas a funeionar ficarao sujeitas as le1s e aos trlbu­
nais brasileiros quanto aos atos ou operaltoes que pratica­
rem no BrasiL 

Art. 69. Qualquer altera<;ao que a soeiedade an6ni­
ma estrangeira fizer nos seus estatutos dependera de apro­
va't3.0 do Govemo Federal para produzir efeitos em terri~ 
tOrios brasileiros. 

Art. 70. As sociedades an6nlmas estrangeiras devem, 
sob pen a de ser-lhes cassada a autoriza<;ao para funcionar 
no pais, reproduzir no orgao oncial da 'Unlao e do Estado, 

se for caso (art. 173). as publieal;6es que, segundo a sua 
lei nacional ou de origem, sejam obrigadas a fazer rem­
tlvamente ao balan~o de lucros e perdas e atos de sua 
administra<;ao. 

Paragrafo unleo. Sob a mesma pena deverao as re!e­
ridas sociedades publicar 0 balan~ anual e a eonta de 
lueros e perdas das sucursais, filiais ou agencias existen­
tes no pais. 

Art. 71. A socledade an6nima estranc;eira, autorizada 
a funcionar no pais, pode, mediante autoriza<;:'io do Go­
verno Federal, nacionalizar-se transferindo sua sede para 
o Brasil. 

~ 1.° Para esse nm, devera, por seus representantes 
habilitados, ofereeer, com 0 requerimento. os dbcumentos 
exlgidos no art. 64. paragrafo unico, letras "a", ."b" e "c", 
sem a excel;ao admitida nesta letra e 'f", a prova da rea­
lizal;iio do capital, pel:! forma declarada nos estatutos, e 
ata da assembleia geral em que fol resolvlda a nacionali­
za~ao. 

§ 2.° 0 Govemo Federal podera impor as condi<;oes 
que julgar eonvenientes a de!esa dos interesses nacionais. 

§ 3.0 Aceitas pe10 representante habilltado as condi­
<;oes, expedira 0 Govemo Federal 0 decreto de nacionali~ 
za<;ao, observando-se, em seguida, 0 disposto nos H 3.0 e 
4.° do art. 61. 

Art. 72. A sociedade anonima ou eompanhia brasl­
lelra somente podera mudar de nacionalidade mediante 

. 0 consentimento unimime dos aclon1stas. 
Art. 73. 0 Govemo Federal podera, a qualquer tem­

po, e sem prejuizo da responsabilldade penal que couber, 
cassar a autoriza<;ao concedida as soeiedades anonimas, 
nacionais ou estrangeiras, quando infringirem d1sposi<;ao 
de ordem publica ou pratlcarem atos contrarios aos fins 
decJarados nos estatutos ou nocivos a economia nacional. 

CAPITULO IX 
Das relaltOes entre a socledade anonima ou companhia 

e seIlS acionistas 

Art. 74. Os acionlstas sao obrigados a real!zar,nas 
condiltoes previstas nos estatutos, as entradas ou presta­
I;oes das suas a<;6es. 

§ l.0 Se as importancias das entradas ou presta<;6es 
e as respeetivas datas estiverem fixadas nos estatutos, 
ficara de pleno direito constituido em mora 0 aCionista 
que nao efetuar 0 pagamento no prazo marcado. Se as 
estatutos nao fixarem as importaneias das entradas ou 
presta<;oes e as datas do pagamento, a diretoria, mediante 
anuncios publicados, com intervalos razoaveis e por tres 
vezes no minimo, no orgao oncial da Uniao ou do Estado, 
e em outro de grande eircula<;ao, convidar:i. os aclonistas 
a pagar a prestac;ao ou entrada, meneionando. nos anim­
cios, 0 prazo, que nao ser:i. inferior a 30 (trinta) dias, 
dentro do qual aquele pagamento devera ser e!etuado. 0 
aCionista, que nao efctuar 0 pagamento dentro do prazo 
assinado, ficara de pleno direito constituido em mora. 

§ 2.° Os estatutos pod em determinar que os adonls­
tas constituidos em mora paguem a sociedade 0 juro legal 
e a multa, que nao ser:i. superior a 5';< (cinco p~r cento) 
do valor da prestal;:'io ou entrada. 

Art. 75. Ainda quando negociadas as a<;oes, contl­
nuarao os cedentes responsaveis .pelo pagamento das en­
tradas ou presta~6es, que !altarem para integralizar as 
altoes cedidas ou transferidas. 

P:iragrafo unleo. Tal. responsabilldade cessa em re­
la<;ao a cada alienante no fim de dois anos, a eontar. da 
data da cessao ou transferencia das a~oes. 

Art. 76. Veri!icada a mora do acionista, a sociedade 
podera: 

a) promover contra 0 acionista e os que com ele 1'0-
rem solidariamente respons:i.veis (art. 75) a~ao executiva 
para a cobran<;a das importancias devidas; 

b) mandar vender as a<;oes, por conta e riscO do acio­
nista constituido em mora. na Bolsa de VaJores do Jugar 
da sede social, se nao houver na ma1s proxima. 

A venda sera precedida de anuncios, publlcados pela 
sociedade, por tres vezes no minimo, durante 0 espa<;o de 
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30 (trinta) dias. no orgao o11clal da Unlao, ou do Estado, 
conforme 0 caso. e em outro de grande clrcula~ao. Os 
amincios mencionarao os nomes dos aclonlstas constitui­
dos em mora, e numero de a~oes Que serao vendldas, as 
presto.<;6es pagas e as Que alnda nao foram pagas, 

Do produto do. venda das ar;oes serao deduzldas as 
despesas com essa operac;ao e, se 0 autorlzarem os esta­
tutos (art. 74. ~ 2.°), 0 juro e a multa, ficando 0 saldo a 
disposic;ao do ex-acionlsta, no. sede do. socledade. 

o adquirente do.s ar;oes deve entrar com a presta~ao 
.nao pago. 'pelo ex-acionisto., ficando sub-rogado em tedos 
as dlreitos e obrigac;6es delas orlglnarlos. 

No livro de "Registro das A~oes Nominatlvas" tar-se-ao 
as devidas anotac;6es. 

Art. 77. Se as ar;6es nao encontrarem comprador 
podera a sociedo.de declo.ra-Ias caducas, fazendo suas as 
entradas reallzo.das. Neste caso, para colocar as a~oes 
caidas em comlssa, tera 0 prazo de urn ano, nndo 0 qual, 
nao tendo sido encontrado comprador,.a assembliHa leral 
sera convocada para tomar conhecimento da redu~ do 
capital em importii.ncia correspondente. 

Art. 78. Nem os estatutos socials nem a assemblela 
geral poderiio prlvar qualquer aclonlsta: 

a) do dlrelto de partlclpar dos lucros socla.1a, obser­
vada a regrada Igualdade de tratamento para todos os 
aclonlstas do. mesma classe ou categorla; . 

b) do dlrelto de partlclpar, nas mesmas condJ~Oes da 
letra "a", do acervo social, no case de lJqu1da~ao da so­
ciedade; 

c) do dlrelto de 11scal!zar, pela forma estabeleclda 
nesta lei, a gestao dos negoclos ~oclais; 

d) do dlrelto de preferencla para a subscri~io de 
o.c;6es, no caso de aumento do capital; 

e) do direlto de retlro.r-se da socledade, nos casas pre­
vlstos no art. 107. 

Paragrafo \inlco. Os melos, processos ou a~Oes, que 
a lei da 0.0 aclonista para assegurar os seus dJreltos, nio 
pod em ser elidldos pelos estatutOs. 

Art. 79. Quando a ar;ao pertencer a mals de uma 
pess6a. os dlreitos a ela inerentes somente poderio ser 
exercldos pela que for escolhida para representante· do 
condominlo. 

Art. 80. A cad a ar;ao comum ou ordinaria correspon­
de um voto nas deliberac;oes da assemblela gera!, podendo 
os estatutos, entretanto, estabelecer limltac;5es ao nlimero 
de votos de cada aclonlsta. 

Paragrafo \inlco. ~ vedado 0 voto plural. 
Art. 81. Os estatutos poderiio delxar de conferir as 

a<;6es preferenclals o.lgum ou alguns dos dlreltos reconhe­
cidos as ar;6es comuns, Inclusive 0 de voto, ou conferi-Ios 
com restrl<;oes, observado 0 dlsposto no art. 78. 

Paragrafo \inlco. As ar;oes preferenclats adqulririo 0 
direito de voto, em Que nao gozarem em.vlrtude dos esta­
tutos, quando, pelo prazo neles flxado, que nao sera supe­
rior a tres anos, delxarem de ser pagos os respectlvos 
divldendos flxos, direlto que conservariio ate 0 pagamento 
se tais dlvldendos nao forem cumulatlvos,ou ate que sejam 
pages os cumulatlvos em atraso. 

Art. 82. 0 aclonlsta nao pode votar nas deIJbe~oea 
do. assembh~la geral rell\t!vas ao laudo de ava1!ac;io dos 
bens com que concorrer para a forma~io do capital social, 
nem nas Que venham a beneflcla-Io de modo particular. 

Art. 83. A cau~io ou penhor das a~Oes nio 1nibe 0 
aclonista de exercer 0 dlrelto de voto. TOdavla, sera liclto 
estabelecer, no Instrumento ou escrltura da caur;ao ou 
penhor, Que 0 dono das a~oes nao podera, sem 0 consent!­
mento do credor cauclonado ou plgnoraticlo, votar em cer­
tas deliberac;oes. 

Art. 84. No usufruto de ar;oes, 0 dJrelto de voto so­
mente podera ser exercldo mediante prevlo acoMo entre 
o proprletarlo e 0 usufrutuarlo. 

Art. 85. A socledade, por del1bera~io da assemblela 
geral, suspendera 0 exercic10 dos dlre1tos que a lei ou os 
estatutos conferem ao aclonlsta, sempre que este delxar 
de cumprir obrlgac;6es Impostas pela lei ou pelos estatutos, 

ou de executar medlda de Interesse coletlvo. A suspensao 
decalra lo~o que 0 aclonista cumpra a obrlga~aoou exe­
cute a medlda. 

CAPiTULO X 
Da. assembleia feral 

SECQAO I 
D1sposi~Oes I'erais 

Art. 86. A assemblfHa geral e a reuniii.o dos ac1onis­
tas, convocada e instalada na forma da lei e dos estatu­
tos, at1m de dellberar sobre materia de Interesse social. 

Art. 87. A assemblela geral tern poderes para resol­
ver todos os negoclos relatlvos ao objeto de explorac;ao da 
sociedade e para tomar as declsoes que julgar convenien­
tes a defesa desta e ao desenvolvimento de suas opera~oes. 

Paragrafa \inlco. ~ da competimcla privatlva da 
assemblela geral: 

a) nomear e destltuir os membros da diretoria, do 
conselho fiscal ou de qualquer outr~ orgao crlado pelos 
estatutos; 

b) tomar, anualmente, as contas dos dlretores e deli­
berar sobre 0 balan~o por eles apresentado: 

c) resolver a crlar;ao e a emissao de obrlga~6es ao 
portador: 

d) suspender 0 exerciclo dos dlreltos do aclonlsta; 
e) alterar au reformar os estatutos; 
f) dellberar sobre 0 laudo de avallac;ao dos bens, com 

que·o aclonlsta concorrer para a formar;ao do capital so­
cial; 

1') votar qualsquer vantagens em beneficlo de fund a­
dores, aclonlstas ou terceiros e autorlzar a emlssao de 
"Partes Beneficlarlas"; 

b) resolver sobre a fusao, a incorporar;ao, a extin~ao 
e a l!quldac;ao'da socledade, nomear e destltuir liquid an­
tes e julgar-lhes as contas: 

i) autorizar a dlretorla a confessar a falencla da so­
cledade e a propor concordata preventiva ou suspensiva 
da falencia. 

Art. 88. A convocac;ao do. assembIeia geral far-se-a 
pela Imprensa, mediante convites ou an\incios publicados, 
per tres vezes, no minlmo, no orgao oficia] da Unlao, ou 
do Estado, conforme 0 local em que estlver situada a sede 
.social, e em outro jomal de grande clrcular;ao. Os con vl­
tes ou an\inclos menclonariio, alnda que sumariamente, a 
ordem do dia da assemblela e 0 local, 0 dia e a h~ra da 
reunliio. 

f 1.0 Entre 0 dla da primeira publicar;io do an\incio 
de convocar;ao e 0 da realizac;ao da assembleia geral me­
dlara 0 prazo de olto dias no minlmo, para a prlmeira 
convocac;ao, e de Cinco dlas para as convoca~6es poste­
rlores. 

I 2.0 Salvo motlvo de for~a malor, a assembleia geral 
rea1!zar-se-a no edlficlo onde a socledade tlver a sede; 
quando houver de efetuar-se em outro, os an\inclos Indi­
cariio com clareza 0 lugar dareuniio, que em caso algum 
pedera reallzar-se em localidade outra que nao a de sede. 

Art. 89. Compete a dlretorla a convocar;ao daassem­
blfHa geral, nos cases prevlstos em lei ou nos estatutos. 

Paragrafo Iinlco. A assembleia geral pode tambem 
ser convocada: 

a) pelo conselho fiscal, nos cases prevlstos em 0 n.o V 
do art1go 127; 

b) pelo aclonlsta, quando a dlretoria retardar por 
mais de dols meses a convoca~ao, nos cases previstos em 
lei ou nos estatutos, ou Quando, representando mats de 
urn quinto do capital social, aquele 6rgio nio atender, 
noprazo de olto dlas a contar da data do requerimento, 
devldamente fundamentado, ao pedldo de convoca~ao. 

Art. 90. Ressalvadas as exce~6es prevlstas na lei, a 
assemblela gera! Instala-se, em prlmelra convoca~io. com 
a presen~ade aclonlstas que representem no minlmo um 
quarto do capital social, com dJrelto de voto. Em segunda 
convoc~, lnstalar-se-' com qualquer nlimero. 
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Paragra!o unico. Os aclonistas sem direito de voto 
podem comparecer a. assembleia geral e discutl,r a mate­
ria submetlda 'a. dellbera~ao. 

Art. 91. As pess<ias presentes a assembleia geral de­
verao provar a sua qualidade de acionista. 

Os titularer, de a~oes nOminativas exibirao, se eXigido, 
documento hlibll de sua Identidade; os de a~ao ao porta­
dor exibiriio os respectivos titulos ou documento que prove 
terem estes. sldo depositados na sede social ou em esta­
belecimento deslgnado nos anunclos de convocat;ii.o, con­
forme determlnarem os estatutos, 

§ 1.° Os acionistas poderao ser representados na 
assembleia geral por procurador, que prove tambem aque­
la qualldade, Os membros da dlretoria, do conselho tiscal 
ou de qualquer outro 6rgao criado pelos estatutos nia 
poderao ser procuradores ou representantes dos aclonistas 
oa assembleia geraL 

§ 2.0 Tem qualidade para eompareeer as assembleias 
'gerais os representantes legals dos ac1onlstas. 

Art. 92. Antes de abrlr-se a assemblela geral, os acio­
nlstas lan~arao no "Llvro de Presencra" 0 seu nome, na­
cionalidade, indieat;iio do dOmicil1o e a natureza das ~Oes 
com 0 resJ)ectivo numero, 

Art. 93. Os estatutos determinarao a composlcrii.o da 
mesa que dirlgira os trabalhos da assemblela ,era!. 

Art. 94. As·deliberat;Oes da assembleia geral, ressal­
vadas as excec;oes previstas na lei, sao tomadas por malo­
ria absoluta de votos, nao se computando os votos em 
branco. . 

Art. 95, Res))Ondera por perda.9 e danos 0 ac10nista 
que. tendo em uma operac;ao interesses contrarios aos eta 
sociedade. votar deliberat;ao que determine com 0 seu 
voto a maioria necessa.ria. 

Art. 96. A ata dos trabalhos e resolucrOes cia. assem­
bleia sera lavrada no livro competente (art. 56, n.O IV) e 
sera. assinada pelos membros da mesa e pelos aclonistas 
que houverem estado presentes a assembleia. Para val!­
dade da ata e suficlente a asslnatura de tantos deles 
quantos constltuirem por seus votos a maloria necessaria 
para as del1bera~oes tomadas pela assembleia. Da ata 
Urar-se-ao certidoes ou· c6plas autknticas, para os fins 
legals. 

Art. 97, A assembl.Ha geral e ordinana Oil extraor­
din2.ria. 

SECQAO II 
Da a.ssembleia ,etal ordinaria 

Art. 98. Haver:i. anualmente uma assembleia gera! 
que tom::ra as contas da diretoria, examinara e discutira 
o balanc;o e 0 parecer do conselho fiscal, sobre eles dell­
berando. 

PaTigrafo unico, A assembleia geral ordiniria reall­
zar-se-a nos quatro primeiros meses apOs a terminacrio 
do exercicio social. 

Art. 90. Um mes. pelo' menos, antes da data mar­
cada para a realizac;ao da assembltHa geral ordinaria, a 
dlretoria comunlcara, por anlincio pubUcados na forma 
preVlsta no art. 88, que se acham a. dlSpasicrao dos .aclo­
nlstas: 

a) 0 relatOrio da diretoria sobre a marcha dos neg6-
cios socials no exerciclo !indo e os principals tatosadmi­
nlstrativos; 

b) c6pia do balancro e c6pia da conta de lucros e 
perdas: 

c) 0 parecer do .ccnselho fiscal; 
d) a l1sta dos aclonlstas que alnda nao integra11zaram 

as at;oes e 0 numero destas. 
Parligrato Unico. Ate cinco dlas antes, no mixlmo. 

do dia marcado para a reallzacrii.o da assemblela gel'&!, 
serao public ados no orgao orletal da UnJii.o au do EStado, 
conforme 0 local em Que esteja situada a sede d& aocie­
dade, e em outro jomal de grande circu~ii.o 0 relat6r1o 
da diretoria, 0, balancro, a conta de lucros. e perdU e 0 
parecer do conselho fiscal. 

Art. 100. Instalada a assemblela. Jeral proceder-se-a 
iI. leltura do relatOr1o, do balancro, da conta de lucros e 
]>erdas e do parecer do conselho fiscal 0 presldente abri­
ra, em segulda, diScussao sobre esses documentos e, encer­
Tada, submeteri a votac;ao as contas da dlretoria, 0 ba­
lancro e 0 parecer do conselho fiscal. Nao poderio tomar 
parte na votacrao os membros da diretoria e do conselho 
fiscal 

Paragrafo \inleo. Se, para resolver sobre a materia 
citada, tlver a assembleia geral necess1dade.de novos es­
clareclmentos, podera adiar a deliberacrii.o e ordenar u 
dillgcncias que en tender. 

Art. 101. A aprova~ii.o, sem reserva, do ba1an~o e das 
contas, exonera de responsab1Udade os membros da dlre­
toria e do conselho IJscal, salvo eno, dolo, lraude ou 51-
mulacrao (art. 1S6). 

Art. 102. ApOs a dellberacrli.o sobre os assuntos rete­
ridos nos artJgos anteriores desta S~c~ao a assembleia 
gera! elegera, quando tor easo, os membros da dlrewna e, 
em Qualquer hipOtese, os do conselho fiscal. 

Art. 1('3. Ate trinta dias. no mlixlmo, ap6sa reunJio 
da assembJela geral, a ata respec:tivadevera ser publlcada 
no orgao ollcial da Unlao, ou do Estado, conforme 0 local 
onde estiver situada a sede da soeiedade. 

SECQ.l\.O m 
Da a.ssembleia cera! extraordlnaria 

FtEFORMA DOS ESTATUTOS 

art, 104. A assembltHa geral extraord1nana, Que t!ver 
por objetivo a reforma dos estatuws somente se lnstalara, 
em prlmeira OU em segunda convocat;li.o, com a presen~a 
de acionistas que repre3entem dois ter~os, minlmo, do ca­
pital, com dlrelto de voto, 1n.stalando-se, todaV1a, em tel'­
cell'a com qualquer ntimero. 

.~rt. 105. As deUberacroes serio tomadas de confor­
mldade com a regr:l do :lrt. 94, sendo entretanto, 
necessarla a aproV:lt;Bo de .aclonJstas que representem 
metade, no minimo, do capital, com direlto de voto, para 
delibera~iio sobre: 

a} criat;iic de a~oes preferenciais ou alterac6es pre­
ferimc1as .ou vantagens conferidas a uma ou mais classes 
delas ou criat;:iio dc nova classe de at;oes pre1erencla1s mais 
favorecidas; 

b) criacrao de partes beneficiarias; 
e) criac;i'i:> de obrigacr5es ao portador; 
dl mudan~a do objeto essencial da sociedade; 
e) lncorpora~ao da sociedade em outra ou sua fusao; 
f) propost:l. de 'concordata preventiva ou suspensiva 

de falimc!a: 
C) cessacrao do estado de llquida~ao, mediante repas!­

"ao da sociedade em sua vida normal. 
Art. 106. A!;altera~Oes nas preferencias OU vanta­

gens conferidas a uma ou mals classes de ac;oes preteren­
clais, ou criac;ao de nova classe de ac;oes peterencia1s ma.ls 
tavorecldas, dependem da aprovacrao de possu1dores de me­
tade, pelo menos, do capital constltuldo pelas classes pre­
judicadas, tenham ou nao pelos estatutos d!relto de voto, 
rcunJdos em assembleia especial convocada e lnstalada 
com as formalldades prescritas nesta leI. ' 

Art; 1Q7. A aprovacrii.o das materlas previstas nas 
lctras "a", "d", "e" e "g" do art, lOS eli ao acionlsta d13-
sldente 0 dlrelto de retirar-se da sociedade mediante 0 
reembolso do valor de suas a~oes, se 0 reclamar a diretoria 
dentro de trinta dias, contados da publ1cat:io da ata da 
llSSembleia gera!. . 

f 1.° Salvo d1sposi~ do.s estatutos em oontrar1o, 0 
valor do reembolso sera 0 resultado da diV1aio do ativo 
lIquldo da socledade, constante do ultimo balant;:o aprova­
do pela assembleia gera!, pelo nlirnero de a~Oes em cir­
culacrao. 

~ 2.° Se. no prazo de novena c1las, a contar da pu­
blica~ao da ata da assemblela nao forem. substltuidoa os 
:tclonlstas. cujas a~Oes tenham sido reeznbolaadas, con­
siderar-se-a reduzido 0 capital soc1alem lmportlncia 
correspondente ao valor nominal daquelas ~Oes, comprin-
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do iI. dlretorla. convocar a assembl~la geral, dentro em' 
cinco dlas. para tomar conhecimento daquela redut;ao. 

§ 3.0 Os aclonlstas que substltulrem aqueles cujas 
:u;oes houverem sldo reembolsadas, ficarao lubrogados 
~m seus dlreltos e obrlg~c5es e pagarao pelas at;c5es Im­
portancla correspondente ao valor do reembolso. 

~ 4.0 Se sobrevler a talencla da socledade, os aelo­
nistas dlssldentes, credores pelo reembolso de suas at;c5es, 
.Cjue nao tenham sldo substltuldas, serao claslsflcados 
como qulrografarlos em quadro separado, e os ratelos 
que lhes couberem serao Imputados no pagamento dos 
creditos constltuidos anterlormente iI. data da publlca~ao 
da ata da assemblela. 

As qu:mtias aclma atrlbuldas aos credltos mals antl­
IPS niio se deduzlrao dos credltos dos ex-aclonlstas, que 
sut-slstiriio Integralmente para serem satlsfeltos pelos 
bt'ns da massa, depols de pagos os primelros. 

~ 5.0 Se, quando ocorrer a falencla, ja se houver ete­
tuado 0 reembolso, dos ex-aclonldstas, estes nao tlverem 
sldo substltuldos e a Massa taUdade nao bastar para 0 
):agamento dos credltos mals antlgos, cabera ~ao revo­
cataria para a restltul~ao do reembolso, ate a concorren­
cia do que remanescer dessa parte do passivo. 

Art. 108. Dcpols de IntegralInente reallzado 0 capital 
SOCial, e liclto iI. assemblela gera! aumenta-Io. 

Paragra.!o unlco. Toda proposta de aumento deve 
t:er acompanhada de exposlt;ao justlflcatlva, e 50mente 
ap6s parecer do conselho fiscal pode ser submetida iI. apre­
c!a~ao da assembl(Ha geral. 

Art. 109. Se 0 aumento de capital houver de ser tel­
te por me!o de subserit;io publlca, a dlretorla publleara 
pela Imprensa, na torma do art. 40, n.o I: 

a) a ata da assemblela geral. que dellberar 0 aumen­
to. na quaI se transcreverao a exposlt;io just1flcatlva e 0 
parecer do conselho flscal; 

b) os estatutos da soeledades e as datas do ajusta­
men to e da publlcat;io dos seus atos constltutlvca e daa 
re!ormas reallzadas; 

e) 0 ultimo balan~. 
Serio tambem observadaa as prescrlt;6es dos arts. 40 

a 43, no que tor apllc6.velll. subscrl~ao publica do aumento 
de capital. 

Art. 110. No aumento de capital por subscrit;io par­
ticular, observar-se-a 0 que a respe1to for resolv1do pela 
assemblela geraI. 

Art. 111. Na proport;io do niimero de ~ que 
possu1rem, teriio os aclonlstaa preferenc1as para a subserl­
~io do aumento de eapltal. 

I 1.0 Be 0 capital ja for dlv1d1do em at;Oea comuns e 
preferenelals e 0 aumento for fe1to por em1sai.o de ~. 
de.ssas duas especles, 0 dlrelto de preferencla doa ae10nlataa 
sera exereldo sabre ~c5es de espeete Id~ntica as de que 
eram possuldores, 56 se estendendo as demaJa ae aquelu 
forem lnsuflclente para lhea asaegurar, relativamente ao 
aumento, a propo~ao que t1nh&m e1es IObre 0 capItal prl­
mltlvo. 

I 2.0 A assemblela pral f1xari. pruo niG inferior a 
30 dlaa para 0 exercic10 deue d1reito. 

I 3.° 0 ac10niata peden eec1er a outlo adonllta ou 
a tercelro, aem d1reito de prefmncla. 

I 4.0 No usofruto e no fldelcom1sao, 0 dlre1to de pre­
!erenela, se nie exercldo pelo aelonlsta, podera R-lo pelo 
usutrutu8.rio ou fldelcomissarlo. 

Art. 112. Os subscritores do aumento de eapltal po­
derao comparecer lI. assemblela geral convocada para 
aprova.-lo, maa das dellbera!;oes 50mente os ae10nistaa po­
derao partlclpar. 

Paragrafo Unieo. 0 aumento de capital, quer por 
subserlt;io publica, quer por subscrlt;io partleular, ni.o se 
consldera veri!1cado senio. depols de sat1s!eltas as exlgen­
clas do art. 38, n.<III 2 e 3. 

Art. 113. 0 aumentO de capital pela lncorpora.t;io 
de reservas facultatlvas ou de fundo! dlsponivels da so­
eledade, ou pela valorizat;io ou por cutra avallac:io do seu 

atl,Yo movel ou Imovel, determlnara a dlstrlb-ulC;io das 
ac;oes novas, correspondentes ao aumento, entre os aclonls­
tas, em propo:t;io do numero de at;c5es que possuirem. 

Para~afo Unico. A novas ~oes asslm dlstribuldas 
estender-se-a 0 usufruto, 0 fldeleOmlsso ou a e1asula de 
Inallenab1l1dade a que porventura estlvessem sujeltaa as 
de que elas torem derlvadas. 

Art. 114. Ressalvados os cases prevlstos nos arts. 77 
c 107, a redut;ao do capItal que Importar dlmlnult;ao do 
patrlm6n10 social, seja pela restltult;io aos aelonlstas de 
uma parte do valor das at;c5es, seja pela redut;ao do valor 
aestas quando nao Integralizadas, a. lmportancla das en­
tradas nao se tomara. efetlva senao trlnta dlas apos a 
publlcac;ao, pela lmprensa, da ata. da assemblela geral que 
houver re501vldo aquela reduc;ao. 

I 1.0 Durante esse prazo, os credores qulrografanos 
por titulos llquldos anteriores a. data da publ1c~ao da 
ata poderao, medIante notifleat;ao judicial, de que se dara. 
clencla ao Reglstro do Comercl0 da sede da socledade, 
opor-se a. redut;io do eapltal. 

I 2.0 Flndo 0 prazo sem que tenham hav1do oposlt;ao, 
far-se-' no Regtstro do Comercl0 0 arqulvamento da ata 
da assemblela geral, que .sera publleada pela lmprensa; 
proceder-se-a da. mesma forma se houver oposto algum 
credor, desde que felta a prova do pagamento da dfv1da ou 
do deposito judicial da lmportAncla respectlva. 

Art. 115. A proposta de redut;ao do capital, quando 
de 1n1ciatlva da dlretorla, nao podera. ser submetida a 
del1berat;ao da assemblela geral sem 0 pareeer do conse­
lho f!seal. 

CAP1TULO XI 
Da Dlretoria 

Art. 116. A socledade anOn1ma ou companhia sera 
adm1n.1strada por um ou mals dlretores ae10nlstas ou nao 
res1dentes no pals, escolhidos pela assemblela gera!, que 
podera destltu1-los a. todo tempo. 

I 1.0 Dos estatutos deverao constar: 
a) 0 modo de lnvestldura e substitult;io dos dlretores; 
b) 0 seu numero e a manelra por que serio remunera­

dos (artlgo 134); 

e) 0 prazo da gestae, que nao sera superior a sels 
anca, podendo, entretanto, haver reelel~ao; 

d) 0 nfunero de ~, que cada dlretor deverll. cauelo­
nar, como prantla cia re.sponsabWdade de sua gestae; 

e) as atr1bul~ de eada d1retor e os poderes em que 
do lnveat1dos. 

I 2.° No Iil!nelo dos eatatutos, competlrio a qualquer 
diretor, a repreaen~io atlva e paulva da socl.edade e a 
pratlea dos atea neceuir101 ao funelonamento regular da 
aoe1edade. 

I S,o Quando a let ex111r eertoa requJaltos para a 
lnveatSdura DO earao de d1retor, a. aaaembWa reral, 50-
mente podera eleger quem tenha exibldo os necessarios 
documentos, uma copla autentica dos quais ficara arqul-
v:lda na sede social. . 

§ 4.0 Sao inelegiveis para os cargos de dire~ao, alem 
das pessoas impedidas p~r lei especial, os condenados a 
pena que vede. :linda que temporarlamente, 0 acesso a 
cargo publico, ou. a pena p~r crime de prevariac;ao, de 
falencia culposa 'ou fraudulenta, peita ou suborno, con­
cussao. peculato ou por crimes contra a economla popular 
eu a fe publica. e contra a proprledade. 

~ 5.0 As atribul~c5es e poderes,conferidos pela lei aos 
cllretores, nao podem ser outorgados, a outro orgao, c~i~do 
pela lei ou pelos estatutos. ~os llmites de suas atnbUlC;oes 
e poderes. e licito aos diretores constituir em nome da so­
ciedade, mandatarios ou procuradores, especiflcados no 
Instrumento os atos e opera~oes que poderii.o pratlcar. 

§ 6.0 Da ata da assembleia gera!, deverao constar: a 
epoca da elelc;li.o, 0 nome, a naclonalldade e a Indlcac;li.o 
ca resldencia dos diretores. 

§ 7.0 Os diretores deveriio empregar, no exercicio de 
suas fun<;c5es, tanto no Interesse da empresa. como no do 
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bem publico, a dillglmcia que todo homem ativo e probe 
costuma empregar, na adminlstra~ao de seus proprlos ne­
gocios. 

Art. 117. Antes de entrar no exercicio das funt;oes, 
o diretor, prestara a. caut;ao esUpulada nos estatutos. 

§ 1.° Se a cau~ao nao for pre.stada dentro em trlnta 
dias da data da nomeat;ao, presumir-se-a que., nomeado 
nao acelbou 0 cargo. 

§ 2.° A caut;io nao sera levantada senae depols. de 
haver 0 diretor deixado 0 cargo apos a aprovat;ao das 
tiltimas contas por ele apresentadas. 

§ 3.° Os estatutos poderao determlnar garantlas su­
plementares, alem da cau~io eldg1da pela lei. 

Art. 118. Em r.aso de vagar 0 cargo de diretor, 0 subs­
tituto, escolhido pelo modo determinado nos estatutos, 
servira pelo tempo restante, se menor tempo para. 0 seu 
exercicio, nao tor !1xado pelos estatutos. 

Art. 119. Os diretores nao poderao praticar atos de 
llberalidade a custa da sociedade. Nao lhes sera, igual­
mente licito hlpotecar, empenhar ou alienar bens socIals, 
sem expressa autor1za~iio dos estatutos ou da assembleia 
geral, salvo se esses ato ou ope~oes constltulrem objeto 
da sociedade. 

Paragrafo unlco. f: tambem deleso aos diretores, 
tnmar empresUmos a. sociedade, sem previa autor1za~ao. 
cla assembleia geral. 

Art. 120. £ vedado ao diretor intervlr em qualquer 
oper~ao social, em que tenha interesse oposto ao da com­
panhia, bem como lJ,a dellbe~iio que a respelto tomarem 
os demals dlrctores, cumprlndo-lhes clentlfici-los do .seu 
impedimento. 

Paragrafo Unico. A vIolac:iD dessa prolbi~ao sujeltara 
o dlretor iI. responsab1lldade civil. peloa preJuJzos causadaa 
a socledade e a. responsab1lldade penal que no caao collber. 

Art. 121. Os diretores niio sao pessoalmente respon­
aavels pew obrlgat;oea que contralrem em nome da lOCle­
dade e em Virtude de at.o regular de geatio. 

I 1.° Respondem, poreat: c1vIlmente, pelos preJulzaa 
que causarem. quando' procederem: 

1- dentro de suas atribu1~6ea ou poderea, com culpa 
ou dolo; 

n - com v1o~da. le1 ou dos estatut.os. 
I 2.° Qua.ndo o.s estatutos crlarem qualquer orclo com 

fune6es tecnicas ou destinado a orlentar 011 aconaelhar o. 
dlret.orea, a reaponsa.bWdade· dvll de .. eu.s membl'Ol Apu­
r&l-8e-:& na conformldade dU rell'U deste C&p1~uJo. 

Art. 122. Os diretores sao sol1darlamente responaa­
veis pelos prejuizos causados pelo niD cumprlmentodas 
obrlga~oes ou deveres Impostos pela lei. a tim de assegu­
rar 0 funcionarnento normal da socledade, alnda que, 
pelos estatut:ls. tais deveres ou obrlga~oes nao caibam a. 
todos os dlretores. 

_ Paragrafo unlco. 05 diretores que, convencldos do 
nao cumprimento dessa.s obrlga~Oes ou deveres por parte 
de seus predecessores, delxarem de levar ao conhecimento 
da. !lSSemblela geral as irregularldadca Verlf1cadas, toma.r­
se-ao por elas sub.sldlariamente responsaveis. 

Art. 123. Compete a soc1edade a a~ao de responsabi­
lldade civilcontra os diretores pelos prejuizos diretamente 
causados ao seu patrlm6nlo, mas, se, nao a propuser, den­
tro de seis meses, a. contar a prlmelra asIIemblela goeral 
ordinaria QualQuer ac10nlsta podera. promove-la. Os re­
sultados da ac:ao da responsabilidade clvU beneflc!ario 0 
patrimonlo social, devet!do a ~ociedade indenizar 0 ado­
nista das respectlvas despesas. 

Paragrafo linlco. Quando omesmo fato causar pre­
juizos a sociedade e dlretamente a. qualquer ac1onlsta, po_ 
d~ra. e.ste in_tentar contra 0 dlretor ou diretores respon­
savelS a a~ao que couber, Independentemente do pruo 
fixado neste arUgo. 

CAPtTULO XII 
Do Conselbo Fiscal 

Art. 124. A socledade anonima ou companhla tera 
um conselho fiscal, compos to de tre.s ou mals membroa· e 

suplentes em 19ual numero, aclonistas ou nao, resldentes 
no pais, eleitos anualmente pel a assembleia geral ordina­
ria, os quais poderao ser reeleitos. 

Paragrafo unlco. A remunerac;ao dos membros do 
conselho fiscal sera. fixada, anualmente. pela assemble!a 
geml ordinaria que os eleger. 

Art. 125. E assegurado aos acionistas dissldentes, 
que repre.sentarem um quinto ou mais do capital social, 
e aos titulares de ac;oes preferenciais 0 direito de eleger, 
separadamente. um dos membros do conselho fiscal e 0 
respectivo 5uplente. 

Art. 126. Nao podem ser eleitos para 0 conselho fis­
cal os empregados da sociedade, os parentes dos diretore.s 
ate 0 terceiro grau e os que se acharem nas condi~oes pre­
vistas no paragrafo ".0 do art. ll6. 

Art. 127. Aos membros do consellio fiscal Incumbe: 
I - examinar, em qualquer tempo, pelo menos de tres 

meses, os livros e papeis da sociedad~, 0 estado da caixa 
o;! da cartelra. devendo os diretores ou llquidantes forne­
:er-lhes as Inrormat;oes solicitadas. 

.:I - Lavrar no livro de uAtas e Pareceres do Conselho 
.. ~cal" 0 resultado do exame reallzado na forma da ali­
".... I d~te artigo. 

.":1 - Apresentar a assembleia geral ordinaria parecer 
",,,,l).raI1S ncgccios e as oper~oes socials do exerciclo em 
qi1~irel':l. t.:J:nando por base 0 in~ntario, 0 balant;o 
e as' conta.s dos di~etore.s. 

IV - Denunclar o.s erros, fraudes ou crimes Que desco­
brirem, sugcnndo !lS medidas que reputarem utels a so­
ciedade. 

V - Convocar a ~embleia gera} ordinaria se a cUre­
toria retardar por mais de 11m mes a sua convoca~ao, e 
a extraordlnana sempre lIlue ocrrerem moUvos graves e ur­
gentes. 

VI - Praticar, durante 0 periodo da l1qu1da~io da 
.soc1edade, os atos a que se referem as alineas anterlores, 
tendo em mira as dl3poS1~Oe.s especlals que regulam a. 11-
qu1dat;io. 

Parigrafo Unico. o.s f!scala poderiio escolh~r para 
assi.sti-Ios no exame das llvros, do invent3.r1o, do balan~ 
e das contu, perlto contador, legaimente hab1lltado, cujos 
honorarlos serao flXado$ pela assembhHa geral. 

Art. 128. Aresponsab11ldade dos fiscais por alos ou 
falos ligados ao cumprlmento de seus deveres obedece as 
regras. que definem a responsab1lldade dos diretores. 

Par.igrafo unlco. As atrlbui~Oes e poderes conferldos 
pela lei .ao conselho fiscal, nao poderiio ser outorgados a 
outro orgao da sociedade. 

CAP1TULO XIII 

BaJ.D~O. &IIIOr&i&a(Oes. tesen'&S e diridendos 
do exereieio aoclal 

Art. 129. No tim de cada ano ou· exereicio social, 
proceder-se-a abalan~o .geral, para a ~rlf1ca~ao dos 1u­
cros ou prejuizos. 

Parilgrafo unJco. Feito o. inventarlo do atlvo e pas­
sivo, a esUma~aodo aUvo obedecera as segulntes regras: 

a) os bens destlnados a explora\riio do objeto social, 
avallar-se-ao pelo custo de aqulsi~ao. Na avallat;aO dos 
Que· se desgastaram ou depreclaram com 0 usc ou pela 
a~ao do tempo ou de outros fatores, atender-se-a. a desva­
lorlza~ao respeeUva, devendo ser erlados, fundos de arnor­
Uza~ao para assegurar-lhes a sub.stitul~ao ou a eonserva­
\rio do valor; 

h) Os val ores moblli3.rios, materia-prima, bens des­
tinados iI. aliena~iio, Duque consUtuem produtos ou arU­
gas. da. indUstria ou comercio da sociedade, pod em ser es­
timados pelo custo de aquisl~lio'ou de fabrica~o, OU, pelo 
pre~ corrente no mercado ou Balsa. Prevale~ra 0 criteria 
da esUma~io pelo prec:o corrente, sempre que este for in­
ferior ao prec:o do custo' Quando 0 pret;o corrf'nte ou venal 
e.stlver acima do valor do custo de aqulsit;iio ou fabrlcat;ao, 
.'Ie avallados os bens, pelo pre~ corrente, a diferen~a en­
tre este e 0 p~o do custo nao serillevado· em conta para 
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. a dlstnbuu;aO de dividend os .lem vara as percentagens 
referentes aos fundos de fe~~ 1,1, 

e) nao se comp'ltarao no atnro 0.'> credltos prescritos 
ou de dLfLCil l1qUldat;ii.o, sP)vo ~"! bO<J.ver, quanta aos illti­
mos, reserva equlYRlente, 

d) entre os valores do atlVQ pc,derao flgurar as des­
pesas de instalao;ao da socledade desde que nao excedem 
.de 10% (dez por cento) do caj:1Lal social e sejam amorti­
zadas anualmente; 

e) nas despesas- de iIJsta:ao;ao deV'erao ser incluidos 
os juros pagos aos aClOnistas dUJ:"ante 0 periodo que ante­
ceder 0 inicio das operao;oes socials. Os estatutos tixaria 
a taxa de Jura, que nao pode:-a exceder de 6% (seis pOr 
cento) ao ano, e 0 praza para a amortizacao. 

Art 130. Dos lucras lIquldos veriflCados far-se-a, an­
tes de qualquer outra, a deduo;ao de cinco por cent<f, para 
a constltuic;ao de urn fundo de reserva, destinado a as­
segurar a integndade do capital Essa deduC;ao deixara de 
ser obrlgat6ria logo que 0 fundo de serva atinja 20% (vinte 
por cento) do capital social, que sera remtegrado quandO 
sofrer dlminuIo;ao. 

§ 1.0 Quando os estatutos criarem fundos de reserva 
especlals, estabelecerao tam bern a ordem para a deduC;ao 
da percentagem dos lucros liqUldos, os quais nao poderao, 
em tempo algum, set totalmente atribuidos aqueles tundos. 

§ 2.0 As Importancias, dos fundos de reserva criados 
pelos estatutos nao poderao, em caso algum, ultrapassar 
a cifra do capt.tal social reallzado. Atingido esse total, a 
assemblela geral, dehberar~ I>obre a apllcar;iio de parte da­
quelas Importancla.s, Bela na mtegralizao;iio do capItal, se 
for 0 cas::, sej«: no seu aumento, com a dlstribuic;ao das 
a~6es correspal\dentes pelo.:; a:!lOnisLas (art. 113), seja na 
dJ.strlbulr;ao, em dlnheiro, aos aClonL3ta.s, a titulo de bo­
nitlcat;ao. 

Se as lmportancla.:. c,)~ fer.dos de amnrtlzar;ao ()u de 
depreciar;ao ultrapassarem 0 atlvo por amortl"ar, 0 excesso 
dlstJibuir-se-a pelos acionwta:; 

§ 3.0 A assembllha geml pode dellberar a criac;iio de 
tundos de previsao, destmodos a ampalar situar;6es inde­
cisas ou pendentes, que passam de um exercicio para 
outro. 

Art. 131. Se os estatutos nao flxarem 0 dividendo 
que deva ser dlStnbuido peles acionistas 9U a maneira de 
distrlbuirem-se os lucros liquidos; a assemblfHa geral, por 
proposta da dlretona, e ouvidc 0 conselho fiscal, determi­
nara 0 respectiv~ montante 

§ 1.0 A distribulc;iio'de dividendos, sem que haja lu­
cros llqUldoB, lmplica a respo]lsabllldade solldaria des di­
retores e fiscalS, que deverao reper a calxa SOCIal a im­
portincla dlstrlbuida, sem preluizo da ao;ao penal que no 
caso couber. 

§ 2.° Os acionlstas nau si.o obrigados a restitulr as 
d~'Videndos que em boa-fe reteberam Presume-se a ma­
te quando os dIvidendo'!' f')rem dJstr..bUldos sem 0 levanta­
mento-do balanr;o ou em .:iesacordo com os resultado.s des­
te; e, ocorrendo a falencLa da socleClade, os aCionistas res­
ponderiio, solidarlamente com os duetores e flScais, pela 
restttuJc;iio a massa da .~orna dvs dividendos asslm distri­
buidos. 

Art. 132. Para que as havcres sociais possam entrar 
no calculo dos lucros liqUldo.s. nao e necessario que se 
achem recolhldos em dl.l~elro a C:l.lxa; basta que consis­
tam em valores definiti'lamcnte •• dquindos ou em titulos 
ou papelS de creditos repLitadOJ,' hons 

Paragrafo Wnco. As sociedades que por forc;a de lei 
ou de dispos\(;:iio dos estatutos devam levantar balancos 
semestrals, poderao pagar, semestralmente, as dlVidendos 
correapondente.s, se os estatu1Z>s 0 determinarem. 

Art. 133. Be a soeiedade houver emltido partes be­
netlc1arlaa, observar-se-a 0 disposta no art. 31 e seus pa­
ra,rafos. 

Art. 134 Os estatutos socialS regularao 0 modo de 
deduCiio e as condlc;6es de pagamento das percentagens 
sobre os lucros liquldos que forem atribuidos, como remu­
nera~io, aos diretores. Qualquer que 8eja a forma de dedu-
010 adotada, os diretore.s nao poderiio receber percentagem 

alguma sobre os lucros liqUldos venficados nos balancos 
em que mio for distribuido aos aClonlStas um cUvldendo it. 
razio de 6% ao ano, no minIma, observadas as dlsposlc;6es 
legais quanto as quotas que devam ser creditadas ao tundo 
de re',serva. 

Art. 135. 0 balanc;o devera exprimlr, com clareza, a 
Sltuac;iio real da sociedade, e, atendidas as peculiaridades 
do genero de industria ou comerclO explorando pela so­
cledade, nele se observarao as segumtes regras: 

a) 0 ativo sera dlvldldo em ativo imobilizado, estavel 
ou fix~, ativo d1Sponivel, ativo realizavel em curto prazv 
e a longo prazo, contas de resultado pendente:contas de 
compensac;iio; 

b) 0 passivo sera dividido em passivo exigivel, a lon­
ge e curto prazo, e paSSlvo nao exigivel, neste compre­
endidos 0 capital e as re.servas legals e estatuttarlas, e 
compreendera tambem as contas de resultado pendente e 
as contas de compensac;ao. 

§ 1.0 De nenhum balaw<o podera constar, seja no 
ativo, seJa no passivo, sob 0 titulo "Diversas Contas", ou 
outro semelhante, importancia superior a Ulna decima 
parte do valor do cap~tal social. 

§ 2.0 Se a sociedade particular de uma ou mals so­
cledades, ou delas possuir ac;oes, do balanr;o deveriio cons­

. tar, sob rubric~ cUStintas, 0 valor da particlpao;io ou das 
ac;oes e as importiincias dos crectitos concedidos as ditas 
sociedades. 

os d1retore'i, no seu relat6r1o, deverio dar info1'JJla.96ea 
precJaas sobre' a alt~io das aoc1edades "contzoladas" ou 
collgadas. 

Mt. 136. A demonstraoio da conta de luc.roa e per-
das acompa.nh&ri 0 balanoo e dela conatario: 

I - A cr6d1to: 
a) 0 aaldo Dio d1atr1bu1do doa luclO8 anterlores; 
b) 0 produto das operacOes soc1a1s concluidas no exer­

cicio e dlBcrlminadaa pelas dlftraas tontea ou IP'11ROS de 
atlv1dadei at1n8; 

raoa:! s~:,:~das de capi~la nio e:nprep.dos nas ope-
I 

d) lucros cUvel'808; 
e) 0 saldo que deva ser tranaportado 'para 0 exer-

cicio se~te. 
II - A $lto: 
a) saloo devedor do exercicio anterior; 
b) despe.sas gerais; 

c) impastos; 
d) Juroa de cr8d1tc1i de teree1ros; 
0) amortizaoio do ativo; 
f) perdu d1veraas; 

• 

r) constltuJoio de reservu e fundos especla1s; 
h) d1vldendos que devem ser c:Ustrlbu1OOs; 
1) percentageIlS pagu ou que devam ser pagas aos 

dlretores; 
j) saldo dispOnivel para 0 exerciclo aegulnte. 
I 1.° Nio obstante a dJ.sposlO§.o da letra t. se a 80-

cledade tlver lundo de reserva deatlnadO a fazer face ao. 
prejuizos, poderio sel' llquldadOS, med1ante debito Bquele 
lundo de reserva, os resultados de creditos Incobravela OU 
<ie perdu de outros bens do atlvo. 

§ 2.° 0 balan90 e a conta de lucroa e perdas serio 
asslnadas pelos d1retorea e pelo conta.dor ou guarda-llvros 
da companhla. 

Art. 137. A soc1edade anonlma ou companhla entra 
em llquldaoio: 

a) pelo termino do prazo de duraoio; 
b) nos casas prev1stos nos eatatutos; 
e) pOr dellberaoa,o da asaembWa geral, convocada e 

Instalada na forma prevlata para a destlnad& a refol1D& 
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dos estatutos, ou pelo consentimento unAnime dOl ado­
n1stas, manlfestado em inStrumento pubUco; 

d) pela redu~ao do nl1mero de acionl.staa a menoa 
de sete, veri!lcada. em assemblela eeral ordinirla, e CIllO 
ess~ minima niio seja preench1do ate a segu1nte a.uem­
bleia geral Ordln4ria; 

e) pela ca.ss~o, ns. torma. da le1, da au~ 
para.. funclonar. 

Art. 138. A socledade entr&d em lJqut~ Juc1id&l: 
a) quando, por decisio def1n1t1va e trrecorrivel, for 

anulada. a sua const1tu1~iiO; 
b) por dee1sao def1n1tiva e irreCOrrive1, pl'Ofertcla em 

a~ proposta por aclonl.staa que repreaentem mail de um 
quinto do ca.pltallOC1al e provem nio poder e1a pretlWler' 
o aeu fim; 

c) em caao de f~ncla, Da forma prelCrtta D& rei­
pectiva let. 

Art. 139. SUenciaDdo oa eatatutoa, compete ...... -
b1e1& leral nos caaos c10 art. 137, determlD&r 0 modo de 
l1qUl:!~ e nomear 0 llqutdante e 0 CODIelbo fIIcal, que 
deva fune10nar durante 0 periodo da Uq~. 

Paril1'&fo Unico. A auembW& pral pode, a todo 
tempo, deatitu1r 0 l1qU1dante e QI membroa do coDaeJbo 
fiscal. 

Art. 140. SiD deverel do llqutdaDte: 
1.° arqutvar e publlcar a ata da UlelDbWa em que 

fol reaolvida a lIqu1d~ Oil 0 1nItrwDentD p6bUco me­
dlante 0 qual ae Pl'Oceuou, ou eert1dio da oItllt.eDp, DO 
caso de l1qu1d~ Judlc1al; 

2.° organlZar 0 iDventirio e 0 balaIlllo da .c1edade 
nos qu1Dze dla.s aeluintel i. data de nomeaeio: 

3.° arrecadar oa bens, Uvroa e doeumen&ol da .,ae­
dade, onde quer que eatejam; 

4;0 convocar a auembW&. pra1. sempre que DeceI­
sano, e de aels em aeia meaea, para relatar e b&laDeear 0 
eata.do da llquid~ e pNatar CODtu do. atoI e o~ 
pra.ticadas no aemeatre; 

5.°reduzir a d1nheil'O t.odo 0 ativo IOCl&l, pari pap­
menta do paaalvo e parWha do remanucente entre oa 
aclonlata.s; , 

6.° exigir doa ac10nlataa a lD~ de .1lU 
~es, quando 0 ativo Dio baItar para & 101u~ do pal­
sivo; 

7.° eonfeaaar a f&lencla da aoc1edade, DOl CUOI pre­
vl.stoa em lei; 

8.°. tiDda a l1qui~, apreantar .. uaembleJ& pra1 
relatAlrio dOl atos e opera\l6el da Uqu1d~ e auu coDtu 
tinaUl; 

9.0 arqulvar e publ1car a ata da aaaemble1a. que bou­
ver considerado encerrada a Uquldapo. 

Paragrafo Unico. Em todos os atAll ou operq6el, 0 
llqu1dante deveri. usar da deDOInlD&\liO IOCl&l aep1da du 
palavraa: .. lItald,,(io. 

Art. 141. 0 Uquldante tern poderea para pratiear to­
dOl os ataa e o~ neceaair1aa i. boa march& da llqui­
d~, alienar bena mOvela ou 1m6vela, trana1C1r, receber, 
dando Q.ui~, toda e qualquer quantla pertenceDte .. 10-
cledade e representa-1& em Juizo ou fora dele. 

Pari.l(J'afo \intco. Sem expreuo c:onaeDtimento da u­
aemb!eta· geral 0 llquidante nio pode gravar os beDa mO­
ve1.s ou 1m6ve1a, contralr empreatlmoa, Alvo quandO lDcUa­
pensaveis para 0 pagamentode obril&\l6el1Dad1&veia, nem 
prossegulr, para facll1tar a Uqu1~, a lndilltria ou 0 
comercio da aoc1edade. 

Art. 142. RespeltadO& 01 d1relt.oa dOl credOra prefe­
renc1a1a ou privUegiadoS, 0 Uquldante pagari. u dlvldaa 
soc1a1.s pl'Oporc1oDalmente e aem d1at1n~ entre divldas 
exigivel.s e nao ex1givel.s, mas, em re~ as Ult1JDU, com 
desconto, podendo todavla, lOb aua reaponaabWd&de pea-
80&1, papr primelramente as dlVldaa vencldu ou extpvela 
Ie.O ativo for superior. ao paaatvo. 

Art. 10. A aaemblt!Sa cera.! pode relOlver que, antes 
de ultimada a Uqulda~o, e uma vez paras os credores 
aef~am rateloa entre oa acionistu, a Pl'Opo~ao que se 
forem apurando os haverea aoda1a. 

Art. 144. PalO todo 0 pu.sivo e distr1buido entre OK 
aclonlatu 0 Ultimo ratelo, 0 Uquidante convocari. com 
qulnze dial, no minlJDo,de antecedencla, a a.uemblt!la ce­
w para .. prea~io final de contu, na forma do art. 140 
n.0 8. Julpdaa eJt.u bou e bem preatadu, a llqUld"(aO 
encena-ae, ext1nJUlDdo .... a aocled&de anonlJDa.. 

Parqrato·WUco. 0 ac10Dlata d1II1dente tem 0 prazo 
de tnnta diu, a contu da pubUca~io da ata d3. aaem­
blt!la leral, para promover, aeaundO 0 proceuo ordin&r1o, 
a &\liD que !be couber. 

Art. 145 .. Encerrada a Uqutd~io, 0 eredor niio aat.l.s­
!elto sO ted 0 dlrelto de exigir dOl &cloDistu, indlvldual­
mente, 0 pagamento do seu crec11to ate 0 limite da IOma 
por aqueles recebida e 0 de propor. contra 0 Uquidante, 
ae for CllSO, ~io de perdu e danoa. 

Art. 146. A responsabtlldade do liqutdante obedece 
u regras que definem a responsab1ltdade dos diretore:;. 

Art. 147, No ca.so de llquld~ao judicial, a. nomea~ao 
do llquldante far-se-a em uaembll!la &eral convocada e 
prwdlda pelo julz. 

Paragrafo unlco. 0 julZ pode vetat a nome3~ao de 
PeSlOas sem idoneidade para aque1as func:OOs e nomear 
llquidante de sua confian~a, se a assemble!!a insisUr na­
quela nome3~0. 

Art. 148. No curso da llquidac:ao judicial, as assem­
bleHas goerais necessarias para. deUberar sobre os Interesses 
da llquldac:iio scrao convocadu par ordem do julz. a. quem 
compete presldl-las e resolver sumariamente ~ diivld:lS e 
litigics que forem suscitados. 

. ./. 
paragrafo unlco. Os atos das assemblt!ias gerais se-

rao, por capl:l.'S autentlcas. apens3d:lS aoa aut.oa do pro­
ce.uo j udicia.l. 

CAPtTULO XV 

Da TransforlD&fio - Da IDc:orpon~ e da Fusio 
Art. 149. A tra.nsformatWao e a opera~ao pela qua.l 

uma sociedadepassa,· independentemente de dissolut;iio 
ou liquidac:ao, de uma especle para outra. 

Paragrafo unico. 0 ato de transforma~a.o de qual­
quer sociedade em sociedade anonima ou companhia obe­
decera ao que estatui esta lei para a constitui~io da.s 50-
ciedades anonimas ou companhlas. 

Art. ISO. A transformaeao exige 0 consentlmento 
uDanime dos sacios ou aclonlatas, salvo se prcvlstano ato 
constitutivo ou nos estatutoa. Mas, 0 sOcl0, que com e1& 
nao coneordar, paden\. retirar-se da soeledade, recebendo 
os seus haveres de acordo com 0 Ultimo balan~ ou Da 
forma estabelecida no ato consUtutivo ou nos estatutos. 

Art. 151. A transformac:io nio prejudicara.. em caso 
algum.os direltos dos credores, que contlnuario, ate 0 
pagamento intelI"al de seus creditos, com as mesmas ga­
ranUas que a especle anterior da sociedade lhes oferecia. 

Paragrafo \inleo. A !alencia da sociedade transfer­
mada somente se estenderi aos s6cios que, na espeele an­
terior, serIam por eIa. abrangidos, se 0 pedlrem os credores 
allterlores iI. transforma~ao, e a estes excluslvamente be­
neficlara. 

Art. 152. A Incorpora~30 6 a opera~ao pela qual uma 
ou mala socledades sao absorvldas per outra, que lhes su­
cede em todos os dlreltos e obrIga~oes. 

~ 1.0 A socledade anonima lDcorporadora. devera, em 
assembleia gera.! na forma deata lei, apl'Ovar as bases da 
operatWao e 0 projeto de refonna dOl estatutos. As socie­
dades que houverem de ser absorvidas tomarac conheci­
mento desses atos e, se os aprovarem, autoriZ3r5.o os ad­
minlatradores a praticar os atos necessarIos a incorpora­
~. Inclusive a subsCrIC;ao em bens pelo valor que se ve­
rificar entre 0 aUvo e 0 passivo. 

I 2.°. A assemb161a ,eral da soc:iedade anonima in­
corporadora nomeara. os peritas para a avaUac:io. do patri-
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!I1on;o liquido das sociedades que tenham dt: ser incor­
pc.rad~s. e. aprovado 0 laudo da avaliac;ao, promoverao 
os diretorcs daquela sociedade o' arqulvamento e a publi­
cal,';10 dos rcspectivos ates. 

~ 3.° Os s6cios ou acionlstas das socledades lncorpo­
r:..das, aprovado 0 laudo da avaliac;ao pela assembleia ge­
r::ll da sociedade anonima Incorporadora, deverao reumr­
Sf e declarar exlintas as socledades lncorporadas, arqui­
\'ando-se e j)ubIJcando-se em segulda os respect1v05 a105, 
Juntamente com os referldos no paragrato anterior. 

Art. 153. A fusiio c a operat;ao pela qual se unem 
eual> au mais socledades para formar socledade nova, que 
L'les l>ucedera em todos es d1reltos e obrlgac;c5es. 

§ 1.0 Resolvida a fusiio, em reunlao ou assemblela 
geral dos 56ci05 ou acionlstas de cllda socledade, aprova.­
ccs a projeto dos estatutos da nova sociedade e 0 plano 
de distribul<;ao das ac;Oes pelos sodos ou aclonlstas de 
cada ama. na mesma reunliio ou assembllHa geral serio 
nomeados os peritos para avallac;ao do patrlmonio de ca­
da uma C:lS sociedades que vao fundir-se. 

§ 2.° Os dlretores. convocarao, em segulda, os s6clos 
ou aclonistas das socledades para uma assembleia gera!, 
Que tomara conhecimento dos laudos de avallac;a.o e resol­
veri sobre a constltuit;iio definlUva .da nova sociedade. 
Os acionistas nao poderiio votar 0 laudo de avalia~ii.o do 
patnm6nio ca sociedade de que fazem parte. 

~ 3.° Resolvida a constltulc;ao da nova socledade, aos 
prirntiros diretores incumbe arquivar e publ1car os atos 
relativos il fusao, inclusive a rela~iio dos acionlstas, da. 
qual cor~tar;i,o a naclonalldade, 0 est:1do civil, a pro!issao, 
:l. mdicac;:'o da residimcia e 0 mimero de at;oes de cada 
U!Jl. 

Art. 154. Ate tres meses ap6s a publlcac;:io dos atos 
relatlvos a incorporac;ao ou a. fusao, qualquer credor an­
terior, por ela. prejudicado, podera pleitear, judicialmente, 
a anula<;:i.o cia operac;ao. 

§ 1.° A conslgnac;lio da importancia em pagamento, 
ou do obJeto da obrigac;ao, para discuti-la, quando iliqul­
ca, prejudlcari a anulat;ao plelteada. 

§ 2.° Ocorrendo, no prazo deste artigo, a falencia da 
soeicdade ineorporadora ou da sociedade nova, qualquer 
eredor anterior teri 0 direlto de pedlr a separa~ao dos 
patnmun!ns. para 0 flrn de serem os creditos pagos peles 
bens das rcspeetivas massas. 

CAPITULO XVI 

Oas A~oes - Da Prescric;ao e da Caducidade 

Art. 155. A ac;ao para anular a consUtulc;ao de so­
clcdade anonima ou companhla. por viclos ou defeitos ve­
rificados naquele ato, prescreve em um ano, a contar da 
Tl:Jblicai;':lo de seus atos constitutlvos. 

Paragrafo unico. Ainda depOis de proposta a ac;ao, 
e li:lt" a sociedade, por delibera~ao da assembleia geral 
extraordinaria, pravldenciar para que seja sana do 0 viclo 
0(; dcleito. 

Art. 156. Prescreve em trcs :mos a ac;:io para anular 
as deliber-.l<;6es tomadas em assembh~ia geral ou especial, 
l:regularrnente convoeada ou Instalada. ou vl01adoras da 
1(') ou dos estatutos, ou eivadas de eno, dolo, fraude ou 
~;imula:;fro. 

P:uagrafo Unieo. 0 prazo da prescri~ao comec;a a 
corter da data da publica!;ii.o da ata ou da deliberac;iio. 
Quando, porern. 0 objeto da deliberac;ao constitulr crime, 
o prazo de prescri!;ao da ac;iio civil sera 0 da ac;ao penal. 

Art. 157. Prescreve em trcs anos a ac;:io de respon­
sabihdade Civil contra os fundadores, diretores, fiscals ou 
liQuid:mtes par atos culposos ou dolesos ou violadores da 
lei ou dos estatutos. 

Paragrafo unico. 0 prazo da prescrlc;ii.o comec;a a 
correr. para os fundadores, da dat:1 da publlcat;:io dos atos 
constltutlvos da 5:?cledade; para os diretores e fiscals, da 
data da publlcac;ao da ata da prlmeira assemblela geral 
ordm:i.ria; para os l1quidantes, da prlmelra assembleia 

semestral. Quando, parem, 0 ato ou fato constituir crime, 
a prazo da prescrlt;ao da at;ao civil sera 0 da ar;ao penal. 

Art. 158. Prescreve em tres anos a at;ao contra os 
acionlstas para a restitulc;lio dos dividendos por eles re­
cebidos de ma fe Cart. 131, § 2.°). 0 prazo da prescri~ao 
come~a a correr da data em que fol anunclada a dlstri­
bulC;iio dos d1vldendos. 

Paragrafo unlco. A dlsposit;ao deste artigo apllca-se 
aos tltulares de partes beneflclarlas Cart. 35, paragrafo 
unlco) . 

Art. 159. Prescreve em um ana a ac;ao de responsa­
bilidade civil contra os perltos pela aval1ar;ao dos bens 
que entraram para a formac;ao do capital social, comec;an­
do 0 prazo a correr da data da publlca~ao da ata d!l 
assemblela geral que houver aprovado 0 laudo. 

Art .. 160. Prescreve em um ano, a con tar da publi­
cat;:l.o da ata de encerramento da l1quidac;ao da socle­
dade, a ac;ao dos credores nao pages contra os aclonistas 
e os l1quldantes Cart. 145). 

Art. 161. A prescrlc;lio nao se interrompe mals de 
uma vez. 

Art. 162. Os prazos assinados nesta lei, para &. aqui­
sit;ao de direltos, sao continuos e improrrogaveis. 

CAPITULO XVII 

Das Sociedades em Comandila por A~oes 

Art. 163. A sociedade em comandita p~r at;oes tera 
o seu capital divldldo em ac;c5es e reger-se-a pelas I)ormas 
relatlvas as socledades anonlmas, sem prejuizo das mo­
dificac;oes constantes deste capitulo. 

Art. 164. A socledade podera comerciar sob a firma 
ou razao SOCial, da qual s6 farao parte os nomes dos s6-
clos diretores ou gerentes. Ficam llimitada e solidarlamen­
te responsavels, nos termes desta lei, pelas obrigac;oes so­
ciais es que, p~r seus nomes, flgurarem na firma ou razao 
social. 

paragrafo unlco. A denominat;ao OU a firma deve 
ser seguida das palavras - "Comand1ta por at;c5es" 

Art. 165. Apenas 0 s6cio ou acionista tem qualldade 
para administrar ou gerir a sociedade, e, como diretor ou 
gerente, responde, subs1diarla mas ilimitada e solldaria­
mente, pelas obrigat;oes da sociedade. 

§ 1,0 Os dlretores ou gerentes serao nomeados, sem 
llmltac;lio de tempo, nos estatutos da sociedade e somente 
poderao ser desUtuides por dellberar;ao de acionistas que 
representem dols tert;os, no minimo, do capital social. 

§ 2.° 0 diretor ou gerente que for destltuido ou se 
exonerar, fica responsavel pelas obrigac;oes socials con­
traidas sob sua adm1nistrac;ii.o. 

Art. 166. A assemblela geral nao pode, sem 0 con­
sentimento des diretores ou gerentes, mudar 0 objeto es­
sencial da sociedade, prorrogar-lhe 0 prazo de dura~ii.o, 
aumentar ou dimlnulr 0 capital social, criar obrigac;oes 
ao portador ou partes benefici:irlas. 

CAPlTULO XVIII 

Dlsposic;oes Penais 

Art. 167. Sera judiclalmente dissolvida, a requerl­
mento do orgao do Minlsterl0 Publlco, a socledade ano­
nima ou companhia, ou a socledade em comandita por 
a~oes, que tiver objeto ou fim 1liclto, ou desenvolver aU­
vldade iliclta ou proiblda p~r lei, 

§ 1.° Asenten~a. que decretar a dIssoluc;ao ordenara 
a Imed1ata apreensiio dos bens socials, case nao tenham 
sido, a requerlmento do M1n1sterio Publlco, anteriormen­
te seqiiestrades .. Transltando em julgado a sentenc;;a, se­
rao ~s ditos bena Incorporados ao patrimonio da Unliio. 

I 2.° A responsabl11dade penal des diretores, geren­
tes, flscals e s6c:los ou aclonlstas sera apurada na confor­
mldade da lei penal comum ou especial. 
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Art 168. Observado 0 dlsposto no art. 2 0 , ·n.o, IX e 
X, do D,ecreto-lel n.O 869, de 18 de novembro de 1938 (.) 
Incorrerao na pena de prisao celular por um a quatro 
anos: 

1.0 os fundadores diretores, gerentes e f1scals, que, 
em prospecto, relatorios, pareceres, balanr,;os ou comUlllca 
r,;oes ao publIco ou a assemblela, f1zerem aflrmac;oes falsas 
sobre a constitUlr,;ao ou as condlr,;6e~ econ6mlcas da SOC1C­
dade ou fraudulentamente ocultarem, no todo ou em p'tr­
te, fatos a elas relatlvos; 

2.° os dlretores, gerentes e flscals que promoverem, 
p~r qualquer artlficlO, falsas cotac;oes das ac;6es ou de 
outros tltulos pertendentes a socledade, 

3.° os dlretores ou gerentes que tomarem emprestl­
mos a socledade ou usarem dos seus bens ou haveres em 
provelto propno, sem previa autorlzar,;ao da assemblela 
geral; 

4.° os dlretores ou gerentes que comprarem ou ven­
derem, por conta da socledade, as ar,;oes por ela emltldas, 
salvo as permlss6es expressas em lei, 

5 ° os diretores ou gerentes que, como garantla de 
credltos SOCialS, aceltarem em caur,;ao ou penhor ac;6es da 
propria sociedade; 

6 ° os dlretores ou gerentes que dlstnbUlrem lucros 
ou dlvldendos antes de levantado 0 balanr,;o ou em desa­
corda com os resultados deste au mediante sua falsl­
ficar,;ao; 

7.° os dlretores, gerentes e flscals que, por interpos­
tas pessoas ou conluiados com aClOmstas, consegUlrem a 
aprovar,;ao de contas ou pareceres, 

8.° os perltos que, por prevancar,;ao mamfesta, atri­
buirem aos bens dd subscqtor valor aClma do real, 

9°, os liqultiantes, nos casos dos numeros 1.0, 2 0, 3°, 
4.°, 5.° e 7.° deste artigo, 

10.° os representantes das socledades por ao:;oes es­
tr~ngeiras autorizadas a funclOnar no pais que pratlCa­
rem qualquer dos atos menclOnados nos n."" LO e 2 0 ou 
derem falsas Informac;oes ao Governo. 

Paragrafo umco Serao conslderados cumplices as 
pessoas que, direta ou mdlretamente, prestarem auxiho 
para a execur,;ao dos cnmes refendos neste artigo I 

Art. 169. Incorrerao na pen a de pnsao, de um mes 
a tres meses ou multa de 10.0005000 a 20:oo0S000, as pes­
soas que, com mfrar,;ao do § 4 ° do art. 116 e do art 126, 
aceitarem e exercerem 0 cargo de dlretor, gerente ou 
fiscal 

Art. 170. Serao punidos com a pena de prlsao de dez 
a trinta dlas, os representantes de socledades estrangei­

I ras, que nao observarem 0 dlspo~to ou multa de 2:0005000 
a 5:000S000 os diretores de socledades naClOnalS e no art 
171$, paragrafo Unlco. 

Art. 171 Incorrem na pen a de seis meses a dOis 
anos de prlsao celular os aClOlllstas que, para obterem 
vant,agem para Sl ou para outrem, negoclarem 0 voto nas 
dellberac;6es da assemblela geral 

Art. 172 Cabe ac;ao publica em todos os Crimes re­
fendos neste Capitulo. 

Paragrafo umco. A socledade, qualquer SOCIO ou 
acfonista e os tercelros preJudlcados, podem dar quelxa 
dos crimes defillidos nt'sta lei 

CAPITULO XIX 
Disposi~oes Gerais 

Art. 173. As publidac;oes ordenadas pela presente lei 
serao feltas no orgao oflcial da Unlao, ou do Estado, 
conforme 0 local em que esteja situada a sede da socie­
dade, e em Dutro Jornal de grande clrcular,;ao. 

As sociedades anonimas estrangeiras, autorizadas a 
_'uncionar no pais, farao as public8QOes no argao oficial 

da Uniao e no do Estado, onde tiverem sueursais, l11ials 
ou af~nciJ,S. 

F < ragra fo (mico. Os anuncios ou convites de eon­
vvo:;:,"" da assembltHa geral serao publicados, por tres 
vezes. flO mllllmo, no orgao oticlal e eonterao os nome::. 
dos dlretores, fiscals, liquidantes ou aCion1stas, que flze­
rem a convocac;ao. 

Art. 174. Sera arquivada, no Registro do Comercio 
da sede, c6pia autentica das atas das assembleias geraiS, 
que elf'gerem os membros da diretoria e 0 conselho fiscal. 

Art. 175. 0 balanQo e a eonta de lucros e perdas das 
socledades anonlmas ou eompanhias, fiscaltzadas pelo 00-
verr,o Federal, obedecerao ao modelo estabelecido pela 
Adromistrac;ao PUblica, observadas as prescriQoes dos §§ 1.0 
e 2.° do art. 135. 

Art. 176. Para fins de levantamentos estatistlcos, 0 
Reglsto do Comercio enviara dentro em trinta dias, ao 
Servic;o de Estatistlca da Previdencia e Trabalho, do Ins­
tituto Brasileiro de Geografia e Estatistica, capias dos 
atos constitutivos das sociedades por a~oes e das altera-' 
c;oes ou modificac;oes feitas em seus estatutos. 

Paragrafo unico. Os diretores de sociedades nacio­
nals e os representantes de soetedades estrangelra8, auto­
rizadas a funcionar no pais, enviario ao mesmo 8ervl~, 
ate trinta dias ap6s a publleaQio, 0 n6mero do Jomal 
oticial, que tlver publica do os documentos referidos nos 
artlgos 70 e 99. ' 

Art 177. Revestlrio sempre a fonna nominatlva as 
a~oes das socfedades que tem por objeto a compra e ven­
da de propriedade im6vel ou a explora~ao de predlos ur­
bar,o~ au I"dificios de apartamentos' 

i l.O Sem a exibic;ao de documento que prove 0 pa­
garr,,· ''1to 00 Impasto de transmlssao, nio poderi. a socle­
dade, ~(lb pena de por ele responder, eonsentlr na trans­
ferencld. das ac;oes. 

g 2.° A socledade eonservara, em seu arquivo, 0 
documento comprobat6rio do pagamento do Imposto, sen­
do hClto aos agentes do Fisco, em qualquer tempo, exa­
mlnar os livros de "Registo de Ac;oes NOmlnatlvas" e de 
"T;-ansferencias de Ac;oes Nominatlvas". 

CAPtTULO XX 

Disposic;oes Transitorias 
Art. 178. A presente lei entrara em vigor sessenta 

dias depois de publlcada; apllcando-se, todav1a, a partir 
da data da publicac;ao w; soetedades por a90es que se 
constituirem. 

Art. 179. As sac1edades ou companhias existentes 
tem 0 prazo de seis meses, a oontar da data em que en­
trar em vigor a presente lei, a tim de pOr de acordo 
com esta os seIlS estatutos, devendo ser convoeada a as­
sembleia geral dos acionlstas. 

Paragrafo un1oo. Os diretores e mernbros do eonse­
!ho fIscal respondem, nos tennos desta lei, pelos prejuizos 
que se origtnarem da inobservane1a do dlBposto neste 
artigo. 

Art. 1SO. Revogam-se as d1spos1~es em contrarlo. 

MENSAGEM N9 14, DE 1974 (eN) 
(Mensagem n9 15j74 na Origem) 

Excelentissimos Senhores membros do Congresso Na­
cional: 

Nos termos do paragrafo 1.0 do arUgo 55 da Cons­
tltuir,;ao, tenho a honra de, submeter a elevada del1bera­
crao do Congresso NaclOnal, acompanhado de Exposic;ao 
de Motlvos dos Senhores Mmlstros de Estado da Fazenda 
e do Planejamento e Coordenac;ao Geral, 0 texto do De­
creto-lei n.O 1.308, de 1.° de fevereiro de 1974, publicado 
no Duino Oficial do dia 4 do mesmo mes e ano, que 
"altera, para 0 exerciclo de 1974, a dlstribulr,;ao do pro~ 
duto da arrecadac;ao dos impastos unicos". 
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Brasilia. em 11 de tevereiro de 1974. - Emilio G. Medici 
E.M. - N.o 24 

Em 30 de janeiro de 1974 

Excelentissimo Senhor Presidente da Republica: 
Temos a honra. de submeter a elevada apreciac;iio d.e 

Vossa Excelimcla 0 anexo projeto de Decreto-lel que alte­
ra, para 0 exercicio de 1974, a dlstribulC;iio' do produto 
da arrecadac;ao dos impostos unicos. 

A exemplo de igual procedimento adotado no periodo 
de 1971/73, a medlda sugerida visa a propiciar maior 
!lexibilidade ao mecanlsmo de programac;ao tinancelra 
na execuc;ao orc;amentaria do corrente exerciclo. 

Aproveitamos a oportunidade para renovar a Voss:!. 
Excelimcia os protestos de nosso mais profundo respelta. 
_ AntOnio Delfim Netto, Ministro da Fazenda - Joao 
Paulo d05 Reis VeUoso, Ministro do Planejamento e Co­
ordenac;ao Oeral. 

DECRETO-LEI N.o 1301, DE 1.° DE FEVEREIRO DE 19'74 

A1&era, para 0 exereicio de 197", a di5tribui~ao 
do procluto cia arrecad~io dos impostos linieos. 

o Presidente da Republica. no uso da atribui~iio que 
!he confere 0 artigo 55, item II, da Constltuic;ao, decreta: 

Art. 1.0 No exercicio de 1974, a parcela corres­
pondente a 10% do montante destin ado a distribulC;:io 
dos impostos unicos sobre Minerals do Pais, sobre Lubri­
ficantes e Combustiveis Liquidos e Gasosos e sobre Ener­
gia Eletrica, constituira. Reserva Especial. 

I 1.° A distribuic;ao, alterada por este Decreto-lei. fol 
!1xada, respectlvamente,pelos Decretos-leis numeros: 
1.038, de 21 de outubro de 1969: 1.091. de 12 de marc;o 
de 1970 e 1.221. de 15 de maio de 1972 com as alter:u;oes 
introduzidas pelo Decreto-lei n.o 1.279, de 5 de ju!ho de 
1973: e pelo Decreto-Iei n.o 644. de 23 de junho de 1969 e 
J)«:la Lei n.o 4.676 de 16 de junho de 1965. 

§ 2.° Nao se apllca 0 estabelecido neste artigo as 
parcelas atribuidas aos Estados, Dlstrito Federal e Mu­
nicipios. 

Art. 2.° Os valores correspondent.es a Reserva Es­
peeial de que trata 0 artigo 1.° serao creditados pelo Banco 
do Brasil B.A. em conta especial do Tesouro Nacional" 
para liberac;iio. por parte da Comissao de Programac;ao 
Financeira. sujelta ao comportamento do fluxo de calxa 
do Tesouro NacionaL 

§ 1.° Os creditos nas contas ma.ntidas pelos orgios 
benef1ci:irios destes recursos. junto ao Banco do Brasil SA, 
correspondentes as liberac;6e5 para atender as respectivas 
despesas. processar-se-iio proporclonaImente a distribui­
Ciao de!1nida na leglslac;ao propria. ,conforme indicado no 
~ 1.0 do artigo 1.0 deste Decreta-lei. 

§ 2.° A Comissao de programac;ao Financeira pro­
gramari a liberaC;ao dos recursos de que trata este artigo, 
no mi.xlmo. ate 0 dla 31 de marc;o de 1975. 

Art. 3.° Este Decreto-lei entram em vigor na data 
de sua publicac;iio. revogadas as dispc.'ilc;oes em contrario. 

Brasilia, l.0 de fevereiro de 1974; 153.° da Independen­
cia e 86.0 da Republica. - Emilio G. MedieL 

LEGISLACAO CITADA 

LEI N.o 4.676, DE 16 DE JUNnO DE 1965 

llodiflea. em pam, as Leis n.o, 2.301, de 31 de 
3(01ilo de 1954, 2.944. de 8 de nonmbro de 1956.4.15$ 
de 21 deno\'embro de 1962 e ".3&1, de 22 de junbo de 
1964, que dispoe sObre 0 Fundo Federal de Elet:;­
fica~ao e sObre 0 Fundo Federal de Eletrifica~ao 
e sobre a distribui~io e apUea~ao do Imposto' (lDI­
eo sobre Enerpa Eletrica, e di outos provideneias. 

o Prcsldente da Republica: 
Fa~o saber que 0 Congresso Nacional decreta e eu 

sanciono a seguinte Lei: 
Art. 1.0 0 J 5.° do art. 4.° da Lei n.o 2;308. de 31 

de agosto de 1964, passa a ter a segulnte redac;io: 1 

"Art. 4.° 

§ 5.° Estao isentos do pagamento do Imposto: 
a) a parte consumlda nas oflcinas e outros servi­
c;os pertlnentes a produc;io, transmissao e dlstri­
bulC;io de eletricidade dos concesslomirios gerado­
res de energia eletrica: 
b) 0 fomeclmento de energla feito pelos conces­
slonarios geradores aos dlstribuldores: 
e) as entidades a que se refere 0 art. 31. Inclso V. 
letra b. da Constituic;iio Federal: 
d) 0 fomecimento de energla a servlc;os proprios 
da Uniio. dos Estados. do Dlstrito Federal e dos 
Municlpios; 
e) as contu de consumo mensal equivalente ao 
valor de ate 30 (trinta) qullowatts-hora (kWh I. 
Inclusive. quer 0 fomeclmento seja feito sob a forma 
medida. quer. a foffal&; 

f) a energla eletrica produzida para consumo pro­
prio e usa exclusivo: 
r) ()s c()nsumldores servid()s por coneessionarios 
distribuldores de. enertda eletriea cujo sistema gera­
<lor seja exclusivamentc constituido de usinas utill­
zando. como combUstive!. derivados do petralca ou 
lenha." 

Art. 2.° Os U 1.° e 2.° do art. 3.° da Lei n.o 2.944. 
de 8 de novembro de 1956. passam a constituir 0 parfl­
grafo unico. com a segulnte redac;ao: 

"Art. 3.° ...................•..•.................... 

Paragrafo unico. Fica 0 Consell:Kl Nacional de 
Aguas e Energia ElI~triea (CNAEEI nutorizado a 
admitir pesoal contratado e assinar convcnios com 
a Divisao de aguas do Ministerio das Minas e Ener­
gia. com 0 Instltuto Brasilelro de Oeografia e Es­
tatistiea e com a Centrals Eletricas Brasileiras S.A. 
- ELETROBRAS. a tim de dar cumprimento ao 
dlsposto neste artigo." 

Art. 3.° Os paragrafos do art. 1.0 da Lei n.o 4.156. 
de 28 de novembro de 1962. passam a ter a seguinte 
redac;io: 

"Art. 1.° .....•..•......•...........•.............. 

~ 1.° No fomeclmento a forrait, 0 imp6sto sera 0 
mesmo do consumidor domestico. calculado sobrc 
a conta da energla consumida. cabendo a metade 
doseu valor ao consumldor e metade ao distribui­
dor. 
I 2.° 0 consumidor industrial. assim qualiCicado 
peL'\S respectivas contas de fomecimento de ener­
gla eletrica, que comprovar. perante 0 Conselho 
Naclonal de Aguas e Energia Eletrica (CNAEEI. do 
Ministerio das Minas e Energia.despesa com ener­
gia eletrica igual OU superior a 3<:< (tres por cento) 
do valor de suas vendas, em cada urn dos dois '21 
anos civis imediatamente anteriores ao .pedldo. fara 
jus a uma reduC;io percentual do Imposto unlco 
sobre energla eletrica. que ihe seria cobrado nos 
termos dapresente Lel.:: 

§ 3.° A reduc;iio referida no pari.grafo anterior 
sera concedlda por periodo de dois anos civis. em 
percentagem equivalente i. relac;ao entre a despesa 
demonstrada com energia eletrica e 0 valor das 
vendas do consumidor industrial, de acordo com a 
seguinte formula e ate 0 mixlmo de 80~ (oitenta 
por cento)::: 

onde: 

D 
a.800--23 

V 

R - e 0 valor percentual da redu~ proeurada: 

D - e 0 valor em cruzelroa da despeaa demonstra­
da com eneflla eletrica: 



023 Qulnta-relra 7 DURIO DO CONGRESSO NACIONAL M.r~de 1974 

v - e 0 valor em cruzeiros das vendas efetuadas 
pelo consumldor Industrial. 
~ 4.° No caso de empresa com menOs de 2 (dols) 
:mos ciVis de atlvldade Industrial, a redu~ao do Im­
posto linlco podera ser concedida pelo Conselho Na­
clonal de Aguas e Energla Eletrica (CNAEE), pelo 
tempo que restar para completar aquele prazo, por 
estlmativa do valor de suas vendas e COnsumo de 
energla eletrlca. ~ 

~ 5.0 No computo da despesa com energia eletrica, 
de consumidores tam bern autoprodutores, para efelt.o 
de c:Uculo da reduc;ao percentual .. de que trata 0 
paragrafo terceiro deste artig-o, sera conslderado co­
mo despesa com energia eletrlca 0 correspondente 
ao total de produc;ao propria e energia com prada 
computada ao prec;o medlo, mes ames, desta ultima, 
desde que 0 consumidor Industrial e autoprodutor 
nao realize, slmultaneamente, 'comerclo de energla. :! 

~ 6.0 A reducao percentuaJ do Imposto unlco, apro­
vada pelo Conselho Nacional de Aguas e Energla 
Eletrica (CNAEEI. sera apllcada pelos concession a­
rios distribuldores de energla eletrica, a partir do 
primeiro faturamento que se segulr a publlca~ao do 
ato autorizativo no Dbirio Oflclal. :: 
~ 7.0 Os conc('ssion:irlos distribuidores de energla 
cletrica farao constar das contas de forneciment.o. 
mediante c~rimbo 0\1 Impressao tlpogr:iflca. 0 nu­
mero e a data do ato aut.orizatlvo da reduc;ao, bem 
como a percentagem desta ultima." :: 

Art. 4.0 Os paragrafos do art. 2.0 da Lei n.O 4.156, de 
28 de novembro de.).962. passam a ter a seguinte redac;ao: 

"Art. 2.° ............... '" .. , ~ .................... . 
~ 1.0 0 preco de venda a ser computado no cal­
cu!o do valor da energla vendida abrangera. exclu­
sivamente. a tarUa ba.sica e todos. os ad1cionais 
posteriores concedidos em decorrcncia de aumentos 
de salirios. do custo de energia comprada. de com­
bustiveis e de cambio. 
~ 2." A t:lrlfa fiscal sera reajustada trimestral­
mente. com base nos dados do ultimo mes em re­
lac;ao ao qual forem dlsponiveis informac;aes sufl­
cientes. dl.'correntes de alterac;ao no prec;o da ener­
gia." 

Art. 5.0 0 art. 4.° da Lei n.O 4.156. de 28 de novem­
bro de 1962. passa a ter :t seguinte reda~iio. mantldos os 
seus ~~ 1.0 ao 6.n• acrescidos do J 7.°: 

"Art.4.0 Ate 30 de junho de 1965. oconsumidor de 
energin eletrlca tomara obrig:l~aes da ELETRO­
BR.'~S. resgat:l\'eis em 10 (dezl anos. a juros de 12':< 
(doze por centol ao ano. correspondentes a 20':t­
(vinte por centol do valor desuas contas. A partir 
de 1.0 de julho de 1965. e ate 0 exercicio de 1968, 
inclusive. 0 valor da tomada de talsobrigac;aes sera 
equivalente ao Que for devido a .tIt.ulo de imposto 
imico sobre energla eletrica. 

I 7 .. 0 Para efelt.o de entrega das obrigac;oes da 
ELETROBRAS, considera-se consumidor aquele que 
estlver na posse das respectlvas eontas de ene.rgia 
eletrica." " 

Art. 6.0 0 art. 8.0 e seu paragrafo unico da Lei n.o 
4.156: de 28 de novembro de 1962. passarao, a partir do 
exerclcio de 1966, a ter a seguinte reda~li.o: 

"Art .. 8.0 Os Estados receberao. em dlnhelro, Silas 
cotas do imposto unico sobre energia eletrica ate 0 
limite das mesmaa. na proporc;iio verl!1cada no exer­
cicio anterior, entre os recursos prOprios que apllca­
rem em servl~os de energla eletrlca nos respectlvos 
terr1tDrios e a referida eota., de acorelo com a ae­
gulnte formula: 

R 
Q=C­

E 
sendo: 
Q - quantia a ser paga ao Estado em dlnheiro; 

C - cota do Estado no Imposto unico do exerciclo; 
R - recursos proprios aplicados no territDrio do 
Estado em energia eletrlca, no exerciclo anterior, 
excluida sua cota no imposto unlco, mas Incluidos 
os investlmentos efetuados pelos Poderes Publlcos 
Municipals e por concessionarios prlvados nas areas 
do Estado de sua concessao; 
E - cota do Estado no imposto unico do exerciclo 
anterior. 
§ 1.0 A direren~a entre 0 valor total da cota do 
Estado e a Quantia paga em dinheiro na forma deste 
artigo sera entregue Ii ELETROBRAS, que a coota­
bilizara em conta especial a credito cia Estado, para 
subscric;ao de ac;aes preferenclals em seus futuros 
aumentos de capital. 
I 2.0 Para as efeJt.os deste artigo e com vistas a 
coordenac;ao da politica naclonal de energ!a eletrlca 
os Estados deverao submeter, anualmente, os res­
pectivos pianos de eletri!1ca~ao devldamente atuall­
zados, a apreclac;ao do Mln!stro das Minas e Ener­
gia, atraves do Conselho Naclonal de Aguas e Ener­
gla Eletrica <CNAEE), bem como a comprovac;ao 
da apllcac;ao de recurSOs proprlos e privados em 
servic;o de energia eletrica em seu terr1tDrio. 
§ 3.0 A comprovac;ao da apl1c~ao e a apresen~li.o 
do plano de eletrl!lcac;ao atuallzado deverao ser en­
caminhadas ao Conselho Naclonal de Aguas e Ener­
gia Eletrica <CNAEE) ate 28 de fevereiro de cada 
ano, sob pena da transferencia, a favor da ELE­
TROBRAS, para os efeitos do I 1.°, deste artigo, da 
parcela da cota do Estado no Imposto Unico .sobre 
energia eletrica, referente ao primelro trlmestre. Se, 
ate 31 de malo de cada ano, os Estados nao atende­
rem ao que dispae este paragrafo, 0 restante do 
valor da cota anual sera trans1erido, da mesma 
forma, para a ELETROBRAS. 
§ 4.0 Aproveitados a comprova~ao e 0 plano de 
eletri!icac;iio, na forma enOs prazos de Que trata 0 
§ 3.0 deste artigo, 0 Mlnistro das Minas e Energla 
tera 0 prazo de 60 (sessenta) dias.para sua aprecla;" 
cao, findo 0 Qual. sem Que se tenha verificado sua 
decisao concedendo ou negando aprovac;li.o, a com­
provac;ao e 0 plano serao considerados, automatica­
mente, aprovados. 
§ 5.0 Enquanto nao se verlficar a aprovac;ao de que 
trata 0 ~ 4.° deste artigo, as cotas do Imposto unlco 
devidas ao Estado ficarao ret!das. 
§ 6.° 0 Conselho Nacional de Aguas e Energia Ele­
trica (CNAEE) determinara ao Banco Naclonal do 
Desenvolvimento Economlco (BNDE), em prazo nao 
excedente a 30 (trinta) dlas, as provldenc1as neces­
sarias a trans!erencia, a favor da ELETROBRAS, 
ou a liberac;ao, em dinheiro, para os Estados, das 
importancias Que lhes couberem, por forc;a do dls­
posto neste artlgo." 

Art. 7.0 0 art. 18 e respectivos paragrafos da Lei n.o 
4.156, de 28 de novembro de 1962, passam a ter a se­
gulnte redac;ao: 

"Art. 18. Os concesslonarios distrlbuidores de ener­
gia eletrica. flcam a.utorizados a cond!cionar a l1ga­
~ao de novos consumidores a contrlbul~ao, ·por estes, 
de importancla equlvalente a ate 30 (trlnta) vezes 0 

produto tarlfa fiscal de que tratam os artigos 1.0 
e 2.° da Lei n.o 4.156, de 28 de. novelllbro de 1962, 
pelo consumo mensal estimado para 0 consumlc1or, 
paga em parcelas mensa!s iguals, num minlmo de 6 
·3eis). 

I 1.° Os recursos recebidos na forma deste arttgo 
serio havldos, apos sua lntegral1zalrao, como "cred!­
tos de capital" dos respectivos consumldores para 
subscric;ao de aC;6es preferencla1s ou ordinarias, a 
Criterlo do concesslonarlo, nos aumentos de seu ca­
pital social, que se reallzariio, em prazo nao superior 
a 1 (um) ano, obedec1da a ordem cr~nologlca da 
Integra11~li.o. 

I 2.° ,Para os efeltos da incorporac;li.o ao capital so­
cial dos "credltos de capital" mencionados no para-
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grafo anterior, nao se aplica 0 disposto no art. Ill, 
do Decreto-Jei n.O 2.627, de 26 de setembro de 1940. 
§ 3.° Enquanto nao se transformarem em a~oes, os 
vaJores recebidos pelos concessionarios, na forma 
deste artigo, renderiio Juros de 10% (dez por cento) 
ao ano, pagos pelo concessionario ao consumldor. 
§ 4.0 Dos orc;amentos re!erentes as extensoes de sis­
temas cobrados dos consumidores, de acordo com 
regulamenta~lio especif!ca, sera deduzida. a contri­
bui~iio de que trata este artigo. 
§ 5.0 A contribui~iio prevista neste artigo tera como 
limite maximo 3'7< (tres por cento) das inversoes in­
dustriais e de 5% (cinco por cento) das inversoes 
nos demais casos, comprovadas pelo consumidor, em 
suas instaJa~oes ou 'construc;oes a serem supridas de 
energia eletrica. 
§ 6.° 0 disposto neste artigo e seus paragrafos apl1-
car-se-a aos aumentos de carga llgada, bem como 
aos consumidores de 10caJidades que, em virtu de de 
transfercncia de concessionarios, venham a ser be­
neficiados por reconstruc;lio de sistemas de distri­
buic;ao locais. 
§ 7.0 Os recursos recebidos de acordo com 0 dispos­
to neste artigo e seus paragrafos, seriio obrigatoria­
mente apJicados peJo concessionario na extensiio e 
meJhoria de seu sistema de dlstribuiC;iio. 
§ 8.0 Ficam excluidos desta contribuic;ao os consu­
midores que gozam da isenc;ii.o do imposto unico 
sobre energia eletrica, exceto os Cl)nstantes da ali­
nea g do § 5.", do art. 4.°, da Lt;i n.o 2.308, de 31 de 
agosto de 1954, com a redac;ao dada pela presente 
Lei." 

Art. 8.° 0 artigo 20 e respectivos paragratos da Lei 
n.o 4.156, de 28 de novembro de 1962. passam a ter a 
seguinte redac;ao: 

"Art. 20. Os recursos da uniao. estranhos ao Fun­
do Federal de EJetrificac;iio. aplicados em bens e ins­
talac;oes de concessionarios de servic;os pubJicos de 
energia eletrica, oriundos de dotac;oes e fundos or­
c;amentarios, de entidades autarquicas e paraestatais 
ou orgiios federais de qualquer natureza. superiores 
a crS 100.000,000 (cern milhoes de cruzeiros), l>eriio 
considerados como reforc;o ao Fundo Federal de 
EJetrificac;iio e ficariio ao mesmo incorporados para 
todos os efcitos legais. 
§ 1.0 A aplicac;ao dos recursos de que trata este ar­
tigo devera ser feita excluslvamente sob forma de 
financiamento aos respectivos concessionarios de 
serviC;os publicos de energia eletrica a serem resga­
tados a favor da ELETROBRAS, em 20 (vinte) anos 
do prazo e vencendo juros de 8% (oito por cento) 
ao ano, admitido prazo de carencia ate 7 (setel anos. 
§ 2.° 0 prazo de resgate do emprestlmo sera conta­
do a partir da data da comprovaC;ao da rentabill­
dade do investimento. 
§ 3.° 0 6rgao de !iscallza~ao do Ministerio cias Mi­
nas e Energia, a seu criterio ou a requerimento da 
ELETROBRAS, na forma de regulamento a ser ex­
pedido, emitira certificado de rentabllidade dos in­
vesUmentos real1zados com os recursos de que trata 
este arUgo. Tao pronto se verifique estarem os re­
teridos investimentos em condi~6es de propiciar re­
munerac;ao, amortlzac;ao e depreclac;ao legais, 0 em­
prestlmo passara a ser resgatado, ficando suspenso 
o restante do prazo de carencla, a que se ref ere 0 
§ 1.° supra. 
§ 4.° Durante 0 prazo de carencia 0 emprestlmo 
vencera juros de 6% (seis por cent-ol ao ano, que 
serao incorporados ao principal do emprestlmo de­
vido il. ELETROBRAS e contabll1zados como receita 
do Fundo Federal de Eletr1!lcac;ao. 
§ 5.° 0 pagamento da amortlza<;ao e juros dos em­
prestlmos serao !eitos em parcelas trimestrals. 
§ 6.° . A ELETROBRAS relnvestlra, nas condic;6es 
reguladas por esteartigo, e no mesmo concesslona­
rio que os pagar, pelo menos 50% (cinqii.enta per 

cento) dos juros percebidos pelos financiamentos ora 
definidos, a menos que 0 concession:i.rio renuncie a 
este dlreito. 
§ 7.° Os recursos aplicados, na forma deste artigo, 
quando estiverem sob as condit;oes express as no 
§ 4.°, poderiio !lcar creditados na ELETROBRAS, a. 
scu criteriO, como recursos especificos do Fundo Fe­
deral de Eletrificac;iio. sob sua guarda. 
§ 8.° Os recursos aplicados, na forma deste artigo, 
serao levados, pelos beneflciarios, a credlto da 
ELETROBRAS, a partir da data do seu recebimento. 
§ 9.° Expedido 0 certificado de rentabilldade, ne­
nhum concessionario paderi se beneficiar de re­
cursos previstos nesta Lei, se nao estiver atendendo 
ao pagamento dos emprestimos de que trata este 
artigo. 
§ 10. Da expedic;ao do certificado de rentabllidade. 
de que trata 0 par:i.grafo 3.° deste artigo, cabera, 
dentro do prazo de 180 (cento e oitentaJ dlas, re­
curso ao Conselho Nacional de Aguas e Energia 
Eletrica (CNAEE), a ser interposto pela parte que 
se julgar preJudicada. . 
§ 11. Excluem-se das disposic;oes deste artigo as 
apJicac;Ocs contratadas pelos estabelecimentos ban­
carios federais." 

Art. 9.° 0 art.. 6.0 da Lei n.O 4.364, de 22 de julho 
de 1964, passa a ter a seguinte redaC;iio: 

.. Art. 6.° As empresas concessionarias de servi90s 
pubJicos de eJetricidade, organizadas ou que vierem 
a se constituir, nao se apJica 0 disposto nos numeros 
2 e 3 do art. 38 e nos arts. 108 e III do Decreto-Iei 
numero 2.627, de 26 qe setembro de 1940, sempre e 
quando a Uniao, os Estados e a Eletrobr:i.s subscre­
\'crem ac;6es de constitui~ao ou de aumento de ca­
pi tal social." 

Art. 10. Para garantia da boa utllizac;ao dos recur­
sos orc;amentarios ordinarios e dos creditos especiais ou 
suplernentares. destinados a obras e servic;os de energia 
eletrica. fica 0 Ministerio das Minas e Energia incumbido 
da coordena~ao de sua apJicaC;ao. 

§ 1.0 Quando 0 concessionario de servic;o publico de 
energia eletrica for entidade autarquica ou sociedade de 
cujo capital social. com direito a voto, participe 0 Poder 
Publ!co em carater majoritirio, 0 Mlnistro das Minas e 
Energia podera, a seu criteric, efetuar ao concessionario, 
para aplicac;ao direta, suprimentos de numerario relativos 
aos recursos conslgnados no orc;amento da Uniao, bem 
como em creditos especiais ou suplementares, destlnados 
a obras e servi<;os a seu cargo, observado, no que couber, 
o disposto na Lei n.O 1.439, de 10 de dezembro de 1952, 
combinado com 0 Decreto n.O 637, de l.0de marc;o de 
1962 .. 

§ 2.° Sempre que lei especiflca obrlgue a orgaos ie­
derais de qualquer natureza ou entidades autarquicas e 
paraestatais a realizarem suas aplica~oes sob a forma de 
subscrh;ao de capital de empresas de servi~os publlcos de 
energla eletrica, 0 que s6 poder:i ocorrer quando compro­
vada a rentabilidade do investlmento a que as mesmas se 
destinem, a subscric;iio sera !eita em nome da Uniao, que 
a utilizara para aumento e integrallzac;ao do capital da 
ELETROBRAS. 

§ 3.° Enquanto nao se verificar a rentabllldade rete­
rlda nopar:i.grafo anterior, tais aplicac;oes serio contabi­
llzadas em conta especial, como auxillo da Uniao, ate que, 
comprovada a capacidade de remunerac;iio do lnvestimen­
to, sejam elas convertldas em partlcipa~iio acionaria. 

Art. 11. A ELETROBRAS sera facultado aplicar re­
cursos do Fundo Federal de Eletrificac;ao oriundos do im­
posto unico sobre energia eletrica e das receltas vincul:!­
das, anual e efetivamente recebidas em tomada de obn-· 
gac;oes, subscrlC;oes de ac;6es, concessao de emprestlmos e 
financiamentos, de ou a concessionarios de servic;os pu­
blicos de energia eletrica, para a .execuc;ao de prO';lramas 
de eletrif1cac;ao, em parcelas varliveis, desde que obede­
cldo 0 segulnte criterlo: 4 

3) 0 valor das operac;oes reallzadas com as entidades 
de um mesmo Estado da Federac;iio nao poderi exceder 
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30% (trlnta por. cento) do total dos recursos anua.1s efe­
tlvamente recebldos; 

b) 0 valor das operacroes de uma mesma empresa 1.11is­
ta, em que 0 Poder Publlco seja aclonlsta majorltario, 
com dlreito a voto, nao podera. ser superior a 15% (quin­
ze por cento) do total dos recursos anuais efetlvamente 
recebldos; 

c) 0 valor das operacroes de uma mesma empresa prl­
vada nao podera ser superior a 5% (cinco por cento) do 
total dos recursos anuais efetlvamente recebldos; 

d) a ELETROBRAS devera apllcar, anualmente, ate 
5% (cinco por cento) dos recursos do Fundo Federal de 
Eletriflcacrao, a seu cargo, em financlamento de progra­
mas de eletrlflcacrao rural no Pais. 

Paragrato unlco. Os recursos apllcados pela ELE­
TROBRAS em seus pr6prlos servlcros ou nos de suas sub­
sldlarlas, nao estarao sujeltos aos lImltes estabelecldos 
nas alineas a, bee deste artlgo e nem serao compu~dos 
para tal efelto. 

Art. 12. 0 receblmento dos recurao! de que tratam 
os' artlgos 8.° e 11 desta Lei, para apllcacrao nos sistemas 
de concesslonarios de servlcro publico de energia eletrica, 
bem como das cotas de que trata 0 Inclso II do paragrafo 
1.° do art. 13 desta Lei, !lca sujelto iI. comprovacrao, pelos 
beneficiarios. de estarem em dla com os pagamentos de 
faturas .de consumo de energla eletrlca, recolhlmento do 
imposto unlco e de emprestlmo compuls6rio, estabelecldo 
pelo art. 4.° da Lei n.O 4.156, de 28 de novembro de 1962, 
com a redacrao dada pela presente Let 

Art. 13.' As quantias provenlentes da arrecadacriio do 
Imposto unlco. de que tratam as Leis n.Gs 2.308, de 31 de 
agosto de 1954. 4.156, de 28 de novembro de 1962, e a 
presente Lei, serao recolhldas, mensalmente, pelas repar­
tlcroes arrecadadoras ao Banco do Brasil S.A., mediante 
gulas especi!lcas, a credlto do Banco Nac10nal do Desen­
volvlmento Economlco (BNDE). 

§ 1.0 0 BNDE. credltara, de cada receblmento de que 
trata este artlgo: 

I - 39% (trlnta e nove por cento) em conta de mo­
vlmento a ordem do Fundo Federal de Eletrltlc~o; II 

II - 60% (sessenta porcento) em conta especial pa­
ra entrega das cotas pertencentes aos Estados, Dlstrito 
Federal e Munlciplos, cuja llberacrio pelo BNDE sera. rea­
IIzada em prazo nao superior a 15 (quinze) dlas, ap6s 
receblmento da comunlcacrao do Conselho Naclonal de 
Aguas e Energla Eletrica (CNAEE), observado, quanto aos 
Estados, 0 dlsposto no .1 2.° deste artlgo; 

m - 1% (um por cento) em conta de movlmento a 
ordem do Minlstro das Minas e Energla, para custelo dos 
servlcros de flscallzacriio, admlnlstracrao, atlvldades teenl­
cas e clentiflcas no setor da energla eletrlca, inclusive 
para 0 atendlmento das despesas de'que trata 0 artigo 3.° 
da Lei n.o 2.944, de 8 de novembro de 1956, e seu para­
grato unico, com a redacraodada pela presente Lei, e de 
sltuacrOes de emergene1a, a criterio do M1n1stro das MUlas 
e Energla. 

§ 2.° A l1beracrao, em dlnhelro, das cotas pertencen­
tes aos Estados e a transferencla a ELETROBRAS de 
Importfmcla dessas cotas serio reaUzadas pelo BNDE, no 
prazo estabelecido no ine1so n do paragrafo anterior e em 
estrita observancla as determlnacroes do Conselho Naclo­
nal de Aguas e Energla EIetrlca(CNAEE), face ao Que 
dispoe 0 § 6.° do art. 8.° da Lei n.Q 4,156 de 28 de novern­
bro de 1962, com a redacrio dada pela presente LeI. 

Art. 14. Sao lsentos do Imposto de Consumo de que 
trata a Lei n.Q 4.502. de 30 de novembro de 1964, os bens 
e produtos adquiridos para uso proprio pela Centrals Ele­
trica BrasUelras S. A. - ELETROBRAS -:- e pelos con­
cess1onanos de servlc;o publlco de energla eletrlca. 

Paragrafo unleo - Excluem-se da isenC;io os bens e 
produtos adqulridos pelo tltualr da concessio que produza 
energla eletrica apenas para consumo proprio. 

Art. 15. Os conceSSlon3.r1os dlstrlbuldores de energla 
eh~trlca, cujo sistema gerador seja exeluslvamente cons­
tltuido de uslnas termeletrlcas, uUlIzando como combus­
tivel derivados de petr6leo ou lenha, serao lsentos do pa­
gamento do Imposto unlco, de que.trata a Lei n.0 4.452, 

de 5 de novembro de 1964, que recala ~obre os combust!­
vels e lubri!lc:mtes utlllzad05 na gerac;ao de energla ele­
trica. 6 

Art. 16. Flcam revogados 0 artlgo 22 e seu parigrafo 
unlco da Lei numero 4.156, de 28 de novembro de 1962. 

Art. 17. EstaLel entrari em vigor na d,ata de sua 
publlcacrao, revogadas as dlsposl<;oes em contrano. 

Brasilia. 16 de junho de 1965: 144.0 da .Independencla 
e 77,0 da Republica. - H. CASTELO BRA1IiCO - Octavlo 
Gouveia de Bulbiies - Mauro Thibau. 

DECRETO-LEI S.o 6-14, DE 23 DE JUSHO DE 1969 
Altera a lerisla~io do, I.mposto (Jnic~. sobre 

Enerria Eletrica e do emprest.i.mo compulsono em 
favor da ELETROBRAS. 

o Presldente da Republica, usando da atribuic;ao que 
Ihe con!ere 0 § 1.0 do art. 2.° do Ato InstitucJonal n,o 5. de 
13 de dezembro de 1968, decreta: 

Art. 1.0 0 Impasto Cnico sabre Energla Eletrica, in5-
tituido pela Lei n.o 2.308, de 31 de ag05to de 1954. devido 
por kwh de energia consumlda, a medldor ou forfait, 
sera equlvalente as seguintes percentagens da tarifa fiscal 
de!1n!da na lei: 

a) 47% (quarenta e sete por cento). para os consu­
mldores residenclais: 

b) 2'70 (dois por cento), para os consumidores indus­
trials; 

c) 22% (vlnte e dols por cento), para os consumidores 
comerclals e outro.s. 

Paragrafo unlco. Fica acrescentada ao par:igrato 5.° 
do art. 4,° da Lei n.o 2.308, de 31 de agosto de 195-4, al­
terado pelo art. 1.0 da Lei n.o 4.676, de 16 de Junho de 
1965, com a redacrao dada pelo art. 4.° da Lei n.o 5.073. 
de 18 de agosto de 1966, a segulnte alinea: 

"h) os consumldores rurals." 

Art.2.0 0 inclso I do § 1.° do art. 13 da Lei n.o 4.676. 
de 16 de junho de 1965, passa a vlgorar com a seguinte 
redacrio: 

"I - 39 <;to (tnn ta e nove por cen to), em. con tas de 
movlmento. sendo 37% (trinta e sete por cento) 11 
ordem da ELETROBRAS e 2% (dois por cento) a 
ordem do Departamento Naclonal de Aguas e Ener­
gla Eletrica - DNAEE." 

Art. 3,° 0 emprestlmo compulsorlo em favor da, .... 
ELETROBRAS sera cobrado POI' kwh de energla, eletrica 
consumlda e equlvalera a 35% (trlnta e cinco por cento) 
da tarifa fiscal, de!1nlda em lei, sendo exlgivel apenas dos 
consumldores industrials, c,omerclas e oUtros, excetuados 
os resldenclais e rurals. 

§ 1.° Os consumos Iguals ou Inferiores a 100 (cern) 
kwh mensals, cujo !ornecimento se !ac;a a medldor, ou em 
equivallmcia a forlai&, ficam Isentos do emprestlmo com­
puls6rio de que trata este artlgo. 

Art. 4.° Flca 0 Poder Executivo autorizado a conceder 
reduC;ao do emprestlmo compulsorio, em carater perma­
nente ou temporario, a Indilstrias de Intenso consumo de 
energla eletrlca e de Interesse relevante para a economla 
nacional, de acordo com norm~ a serem estabelecidas. 
em decreto, ate 31 de dezembro de 1969. 

Art. 5.° Flca alterado 0 § 7.° do art. 4.° da Lei 
n.o 4.156, de 28 de novembro de 1962, com a redacrao dada 
pelo art. 5.° da Lei n.Q 4.676. de 16 de junho de 1965. e 
aquele acrescldos os § § 8.°, 9.° 10 e 11, como segue: < 

"§ 7.0 As obrigac;oes a quese retere 0 presente 
artlgo serao exlgivels pelos tltulares das contas de 
energla eletrlca, devldamente qultadas, permitln­
do-se a estes. ate 31 dedezembrode 1969, apresen­
tarem a. ELETROBRAS contas relatlvas a ate mals 
duas ligac;6es, independentemente da Identi!lca~iio 
dos respectlvos Utulares. 
§ 8.° Aos debltos resultantes do nao-recOlhlmento 
do emprestlmo referido neste artlgo apUca-se a cor­
rec:ao monetaria na forma do art. 7.° da Lei numero 
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4.357. de 16. de julho de 1964. a legisl~ao subse­
quente. 
§ 9.0 A ELElrROBRAS sera facultado proceder a 
troca das contas qultadas de energia eletrica. nas 
quais figure 0 emprestilJlo de que trata este artlgo, 
por ac;oes pre!erencials, sem dlrelto a voto. 

§ 10. A taculda.de conferida a ELETROBRAS no 
parigrato anterior podera ser exerclda co~ relac;iio 
as obrigac;oes por ela. emltidas .em decorrencia do 
emprestimo retendo neste art!go, na ocasliio do res­
gate dos titulos por sorteio ou no seu vencimento. 
§ 11. Sera de 5 (cinco) anos 0 prazo maximo para 
o consumldor de energla eletrlca apresentar os ori­
glnais de suas conta:;, devidamente qultadas, a .... 
ELETROBRAS, para receber as obrlgac;oes relatlvas 
300 emprestimo referldo neste art!go, prazo este que 
tam bern se apllcara. contado da data do sorteio ou 
do venclmento das obrlg~oes, para 0 seu resgate em 
dlnhell'O." 

Art. 6.0 A ELETROBRAS podera restitulr antecipa­
damente as contrlbulc;oes de emprestimo de que trata 0 
art. 4.0 da Lei n.o 4.156, de 28 de no.vembro de 1962, 
desde que os subscritores concordem em recebe-las com 
desconto, cujo percentual sera flxado, anualmente, pelo 
Minlstro das Minas e Energla. . 

§ 1.0 As diferenc;as apuradas entre 0 valor das con­
trlbulc;Oes arrecadadas e das reapectivas restitulc;6es CODa­
tituiriio recursos especi:ils destlnados ao custelo de obras 
e instalac;oes de energia eletrica que, por sua natureza 
pioneira, assim definlda em ato do Mlnistro das Minas e 
Energia. scjam destituidas de Imedlata rentabllldade e a 
execuc;:io de projetos de eletrlficac;iio rural. 

§ 2.0 A apJicac;iio dos recursos reteridos no paragrafo 
antenor tar-se-a. a criterio da ELETROBR~. sob a 
forma de auxilio aos concessionarios de servlc;o de energla 
eletrica para posterior transformac;iio em part!clpac;iio 
acknaria dOl ELETROBRAS, a partir da data em que os 
emprecndimentos reallzados tiverem rentabllidade as­
segura dOl. ou. sob a forma de financiamento. com prazos 
de carencla I" amortizac;ii.o, e juros prevlstos nos paragrafos 
1.0, 2.0. 3.0 e 4.0 do art. 20 da Lei n.o 4.156. de 28 de 
novcmbro de 1962. com a redac;ao dada pelo art. 8.0 da 
Lei n.v 4.676. de 16 de junho de 1965. 

Art. 7.0 0 ~ 3.0 do art. 6.0 da Lei n.O 3.890-A. de 
25 de abril de 1961. passa a ter a segulnte redac;ao: 

.. ~ 3.0 As ac;oes preterenclals terao prloridade no 
reemb61so do capital e na dlstribuic;ao de dlvidendos 
de 6':'c (seis por cento) 300 ano e nao terao dlreito 
de voto. salvo nos casos dos arts. 81, paragrafo 
unlco, e 106 do Decreto-lei n.o 2.627. de 26 de 

sctembro de 1940." 

Art. 8.0 0 art. 10 da Lei n.o 4.156. de 28 de novembro 
de 1962. p:lssa a ter a seguinte redac;ao: 

"Art. 10. 0 Estado que dlspuser de socledade de 
economla mista gcradora ou dlstrlbuldora de energia 
eletrica recebera a quota estadual. atraves da rete­
rida sociedade. a qual cabera apllca-Ia. mediante 
credito do respectivo valor ao Estado. 
Paragrafo unlco. 0 criterlo reterldo no caput deste 
artlgo sera convertldo em parUclpac;ao acionaria na 
sociedade estadual de eletrificac;iio. devendo. em se 
tratando de aplicaCao em obras de natureza plo­
nelra. a crlterio do Estado. ser tals aplicacoes escri~ 
turadas em conta especial. para posterior utilizac;iio 
na subscriciio ou Integralizac;ao de. capital da so­
cieclade estadual de eletrlflcac;ao tao logo cada uma. 
das apUcac;oes referldas tenha atingldo os lImltes 
legais de remunera~ii.o dos respectivos investimentos." 

Art. 9.0 Ficaacrescentando 'ao art. 19 do Decreto-lel 
n.o 400. de 30 dedezembro de 1968 (.). UIJl paragrafo unlco 
com a seguinte redac;ao: 

"paragrato unlco. Excluem-se do dlsposto neste 
artigo a Centrals Eletrlcas Brasllelras S.A. - .... 
ELETROBRJ\S - e os concesslonarlos de servl~os 
publlcos de energia eletrica." 

Art. 10. Fica 0 Poder Executlvo autorlzado a con­
cordar com a conversiio do valor das partes beneflclarias 
e dos respectivos dlvidendos da Companhia HidreIetrtca do 
Sao Francisco - CHESF - a que fizer jus 0 Tesouro 
Naclonal como titular das mesmas, em ac;oes do capital 
daquela .companhla. . 

§ 1.0 0 Poder Executivo fica autorizado a ceder a 
Centrals Eletrlcas Brasileiras S.A. - ELETROBRAS - as 
a~oes resultantes da conversao re!erida neste artlgo e 
bern as ac;oes da Uniao nas empresali concessionarlas de 
servic;os de eletricldade. 

§ 2.0 Em decorrencla da cessao prevista neste artigo 
a Uniao ficara com urn credlto na ELETROBRAS no 
mesmo valor, para 0 efeito de futura subscric;ao de capital 
dessa. empre.sa. 

Art. 11. Este Decreta-lei entra em vigor na. data de 
sua publlcac;ao, exceto quanto ao disposto nos arts. 1.0, 
2.0 e 3.0, que vigoraraO a partir de 1.0 de janeiro de 1970. 

Art. 12. Revogam-se as dlsposlc;5es em contrarlo, ex­
ceta os ~ § 2.0 a 7.0 do art. 1." da Lei n.o 4.156, de 28 
de novembro de 1962. modlficado pelo art. 3.0 da Lei 
n.O 4.676. de 16 de junho de 1965, que permaneceriio em 
vigor ate 31 de dezembro de 1969. 

Brasilia. 23 de julho de 1969; 148.° da Independencia 
e 81.0 da Republica.-A.COST:\ e SILVA-AntOnio Del­
tim Netto - Jarbas G. Passarinho - AntOnio Dias Leite 
Junior - llarcos Vinicius Pratini de )Ioraes. 

DECRETO-LEI N.o 1.038, DE 21 DE OUTUBRO DE 1969 

Estabelece nonnas relativas ao Imposto tl'nico 
sobre )linerais e da outras providencias. 

Os Ministros da Marinha de Guerra. do Exerclto e 
da Aeronautica Militar, usando das atribuic;oes que lhes 
confere 0 artigo 3.0 do Ato Institucional n.o 16. de 14 de 
outubro de 1969. combinado com 0 ~ 1.0 do· artlgo 2.0 do 
Ato Institucional n.O 5. de 13 de dezembro de 1968. de­
cretam: 

CAPiTULO I 
Do Imposto t'lnico e sua Incidencia 

Art. 1.0 A extrac;ao. a circulac;ao e a exportac;ao das 
substiincias minerals ou fasseis originarlas do Pais. enu­
meradas neste Decreto-lel. !lcam sujeitas ao Imposto 
Onico sobre Minerals. cobrado pela Unlao. 

Art. 2.0 A Incldencla do Imposto Onico exclul a cota 
de prcvidcncla e qualquer outro tributo sobre os produtos 
mlnerais brutos. as operac;Oes d~ extraciio. tratamento. 
clrculac;iio. distrlbuicao ou consumo das substancias mi­
nerals ou fassels. 

§ 1.0 Para efeito do disposto neste artlgo. sao con­
sideradas operac;5es de tratamento de substiinclas ml­
nerais: 

I - os processos de beneficlamento realizados por 
fragmentac;ao. pulverizaC;ao. classlficac;ao, concentrac;ao, 
Inclusive por separac;ao magnetica e notac;ao homogenei­
zaeao. desaguamcnto. Inclusive secagem. desidratac;ao, 
fIltragem e levigac;:io; 

n - os demais processos de bene!lclamento de que 
nao resulte modlflcacao essencial na Identldade dos mi­
nerals. ainda que cx1jam adlc;iio de outras substiinclas;. 

nr - os processos de aglomerac;ao reallzados por brl­
quetagem. nodulac;iio. slnterizac;ao c pelotlzac;ao. 

§ 2.° Os processos cltados no paragrafo anterior, 
passivels de duvlda na sua conceltuac;ao. serao obJeto de 
consulta ao Mlnlsterio da Fazenda. ouvldo 0 Mlnlsterio 
das Minas e Energia. 

§ 3.° 0 valor dos dep6sltos ou jazidas minerals nao 
sera levado em conta no lancamento de Impastos que In­
cldlrem sobre a proprledade do terreno onde estejam 
locallzadas. 

., 
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§ 4.° 0 disposto neste artigo nao abrange 0 Imposto 
sobre a Renda e as taxas pela ut!llzac;ao de servic;os pu­
blicos prestados ao contribuinte ou postos a sua dis­
posiC;ao. 

~ 5.° A inciencia do Imposto unico e restrita a lase 
anterior 11 industrializac;lio e nlio exclui ados impostos 
sobre a produc;ao e a circulac;ao de produtos industriali­
zados. inclusive serrados, polidos ou lapidados, obtidos de 
substimcias minerals. 

Art. 3.° Nao constituem operac;oes tribut:i.veis a ex­
trac;ao e a remoc;ii.o de terra e pedras simplesmente esca­
vadas, transferidas ou compactadas durante a execuc;ao 
de obras de construc;ao e conserva~ao de estradas de ro­
dagem, plstas de aeroportos, tuneis, barragens e outras 
obras semelh::mtes. 

CAPITULO II 

Dos Contribuintes 
Art. 4.° Slio contribuintes do Imposto (mlco sobre 

Minerais: 
I - 0 titular de direitos sobre a substancia mineral; 
II - 0 primeiro comprador, quando 0 mineral for 

obtido por faiscaC;iio, garimp:lgem. cata ou extraido por 
trabalhos rudimentares; 

III - as pessoas fisicas ou juridicas que se dedica­
rem as atividades constantes do artigo 2.° deste Decreto­
Ie!. 

Art. 5.° Sao tambem responsaveis. com 0 contribu­
inte. 0 beneficiador, 0 transportador. 0 adquirente e 0 
consumidor. 

CAPITULO III 
Do Fato Gerador e do Valor Tributanl 

Art. 6.° Constitui fato gerador do imposto: 
I - a saida de miner:!.1 enumerodo na lista anexa da 

area titulada da .;azida ou das :ireas limitrofes ou vizi­
nhas onde se situ em as suas instalac;oes de beneficia­
mento. previstas nos incises I e II do ~ 1.0 do art. 2.° 
deste Decreto-lei: 

II - a 'primeira aquisi<;ao ao produtor. qu:mdo se 
tratar de mineral enumerado na lista anexa obtido nor 
faiscac;ao. garimpagem. cata ou extraiQO por trabalhos 
rudimentares. 

Paragrafo unico. Quando 0 mineral for co~sl1mido 
dE'ntro da area titulada da jazida ou destinado a insta­
lac-oes nela situadas. em que se realizem processos de 
aglomeracao ou transformaciio. considera-se ocorrido 0 
fato ger:ldor antes de realizadas eSS:lS operac;oes. 

Art. 7.° Constitui vnlor tribut:ivel: 
I - nos casos ~s miner 105 de ferro e de mang:l.11es. 

o valor industrial do 'minerio na ocorrencia do fato gera­
dor. tradm:ido. respe-ctivamente. por percentuais do preco 
mediI) FOB do ano anterior. fixados pE'lo Ministerio da Fa­
zenda. ouvido 0 . Mlnisterio das Minas e Energia: 

II - no caso do carviio mineral. 0 preeo de venda fl­
xado pelo Govemo Federal. deduzido 0 valor correspon­
dente as cotas do imposto atrlbuidas a UnHio e aos Es­
tados. na parte referente ao carvao destinado as usinas 
geradoras de energia eletrica: 

III - no caso de sllbst{mcin minerol aonsllmida. 
transformada. utilizada Oll beneficiada pelo proprio titu­
lar da jazida. ou remetida a outro estabelecimento da 
mesma pessoa juridica ou firma com a qual mantenha re­
lac;oes de interdependencia. 0 seu valor industrial na 
ocorrencia do fato gerador: 

IV - nos casos nao previstos nos !tens precedentes. 
o preco da operacao de que decorrer 0 tate gerador. in­
cluidas as despesas acessorias debltadas ao comprador 
ou destinat:i.rlo. salvo as de transporte e utiliz:lcao de 
porto e seguro. eretivamente despendidas ou pagas. nas 
condicoes e limltes .fixados em regulamento, quando es­
crituradas em separado; 

~ 1:.0 Para efelto do inciso nI deste artigo. conslde­
ra-se valor Industrial 0 somatorio das despesas dlretas e 

indlretas das operac;oes de lavra e beneflciamento. acres­
cldas das parcclas de lucro atribuidas as citadas ope­
rac;oes. 

§ 2.0 0 Minlsterio da Fazenda poder:i. permitir 0 
l:mcamento do tributo a posteriori ou por estimativa nas 
conc!i~oes em que especi!icar; 

a) quando 0 valor tribut:i.vel de qualquer substancia 
mineral so puder ser conhec!do apos 0 tato gerador; 

b) quando 0 local e as caracteristicas da lavra, car­
regamento ou transporte de substiincias minerals impos­
sibilitarem ou diticultarem a extrac;ao de nota fiscal. 

§ 3.° Quando as jazldas de minerios de ferro ou de 
man ganes apresentarem condlc;oes que dificultem a apU­
cac;ao do disposto no Inciso I, podera 0 Ministkrio da Fa­
zenda, ouvido 0 Ministerlo das Minas e Energla, adotar 
o crlterio constante dos lnclsos In e IV deste artlgo. 

Art. S.G Nao slio trlbutaveis. enquanto nao aprovel­
tadas ecenomicamente. as substtincias minerals estkrels 
elimlnadas como rejeito OU resultantes de desmonte. 

Art. 9.° Para atender a programas especificos de 
estimulo a Industria extratlva mineral. ou em cases de 
interesse naclonal, 0 Ministerio da Fazenda, ouvldo 0 MI­
nlsterio das Minas e Energla podera fixar 0 valor tribu­
tavel de qualquer substancla mineral. 

Art. 10. 0 Imposto nnlco sera calculado mediante 
aplicacao das segulntes aliquotas sobre 0 valor tributavel 
das substancias 'minerais: 

I - metals nobres. pedras preclosas. carbonados e se­
mipreciosas lapldavels - l'ir (urn por cento): 

II - minerios de terro e de man ganes - 7o/r (sete 
por cento): 

m -. aguas minerals - 17<;:' (dezessete por centol: 
IV - demais sUbstanc!as minerals - 4'ir (quatro 

por centol. 

Art. 11. As industrias consumidoras de minerals do 
Pais poderao abater 0 Imposto Onlce pago relatlvamente 
aDs minerals do Pais. entrados em seus estabelec!mentos. 
do Imposto sobre a Clrc.ulacao de Mercadorias e do Im­
posto sobre Produtos Industrlallzados devldos por esses 
estabelecimentos. na proporciio de noventa por cento e 
dcz por cento, respectivamente. 

CAPITULO IV 

Das Isenc;oes 

Art. 12. Sao lsentas do Impasto nnlco as substanclas 
mlnerais extraida<; por titular de autorlzacao de pesqulsa. 
de concessao de lavra ou de manifesto de mina. para ana­
lise ou en~alo Industrial. declarada a isencao. em cada 
caso. pelo Ministerio da F:l7.e:lda. de acordo· com p:l:-ecer 
conclusivo do D-epartamente Naci':malda Producao Mine­
raI. do Mlnisterlo das Minas e Energia. 

CAPtrULO V 
Da Receita e sua Destinac;ao 

Art. 13. A recelta do Imposto nnico sobre Minerals. 
deduzidos 0.5<'; (cinco declmos por centol a titulo de des­
pesasde ar:-e-cadacao e fisc:llizac;a~. sera asslm distribuida: 

I - 10<;:' (dez por centol a Uniao; 

II - 70~ (setenta por cento) diretamente ao Estado 
e ao Dlstrlto.Federal em cu,io terrltorio houver sldo extrai­
do 0 mineral produtor da re~ita; 

III - 20<;:' (vinte por centol diretamente ao Muni­
cipio em cujo terrltorlo houver sido extraido 0 !Tlineral 
produtor da receita. 

~ 1.0 Ao Distrlto Federal e aos Estados nlio dlvldldos 
em Munlciplos. cabera cumulatlvamente a cota atrlbuida 
aos Munleiplos. 

~ 2.° Nos TerritOrios Federals caber:i a Unlao 3. cota 
atribuida aos Estados. 

I 
I 
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§ 3.° A cota de que trata 0 par:i.grafo anterior sera 
destinada ao Territ6rio Federal em que houver sldo ex­
traido a mineral produtor da reeeita. 

Art. 14. 0 Impasto trnlco sera. re<:olhido por guia :10 
orgao arrecadador, com Juri.sdiqiio no Municipio produtor, 
a~ a ultimo dia do mes subseqiiente aquele em que houver 
ocorrido 0 fa to gerador. 

§ 1.0 0 Ministro da F;:.zenda p:>deni., em ca.sos ex­
cepcionais. fixar prazos para a recolhimento do tributo. 
diverscs do e.;tabelecido neste artigo; 

§ 2.° Na hipotese da aquisicao de substincia mine­
ral, obtJda por faiscac;ao. garimpagem. catl. ou extraid:< 
par trabalhos rudimentare~, 0 contribuinte podera reco­
L'ler a impasto ao orgao arrecadador de seu domicilio fis­
cal, indlcando 0 Municipio de origem do produto. 

Art. 15. De cada recebimtmto proveniente do Im­
posto (rnico, a Banco do Brasil S.A. credltara: 

I - a COLa corre.spondente a Uniao, a conta e Ordem: 
a) da Comi.s.sio do Plano do Carvao Nacional, a re­

celta provenjen~e do carvao. observado 0 disposto noar­
t1go 2.° do Decret-:l-lel n.o 765, de 15 ae agosto de 1969(-); 

b) do Departamento Naclonal de Produ~ao Mineral 
- Fundo Nacional de Minerac;iio -. a receita proven1ente 
de outros minerals; 

II - as cotas correspondentes aos Estados, Dlstrito 
Federal e ~runlcipios, as respectivas contas e ordens; 

III - as coLas destinadas aos TerritOrias Federals, nos 
termos dos § ~ 2.° e 3.° do artigo 13. as respectivas contas 
e ordens. 

Art. 16. Os Estadas. TerritOrias, Distrito Federal e 
Munlciplos apJlcarao a COLa do Impasto O'nlco sobre Mi­
nerals da seguinte forma: 

I - os Estados. em investlmento e tinanciamento de 
obras ou projetos que. dlreta ou indlretamente, interessem 
a indUstria de rninera~iio; 

II - o.s TerritOrias, 0 Distrito Feaeral e as Municipios, 
priOritari3,mente, em Inve.stimentos nos setere.s de educa­
~ao, saude publica, assistencia social. constru<;ao de estra­
das, energia eletrica, bem c:>mo ern financiamento.s e in­
vestlmento.s em outros setores que prornovam 0 desenvol­
vlmente da m1nera~ao. 

Art. 17. Os Estados, Terri to rios, Dlstrl to Federal e 
Munlciplas apresentarao ao Minlst.erlo das Minas e 
Energia: 

I - no 1.0 tr1mestre de cada exercicio a estimatlva da 
rece1ta e respectivo plano de aplica~ao para 0 exerciclo 
subseqiiente ; 

II - no 1.0 semestre de cada exercic10 a prova da 
apllca~ao dos rcursos orlundos do Impasto trnlco, recebl­
dos no exercicio anterior, e a do encaminhamento das res­
pectlvas contas ao orgao competente para. julga-las. 

§ 1.0 . A Inobservancla das exlgencias deste artigo au­
toriza a retenf;ao das cotas subseqiientes. 

§ 2.° A retenc;ao e posterior llbera~ao de.stas cotas 
serao feitas pelo Banco do Brasil S.A., mediante instru­
~oe.s do Minlsterio da Fazenda, por proposta do Minlst.erlo 
cias Minas e Energia. 

I 3.0 0 dlspasto neste artIgo na.o se apl1ca aos que 
tlverem recebldo, no exerciclo an tenor ao cia elaborac;ao 
do plano de apllcaf;ii.o, re<:ursos oriundas do Impasto trruco 
sobre Minerals em irnport.ancla interior a SOD (qulnhentas) 
vezes 0 .valor do malar salario minima vlgente no Pais 
naquele exercic1o. 

CAPiTULO VI 

Do Fundo NadOD&l de MiD~io 
Art. 18. 0 Fundo Naclonal de Minerac;ao, vinculado ao 

Departamento Naclonal da Produ~ao Mineral, do Minlste­
rlo das Mina.., e Energia. desLlIla-se a prover e tina.nciar 
tl'abalh"s de prc..$pec~ao mineral em todo 0 terrlt6rlo na­
cional, as.sim como 0 de.se:wolvimento dos e.studos e pes­
qui.:>as de qualquer natureza, relacionadas com as ativi­
dade.s de produ~ao de bens 'pr~.:irios . m.lnerais. 

Art. 1&. 0 Fundo ~acional 'of: Minera~:.i.o ter:i. a cor • .:. 
tltuic;ao e.stabelecida no DecreLO-ld n." 7b5, de 15 de a;;.Jsto 
de l!i69 (. J, com a forma de apllcac;ii.o de recur.:;.:..., nele 
prevista. 

CAPITULO Vll 

Do Reg-ime Especial de COlllercializac;a.o 

Art. 2il. 0 come;clV de pedra.:; preciosas. semipreclO­
..,as. carixma.cios, metaLs nobres e denlal.S sUb:itanclas mi­
ner:lls, em brute, cUJa extrac;ao se Ia~a pelo reg.lme de 
maLrlcula deIinldo no art. !I.U do CoolgO de M.lnera~ao. 
.:;omenLe p..,aera ~er. exerclao, e a. titulO precario, por pe.s­
:;cas Juncllcas autonzadas pelo Minist.erlo da Fazenda. 

~ 1.'" A J.uu.m:a~ao sO podt:ra ser dada a. pes,soa juri­
dica .. n"cl'.l"-l. no Caaa.stro lieral de ContribuUllieS e que 
preenclla OI.S condl~Oe.s e.stabelecldas em portarla Cio Mi-
1:1.:MO aa Fazenda. 

§ 2." As pe.s.soas legalmente estabelecidas, registradas 
na reparwc;ao I;,scal do Mlmste:rlo da Fazenda a que e.ste­
jam JUrisdlcionadas, independem da autoriz3,~ao de que 
trata 0 paragrato anterior para a aquisi~ao dos minerals 
a que se rerere e.ste artigo e dos metals nobre.s, p1lros ou 
titu1ados, de.stinados a aplicac;ao excluslva nas respeetlvas 
indUstrlas, rnanufaturas ou atividade.s atins. 

§ 3.° 0 Conselho Monetirio Nacional podera, por pro­
posta do Mmistro da Fa:renda, modificar 0 regime especial 
de comercializa.~ao dos metals nobres de produ~oi.o nacio­
nal ou de procedencia e.strangeira. 

CAPiTULO VIII 
Das Penalidades 

Art. 21. Sera aplicada a multa de 100% (cem por cen­
to) do valor comercial das sUbstancias minerals, a que 
se refere 0 artigo anterior, quando encantradas em poder 
de pe.ssoas que n5.o satisfa~am as exigencias nele prevlstas. 

Art. 22. A talta de lan~amento do Impasto O'nico so­
bre Minera\s ou de seu recolhimento ao orgao arrecadador, 
no prazo e na forma de.ste Decreta-lei, sujeitara 0 contri­
buinte as' segulntes rnultas: 

I - de SOc;;, (cinquenta par cento) do valor do im­
posta se 0 contrlbuinte 0 lan<;ou devidamente e n:'io efe­
tuou 0 seu recolhimenta a~ 90 (noventa) dlas do termino 
do prazo legal; 

II - de 100'iO (cern por cento) do valor do imposto 
que deixou de ser lan<;ado, ou que, devidamente lanf;ado. 
nao tol recolhido depois de 90 (noventa) dias do termino 
do prazo legal; 

III - de 150% (cente e clnqiienta por cento) do valor 
do Imposto que deixou de ser lan<;ado ou recolhido quando 
se tratar de Intr~ao quali!icada. 

Para.grafounico. 0 recolhimente espont:ineo feito 
fora do prazo legal sujeitara 0 contribuinte a rnultas de 
5'iO .(cinco por cento), 10% (dez por cento) e 20% (vlnte 
por cento) do imposto. cobradas juntamente .Mm este, na 
mesma gula, contorme 0 recolhimenot se tenha verificado. 
respectlvamente. a~ 30 (trinta), 60 (sessenta) e apes 60 
(sessenta) dias do termlno do prazo legal do pagamento. 
gulamento, nao sujeitas a multas praporclonals 3() valor 

Art. 23. As Infra~Oes a este De<:reto-Iel e ao seu re­
do impasto ou da mercadorla, serao punidas com multas 
compreendidas entre as 11mites minimo de NCrs 50,00 (cln­
qtienta cruzeiros novas) e maximo de NCr$ 500,00 (qUi­
nnentes cruzeiros novoa). 

Paragrafo unico. 0 regulamento dlspora sobre a apl!­
ca<;ao das multas. fixando-Ihes os valores conforme a gra­
vldade da intr3.~iio. 

Art. 24. Sem prejuizo do procedlmento penal cabivel. 
fica suJe!to a multa de 5 (cinco) vezes 0 limite maximo 
prevlsto no art\go anterior aqueleque: 

I - slmular, vlclar ou falslficar documentos ou a es­
criturac;ao de livros f1scals e comercla!s, ou utillzar do­
cumentos ralsos para lludlr a flscal1zac;ao ou fugir ao pa­
gament<:, do imposto, se outra malor nao couber por falta 
de l:m~amento (lU pagamento do tribute; 
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n - por qualquer meio ou forma, de.sacatar os agen­
tes da fiscalizar:iio. ou embarar:ar, diflcultar ou impedir a 
sua atividade f1scalizadora, sem prejuizo de qualquer ou­
tra penalidade cabivel por Infrar:iio a este Decreto-lel ou 
seu regulamento. 

Art. 25. Inlciado 0 procedlmento para cobranr:a de 
debito fiscal. 0 devedor gozara da redur:iio de 50% (cln­
qtienta par cento) do valor da multa se llquldar 0 debito 
no prazo fixado na intlmar:iio e de 30% (trlnta por cento) 
quando. proterlda a decisao administratlva de prlmeira 
instancia. 0 debito exlgido tor llquidado no prazo em que 
caberla interposir:iio de reeurso. 

CAPlTULO IX • 
Disposi~Oes Finais e TransitOrias 

Art. 26. Compete a Seeretarla da-Reeeita Federal, no 
Mlnlsterlo da Fazenda, a d1rer:iio dos servir:oa de f1sc:aI1-
zar:ao do Imposto 'Onioo sabre Minerals. 

Paragrafo unico. A flscal1zar:iio do embarque de mi­
nerals de.stlnados a. exportar:iio cabera ao Minlaterlo da 
Fazenda, ao Conselho Nacional do Comercl0 Exterior, iI. 
Carteira de Comerclo Exterior do Banco do Brasil S.A. e 
ao Departamento Nacional da Produr:iio Mineral do Minis­
terlo das Minas e Energia, nas respecUvas areas de com­
petencia. 

Art. 27. As normas de escrlturar:OO e de tlacal1zar:iio 
do !mpilsto. 0 processo de apurar:OO de infrar:oes. a consul­
tao a aplicar:OO de penalldades, 0 pagamento de honorario.s 
a perltos. a determinar:iio de domiclllo fiscal e de compe­
tencia administraUva para julgamento de quest5es flacais 
suscitadas pela execur:iio deste Decreto-lei serOO fixados 
em regulamento, observada, no que couber, a leg1alar:iio 
.do Impasto sObre Produtos Industrial1zados. 

Art. 28. 0 regulamento tlxara. prazo 803 atuais com­
p.adores· de substancias minerals de que trata 0 artigo 20 
bem como as pessoas jurldicas e proflsslonais auwnomos 
que nOO satlsfar:am os requisitos deste Decreto-Lel para 
que se ajustem as suas normas. 

Paragrafo unloo. Flndo 0 prazo prev1sto neste artigo, 
caducariio as autorizac;oes ji ooncedidas anterlormente 
para a mesma finalldade. 

Art. 29. Com a entrada em Vigor deate Decreto-Lel. 
flcam revogados 0 Decreto-Lei n.o 466, de .. de junho de 
1938. 0 Decreto-Lei n.o 5.247. de 12 de teverelro de 1943. a 
Lei n.o 4.425. de 8 de outubro de 1964, 0 Decreto-Leln.o 
134. de 2 de feverelro de 1967, 0 art. 89 e seu paragrafo 
do Decreto-Lel numero 227. de 28 de teverelro de 1967. 0 
Decreto-lel n.o 334, de 12 de outubro de IINS7 C"), e 
dt'mais dlsposir:oes em contr:ir1o. 

Art. 30. £lite Decreto-lei entrari em Vigor no dla 30 
dt: outubro de 1969. 

Brasilia. 21 de outubro de 1989; 148.° da Independen­
Cia e 111.° da Republica. - AUGUSTO HAMANN 
RADEl\1AKEJt GRCNEWALD - AURUIO DE LYRA TA­
VARES - l\IABCIO DE SOUZA E MELLO - AntODlo Del­
rim Netto - AntOnio Diu Leite .Junior. 

LISTA DE MINERAlS 00 PAtS A QUE SE REFERE 0 
ARTIGO 6.0 00 DECRETO-LEI N.o 1.038, DE 21 DE 

OUTUBRO DE 1969 

Ferro 
Itablr1to 
Hematita 
Canp. 
Magnetlta 
Siderita 

Mangan& 

Sillco-carbonatado 
Oxido 
Ferro-mangan& 
Wad 

Cobre 
Sulfetado 
Oxidado 
Slllcatado 

Estanho 
Casstterlta 
Esc6r1a-casstterlta 

Eur6plo 

Magneslo 

Berllo 

C<>balto 
AsboIanio 

N16pio 
Plrocloro 
Columbita 

Tintalo 
Tantalita 

Cromo 
Cromlta 

Nlquel 
Sultetado 
Slllcatado 
Lateritico 

TitAnio 

Dmenlta 
Rutllo 

Tugstenlo 
Scheellta 
Wolframlta 

Vanadlo 

Vanadlnlta 

Antimonlo 

SUbnlta 

ZlrcOnio 
Zirconita 
Baddeleylta 

Aluminlo 

Bauxlta 
Aliunen 
Argila alumlnosa 

Chumbo 
Sulfetado 
OXidado 

Zlnco 
Sulfetado 
S1l1catado 
Oxldado 

Ard6s1a 
Brita 
Ornamental 
Industrial 

Areta 
Induatrial 

Argamassa 
Arenito 

Cascalho 
Argamassa. 
Selxos rolados 

Salbro 
Argamassa 

Foafato 
Fosforlta 
Apatlta 
Guano 
Calcano foafitico 
Fosfato de alumiDlo 
Fonollto 

Marco de 1974 

BerUo Industrial 
Gema 

LiUo 
Ambllgonlta 
Petallta 
Espodumenlo 
Lepldollta 

Ouro 
Aluvionar 
Rocha 

Prata 

S1lenlo 

Platina 
Aluvlonar 
Rocha 
Radio 

Blamuto 
Metallco 
Bismutina 
BlsmuUta 

Mercurio 
Nativo 

Clnabrlo 

cesl0 

!trio 

Xemotimio 

GermAnio 

Anenlco 
Sultetado 

• Lolingita 

Mol1bdenlo 
Mol1bdenita 

Granlto 
Brita 
Ornamental 
Pegmatito 

Gna1ase 
Brita 
Ornamental 

Nefellna-Slenlto 
Industrial 
Orr:amental 

Plrot1l1ta 
Saponlta 

Industrial 
Ornamental 

Esteatlta 
Industrial 
Ornamental 

SerpenUnlto 
Industrial 
Ornamental 

Marmore 
Industrial 
Ornamental 

Sodillta 
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Potassio 
Glauconita 
Sl11catos 
Evaporitos 

Salitre 
Sal de Glauber 

Sulfato de sodlo 

Carvao 

Llnhita 

Talco 
Talcoxisto 

Wollastonlta 

Calclta 

Dumortierita 
Industrial 
Ornamental 

Boro 

Bromo 

IOdo 

Cele.st1ta 

Estronclanita 

Pirita 

Leucita 

Leucofilita 

Hldrarg1l1to 

Fll1to 

Quartzito 
Industrial 
Ornamental 

Xi.s!'o 
Ind ustrial 
Ornamental 

Bentonita 
Diatomito 

Tripol1to 

Dolomito 

Fluorita 

;.\Ingneslta 

Gl'aflta 

Banta 

VermIculita 

Enx6fre 

Sal-gema 

Am!anto 
Antofil1ta 
Crlsotlla 
Tremollta 
Aetinol1ta 
Amositli. 
Crocidol1ta 

Silex 
Ornamental 
Industrial 
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Gabro 
Ornamental 
BrIta 
Basalto 
Dlabasio 

Slemto 
Ornamelital 
Brita 
TraqUlto 

Jaspe 
Ornamental 
Industrial 

Turfa 
Resina fossil (ambarl 

Sapropellto 
Folhelho 
Arenlto beturnlnoso 
Folhelho pirobetuminoso 
Calcimo 
COncha!> calcanas 
Arglla 
Arglla refrataria 
Caullm 
Feldspato 

Clamta 
Slllmanita 
Andaluzita 
Sericlta 
Clorita 

Ocre 
PmgUlta 
Llmomta 

Aga)lma tol1ta 

. Glpslta 
Amdrita 

Cltrino 
Morgamta 
Kunz!ta 
Fenacita 
LapIs-lazuli 
Euclas!o 
Brasillanita 
Zirciio 
Quartzo enfuma~ado 
Andaluzita dicroica 
Cnsoberilo 
Ametista 
Calcedoma 
Agata 
Onix 
Opala 

Escand!o 

Gallo 

Hatmo 

Iridio 

indio 

osmlo 

Palad!o 

Dlonto 

Granacia 
Iildastnal 
Uema 

Conn don 

Inaustrlal 
Gema 

Dl'1.mante 
Gema 
Industnal 

Mica 
Moscovita 
FlopoPlta 
BlOtlta 

Quartzo 
Hlailno 
Leltoso 

Gema 
Esmeralda 
Rubl 
Agua-marmha 
Turmalma 
Saflra 
TopazlO 
Quartw r6.seo 

Bromo 

Aguas 
Agua mineral 
Agua subterriinea 

Radloativos 
Monazita 
Caldaslto 
Terras raras 
Carnotlta 
SamarsqUlta 
Euxenita 
Uranio 
Torio 
Pohcraslta 

Cadmio 

Cerio 

RadiO 
Remo 

Rubidlo 

Rutemo 

Tailo 

Telurio 

DECRETO-LEI N.o 1.091, DE 12 DE l\1ARt;O DE 1970 

Altera a legislaf;iio relativa ao Imposto Unico 
sobre Lubrificantes e Combusth'eis Liquidos e Ga­
sosos, e da outras providencias. 

o Presldente da Republica. no uso da atrlbuif<iio que 
lhe confere 0 art. 55. item II, da Const1tuif<ao, decreta: 

Art. 1.0 0 Imposto tinico sobre Lubrificantes e Com­
bustivels Liquldos e Gasosos, a que se refere 0 art. 1.0 do 
Decreto-Iel n.O 61, de 21 de novembro de 1966, passa a 
vigorar nas aliquotas seguinte.s, calculadas sobre 0 custo 
CIF, expresso em moeda naclOnal, da unldade de volume 
de petroleo bruto: 

Gas liquefeito de petroleo (GLP) 
Gasollna de aviaf<ao .. 
Querosene de aVlaf<ao . 
Gasolina automotlva, tlpo A 
Gasolina automotlv8., tipo B 
Querosene e signal 011 

oleo Diesel 
Oleo combustivel . 
Oleos lubrificantes simples, compostos ou 

emulslvos, a granel ... 
oleos lubriflcantes sImples, compostos ou 

emulsivos, embalados . . .. . . 

80,3 

298,1 

249,2 

320,4 

369,2 

132,9 

250,2 

Isento 

761,6 a 969,3 

889,0 a 1.131,0 

Art. 2.° 0 art. 1.0 do Decreto-Iei n.o 343, de 28 de 
dezembro de 1967, (0) alterado pelo Decreto-Iel n.o 555, 
de 25 de abril de 1969, (00) e pelo Decreto-lel n.O 615, de 
9 de junho de 1969, ("0) passa a vlgorar com a seguinte 
redaf<ao, mantidos os respectivos paragrafos: 

"Art. 1.0 Da receita proveniente da arrecadaf<iio do 
Imposto timeo sabre Lubnficantes e Combustiveis 
Liquidos e Gasosos, a que se refere 0 Decreto-Iei n.O 
61, de 21 de novembro de 1966, a Umao destinara: 
I - 8% (oito por cento) para 0 Fundo Federal po 
Desenvolvimento FerroviarlO; 
II - 8% (oito por cento) para aumento do capital 
SOCial da Petroleo Braslleiro S.A - PETROBRAS, 
III - 39,5% (trinta e nove e melo por cento) ao 
Departamento NaclOnal de Estradas de Rodagem, 
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IV - 32% (trmta e do is por cento) aos Estados e 
ao. Distnto Federal; 
V - 8% (oito por cento) aos MuniciplOs: 
VI - 0,29< (dOls declmos por centol ao Mimsteno 
das Minas e Energla, para despesas com 0 assesso­
ramcnto tecnico do Gabmete do Ministro e da Se­
cretarla-Geral; custelO dos servi~os de fIscaliza<;iio 
administrativa e atividades tecnicas e cientlflcas no 
setor de mmera~ao, e atendimento de situa<;6es de 
emergencia, a criterio do titular daquela Pasta, 
VII - 1,37< (um e tres ctecimos por cento) ao De­
partamento Nacional de Produ<;ao Mmeral, para m­
cremento das aUvidades que !he sao proprias, 
VIII - l'7r (um por cento) a Comissao Nacional de 
Energla Nuclear, para aplica<;ao em progr'amas de 
pesqulsas. relacionadas com minerais radioatlvos; 
IX - 2% (dois por cento) ao Mmisterio da Aero­
nautica, a serem aplicados na execu~ao do Plano 
Aeroviario Nacional." 

Art. 3.0 0 § 1.0 do art, 3 0 do Decreto-lei n:o 343 (.) 
fica acrescentado dos segumtes Itens: 

U§ 1.0 

VI - a percentagem pertencente a Comissao Na­
clOnal de Energia Nuclear, 11 conta e ordem daque­
la autarqula, 
VII - a percentagem pertencente ao Minlsterio da 
Aeronautica, 11 conta e ordem do Ministro de Estado, 
para credlto do Fundo Aerovlarlo." 

Art. 4.0 0 art. 13, item II, da Lei n.o 4.452, de 5 de 
novembro de 1964, fica acrescido da seguinte alinea: 

I'll _ ................ , ...... ! ..... ,,0 •••••••• 

i) uma parcela sobre 0 pre~o de reallza~ao dos com­
bustivels automotivos, do querosene lluminante e 
do gas llquefelto de petroleo, equlvalente a 5% (cin­
co por cento), destinada a atrlbuir recursos a Pe­
troleo Brasileiro SA. - PETROBRAS -, a titulo 
de contrlbul<;ao especial a ser leva~a a conta de re­
serva, para atender a amortiza~ao de Investlmelltos 
em pesquisas de novas reservas nacionals de petro­
leo bruto." 

Art 5.0 Este Decreto-Iei entrara em vigor a partir 
de 1.0 de maio de 1970, revogadas as dlsposi<;oes em con­
trarlo. 

\ 

Brasilia, 12 de mar<;o de 1970; 149.0 da Independencia 
e 82.0 da Republica. - EMILIO G. mDICI - Jose Fh1.vio 
Pecora - Mario David Andreazza - Mircio de Souza e 
Mello - Antonio Dias Leite Junior - Joio Paulo dos Reis 
Velloso. 

DECRETO-LEI N.o 1.221, DE 15 DE MAIO DE 1972 

Altera a reda",io do art. 1.°, item II, do Decreto-Iei 
n.O 343; de 28 de dezembro de 1967, e do art. 13. 
item II, alinea "i", da Lei n.o 4.452, de 5 de novem­
bro de 1964. 

o Presidente da Republica, usando da atribulc;ao que 
Ihe confere 0 art. 55, item II, da Constitui~ao, decreta: 

Art 1.° 0 item II do art. 1.0 do Decreto-Iei n.D 343, 
de 28 de dezembro de 1967, passa a ter a seguinte reda()ao: 

"Art. 1.0 . • •••.•••• ,., .••.•• 

II - 8% (oito par cento) para a Petr6leo Braslleiro 
S.A. - PETROBRAS, sendo: 
a)' 5% (cmco por cento) para aumento do capital 
social da empresa; 
b) 3% (tres por cento) para aplica~iio em progra­
mas de pesquisa geologica, relaclonados com reser­
vas de petroleo bruto no terrlt6rio naclonal", 

Art 2 0 A almea i do ltem II do art 13 da Lei n.o 
1 452, de 5 de nove'mbro de 1964, pass a a ter a segUl!lte 
rfj:l.r,ao 

"Art. 13 

II --

i) uma parcela sobre 0 pre<;o de realizac;ao dos com­
bustivels automotivos. do querosene lluminante e 
do gas IIquefelto de petroleo. eqUlvalente a 2% (dois 
por cento), destmada a atribuir recursos a Petro­
leo Brasileiro S.A. - PETROBRAS, a titulo de 
contribm<;aa {'special a ser levada a conta de re­
serva, para atender a amortlZal(aO de mvestlmentos 
em pesquisas pioneiras na plataforma continental 
brasllclra e na extrac;ao do oleo de xisto." 

Art. 3 0 0 disposto nos artigos anteriores sera. con­
slderado. na flXa()aO das pre<;os de venda ao consumidor 
dos derivados de petr(lleo tabelados assim como na dlstrl­
bUll(ao da recclta proveniente da arrecada<;ao do Imposto 
vnICo sobre Lubriflcantes e Combustive is Liquidos e Ga­
soses, a partir de 1.0 de Janeiro de 1973. 

Art. 4 0 Este Decreta-lei entrara em vigor na data 
de sua PVblica.;ao, revogadas as disposi<;oes em dontrarlo. 

Brasilia, 15 de maio de 1972; 151.0 da Independencia e 
84 0 da Republica - EMtLIO G. MEDICI - Antonio Dias 
Leite Junior. 

DECRETO-LEI N.o 1 2:79, DE 5 DE JULBO DE 1973 

Altera 0 artil'o 1." do Deereto-Iei n.O 343, de 28 
de dezembro de 1967, e di outras providencias. 

o Presidente da Republica, no uso da atrlbulc;ao que 
Ihe confere 0 artigo 55, item II, da Constltw<;ao, decreta: 

Art, 1.0 0 artigo 1.0 do Decreto-lei n.o 343, de 28 de 
dezembro de 1967, modlficado pelos Decretos-lels n.o 
1 091, de 12 de marc;o de 1970, e 1 221, de 15 de maio 
de 1972, passa a ter a seguinte reda<;ao, acrescido de um 
paragrafo: 

"Art. 1.0 Da recelta provenlente da arrecada~ao do 
Imposto Unlco sabre Lubrlficantes e Combustive!s 
Liquidos e Gasasos a que se refere 0 Decreto-Iei 
n.o 61, de 21 de novembro de 1966, a Uniiio des­
tinara: 

I - 8% (olto por cento) para 0 Fundo Federal do 
Oesenvolvimento Ferroviirio; 

II - 7% (sete por cento) para constltuiC;ii.o do Fun­
do de Pesquisa de Petroleo, administrado pela Pe­
tr6leo Braslleiro S.A. - PETROBRAS, para aplica­
~ii.o em programas de pesquisas geologicas, relacio­
nados com reservas de petroleo bruto no terrltorlo 
naclonal; 

III - 39,5% (trlnta e nove e meio por cento) ao 
Departamento Nacional de Estradas de Rodagem; 

IV - 32% (trinta e dois por cento) aos Estados e 
ao Distrlto Federal; 

V - 8% (oito por cento) aos Municipios; 

VI - 0,2% (dols declmos por cento) ao Minlsterlo 
das Minas e Energla, para despesas com 0 assesBO­
ramento tecnlco do Gabinete do Ministro e da Se­
cretarla Geral; custeio dos servl<;os de fiscaliza~io 
adminlstratlva e aUvidades tecnlcas e clentificas no 
setor de minera~ao; e atendimento de situa<;6es de 
emergencla a crlterio do titular daquela Pasta; 

VII - 1,3% (urn e tres decimos por cento) ao De­
partamento Nacional da Produ<;ao Mineral, para in­
cremento das aUvidades que !he sao proprlas; 
VIII - 2% (daiS par cento) para apllca<;ii.o em'pro­
gramas relaclOnados com minerlos nucleares, no ter­
ritorio nacional, sendo: 
a) 1% (um por cento) destinado a Comissao Na­
ClOnal de Energia Nuclear - CNEN, para apllca<;ao 
em levantamentos geo16gicos; e 
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b) 1% (urn por cento) para const!tuit;ao do Fundo 
de Pesqulsa de Minfrio.s Nucleares, adminlstrado pe­
la Companhia Brasileira de Tecnolog!a Nuclear 
CBTN. para aplica\ao na pesqulsa e avallac;ao de 
reservas; 
IX - 2'70 (dois por cer.to) ao Ministerio da Aero­
nautica para serem apllcados na execuc;ao do Pla­
no Aeroviario Nacional. 
§ 1.0 A dlstribui~ao das parcelas destinadas aos 
Estados, Dlstrito Federal e :w.unicipios, de acordo 
com os itens IV e V deste artlgo, sera etetuada se­
gundo os criterlos f1xado.s no artigo 53. da Lei n.O 
2.004, de 3 de outubro de 1953, e no artigo 3.0, do 
Pecreto n.o 1.379-A, de 11 de setembro de 1962. 
~ 2.0 No caso do Distrito Federal e de Estados que 
nao se subdivldem ern Municipios. ser;" acresclda a 
cota que lhes couber a percentagem cor:espondente 
aos Municiplos. 

§ 3.0 A percentagem de que trata a alinea b do 
item VIII, sera destlnada, em sua total1dade, no 
exerciclo de 1'974, e nil. proport;i"to de 50% (cinquen­
ta por ccnto), no exercicio de 1975, ao Departamen­
taNacional da .Produt;ao Mineral - DNPM, para 
atender a despeSas com trabalhos complementares 
relatlvos a levantamentas geo16gicos atraves de sen­
sores remotas." 

Art. 2.0 As alterac;oes Introduzidas peio artigo ante­
nor nos itens II e VIII prevalecerao a partir de 1.0 de 
janeiro de 1974. 

·Art. 3.° Este Decreta-lei entrara em vigor na data 
de sua publlcac;ao, revogadas as dlsposlc;oes em contrano. 

Brasilia, 5 de julho deI973; 152.° da Independencia 
e 85.0 da Republica. - E)ULlO G. l\l£DICI - Antonio 
DeUim Netto - )l:irio David Andreazza - J. Araripe Ma­
cedo - Benjamim Mario Baptista - J03.0 Paulo dos Reis 
VeUoso. 

o SR. PRESIDENTE (Paulo Torres) - Dc acordo com as 
indica~es das Liderancas. fieam Ilssim ronstituidas as Comissoes 
Mistas incumbidas de: emitir parecer sobre as mate:rias: 

MENSAGEM N923j74-CN 

Pda Alianc;a Renovadora Nacional - Se:nadores Flavio Britto. 
Virgilio Tavora, Dinarte Mariz, Joao Cleofas, Tectonio Vilela, Joao 
Calmon. Orlando Zancaner, Fernando Correa, Lenoir Vargas, 
Guido Mondin e Deputados Ernesto Valente, Joao Vargas, Paulo 
Alberto. Joao Guido, Wilson Braga. Gonzaga Vasroncelos, Fernan­
do Magalhaes e Alair Ferreira. 

Pdo Movimento Democratico Bnisileiro - Senhor Benjamin 
Farah. e Dc:putados Fernando Lira, Jod Ferreira e Li:o Simoes. 

MENSAGEM N9 24j74-CN 

Pela Alianc;a Renovadora Nacional - Senadores Jose 
Guiomard, Renato Franco, Jose Sarney, Helvidio Nunes, Arnon de 
Mello. Heitor Dias. Euriro Rezende. Gustavo Capanema, Osires 
Teixeira, Accioly Filho e Deputados Roge:rio Rego, Bento Goncal­
ves. Celio Marques Fernandes. Mareio Paes, Gabriel Hermes, Silvio 
Lopes. Emanud Pinheiro e Mario Mondino. 

Pelo Movimento Democratico Brasileiro - Senador Ruy 
Carneiro c: Deputados Otivir Gabardo. Marcelo Medeiros e Ozires 
Pontes. 

o SR. PRESIDENTE (Paulo Torres) - Lembro a cada uma 
das Comissoes Mistas que, nos termos do art. 110 do Regimento 
Comum. seu parccer devera ser p~oferido no prazo de 20 (vinte) dias 
e concluira pela apresentac;ao de projetos de decreto legislativo 
aprovando ou rejeitando 0 decreto-Iei. A convoca<;iio de sessao 
destin ada a apreciac;ao de cada uma das materias sera feita de acordo 
rom a publicac;ao e distribuicao de avulsos do respectivo parc:cer. 

o SR. PRESIDENTE (Paulo Torres) - Esta Presidencia 
eonvoca 0 Congresso Nacional para uma sessiio a realizar-se hoje. as 
19 horas neste plenario e destinada a leitura das Mensagens n9s 25 e 
26. de 1974 CN. 

Esta encerrada a sessao. 

(Levanta-se a sessQo as 12 hOTas e 20 minuros.) 

ATA DA 16\\ SESSAO CONJUNTA, EM 6 DE MARCO DE 1974 

4' Sessao Legis!ativa Ordinaria, da 7' Legislatura 

PRESIO£NCIA DO SR. ANTONIO CARLOS 

. As 19 horas, aeham-se presentes os Srs. Senadores: 

Adalberto Sena - Jose Guiomard - Geraldo Mesquita -
Flavio Britto - Jose Lindoso - Jo~e Esteves - Cattete Pinheiro.­
Milton Trindade - Renato F/anco - Alexandre Costa - Clodomir 
Milet - Jose Sarney - Fausto Castelo-Branco - Petronio PorteIla 
- Helvidio Nunes - Virgilio TAvora - Waldemar Alcintara -
Wilson Goncalves - Dinarte Mariz - Luis de Barros - Jesse: 
Freire - Domieio Gondim - Milton Cabral - Ruy Carneiro -
Joao Cleofas - Wilson Campos - Arnon de Mello - Luiz 
Cavalcante - Tectonio Vilela -:- Augusto Franco - Leandro 
Maciel- Lourival Baptista - Antonio Fernandes - Heilor Dias -
Ruy Santos - Carlos Lindenberg - Eurico Rczende - Joao 
Calmon - Amaral Peixoto - Paulo Torres - Vasconcelos Torres 
- Benjamin Farah - Danton Jobim - Nelson Carneiro - Gusta­
vo Capanema - Jose Augusto - Magalh3es Pinto -Carvalho Pin~ 
to - Franco Montoro - Orlando Zancaner - Benedito Ferreira -' 
Emival Caiado - Osires Teixeira - Fernando Correa - Itallvio 
Coelho - Saldanha Dem - Accioly Filho - Mattos Wo -Ney 
Braga - Antonio Carlos - Celso Ramos - Lenoir Vargas -
Daniel Krieger - Guido Mondin - Tarso Dutra. 

E OS SRS. DEPUTADOS: 

Acre 

Joaquim Macedo - ARENA; Nosser Almeida - ARENA; 
Ruy Lino - MDB. 

Amazonas 

Joel Ferreira - MDB; Leopoldo Peres - ARENA; Raimundo 
Parente - ARENA; Vinicius Cimara - A RENA. 

Pari 

Americo Brasil- ARENA; £dison Bonna - ARENA; Gabriel 
Hermes - ARENA; Joao Menezes - MDB; Julio Viveiros -
MDB; Juvcncio Dias - ARENA; Sebastiao Andrade - ARENA. 

MaraDhio 

Americo de Souza - ARENA; Eurico Ribeiro - ARENA; 
Freitas Diniz - MDB; Henrique de La Rocque - ARENA; Joao 
Castelo - ARENA; Nunes Freire - ARENA; Pires Saboia -
ARENA. 
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Plau( 

Correia Lima - ARENA; Oyrno Pires - ARENA; Heilor 
Cavalcanti - ARENA; Milton Brandao - ARENA; Paulo Ferraz 
- A~ENA; Pinheiro Machado - ARENA; Severo Eulalio -
MOB. 

Ceara 

Alvaro Lins - -MOB; Edison Melo Tavora - ARENA; 
Ernesto Valente - ARENA; Flavio Marcilio - ARENA; Furtado 
Leite - ARENA; Januario Feitosa - ARENA; Jonas Carlos -
ARENA; Josias Gomes - ARENA; Leao Sampaio - ARENA; 
Manoel Rodrigues - ARENA; Marcelo Linhares - ARENA; 
Osiris Pontes -.: MOB; Ossian Araripe - ARENA; Paes de Andra­
de - MOB; Parsifal Barroso - ARENA. 

Rio Grande do Norte 

Antonio Florencio - ARENA; Ojalma Marinho - ARENA; 
Grimaldi Ribeiro - ARENA; ·Henrique Eduardo Alves - MOB; 
Pedro Luccna - MOB: Vingt Rosado~ARENA. 

Panflla 

Antonio MariZ - ARENA: Claudio Leite - ARENA; 
Janduhy Carneiro - MOB: Marcondes Gadelha - MOB; Petronio 
Figueiredo - MOB: Wilson Braga - ARENA. 

Pernambuco 

Aderbal Jurema- ARENA; Airon Rios - ARENA; Fernan­
do Lyra - MOB; Geraldo Guedes - ARENA; Gonzaga 
Vasconcelos - ARENA; Joaquim Coutinho - ARENA; Josias Lei­

. te - ARENA; Lins e Silva - ARENA; Magalhaes Melo - ARE­
NA; Marco Maciel - ARENA; Marcos Freire - MOB; Ricardo 
Fiuza - ARENA: Thales Ramalh() - MOB. 

Alatou 

Geraldo Bulhoes - ARENA: Jose Sampaio - ARENA; 
Oceano Carleial- ARENA; Vinicius Cansan~o - MOB. 

Eraldo Lemos - ARENA; Francisco Rollemberg - ARENA; 
Luiz Garcia - ARENA; Passos Porto - ARENA; Raimundo 
Oiniz - ARENA. 

Bahia 

Djalma Bessa - ARENA; Edvaldo Flores - ARENA; 
Fernando Mallalhaes - ARENA; Francisco Pinto - MOB; 
Hanequim Oantas - ARENA; Iva Braga - ARENA; Joao Alves -
ARENA; Joao Borges - MOB; Jose Penedo - ARENA; Lomanto 
Junior - ARENA; Luiz Braga - ARENA; Manoel Novaes -
ARENA; Ney Ferreira - MOB; Odulfo Domingues - ARENA; 
Prisco Viana - ARENA; Rogeno Rego - ARENA; Ruy Bacelar­
ARENA; The6dulo de Albuquerque - ARENA; Tourinho Oantas 

- ARENA; Vasco Neto - ARENA; Wilson Falcao - ARENA. 

Elpfrito Santo 

Argilano Oario - MOB; pirceu Cardoso - MOB; ~lcio 
Alvares -ARENA; Jost: Carlos Fonseca - ARENA; Jose Tasso de 
Andrade - ARENA; Oswaldo Zanello - ARENA; Parente Frota 
-ARENA. 

Rio de Janeiro 

Adolpho Oliveira - MOB; Alair Ferreira - ARENA; Alberto 
Lavinas - MOB; Arlo Theodoro - MOB; Brigido Tinoco -
MOB; Oayl de Almeida - ARENA; Oaso Coimbra - ARENA; 
Hamilton Xavier- MOB; Jose da Silva Barros - ARENA; JOK 
Haddad - ARENA; JOK Sally - ARENA; Luiz Bru - ARENA; 

Marcio Paes - ARENA; Moacir Chiesse - ARENA; Osmar Lei­
tao - ARENA; Peixoto Filho - MOB; Rozendo de Souza _ 
ARENA: Walter Silva - MOB. 

Gun.bara 

Alcir Pimenta - MOB; Amaral Netto - ARENA; Bezerra de 
Nocoes - MOB; Celio Borja - ARENA; Euripedes Cardoso de 
Menzes - ARENA; Flexa Ribiero - ARENA; F10rim Coutinho­
MDB; Francisco Studart - MOB; Jose Bonifacio Neto - MOB; 
JG de AraLijo Jorge - MOB; LCo SimOes -'- MOB; Lisincas Maciel 
- MDB; Lopo Coelho - ARENA; Marcelo Medeiros - MOB; 
Miro Teixeira - MOB; Nina Ribeiro - ARENA; Olnelli 
Martinelli - ARENA; Reynaldo Santana - MOB; Rubem Medina 
-MOB. 

Mi_.GeraIs 

Ai:cio Cunha - ARENA; Altair Chalas - ARENA; Athos de 
Andrade - ARENA; Aureliano Chaves- ARENA; Bento Gon~l­
ves -.ARENA; Bias Fones - ARENA; Carlos Cotta - MOB;DcI­
son Sc"rano - ARENA; Elias Carmo - ARENA; Hbio FoniCca 
- MOB; Fernando Fagundes Netto- ARENA; Francelino Pereira 
- ARENA: Geraldo Freire - ARENA; Homero Santos -
ARENA; Hugo Aguiar - ARENA; Jairo Maplbaes - ARENA; 
loao Guido - ARENA; Jorge Ferraz - MOB; Jorge Varau -
ARENA; Jose Bonifacio - ARENA; JOK Machado - ARENA; 
Manoc! de: Almeida - ARENA; Manocl Taveira - ARENA; Mu­
rill.' Badar6 - ARENA; Navarro Vieira - ARENA; NOlueira de 
Rezende - ARENA; Ozanan Coelho - ARENA; Padre Nobre­
MDB; Paulino Cicero - ARENA; Renato Azeredo - MOB; Savio 
de Abc:::.! - MOB; Sinval Boaventura - ARENA; Taneredo Neves 
-MOB. 

SioPuio 

Adalberto Camargo - MOB; Adhemar de Barros Filho -
ARENA; Aldo Lupo - ARENA; Alfeu Gasparini - ARENA; 
Amaral Furlan - ARENA; Arthur Fonseca - ARENA; Athic Cou­
ry - MOB; Baldacci Filho - ARENA; Bezerra de Mello -
ARENA; Braz Nogueira - ARENA; Cantfdio Sampaio -
ARENA: Cardoso de Almeida - ARENA; Chaves Amarante -
ARENA;Oias Menezes - MOB; Diogo Nomura - ARENA; Fa­
ria Lima - ARENA; Francisco Amaral - MOB; Freitas Nobre­
M DB: Henrique Turner - ARENA; Herbert Levy - ARENA; IIde­
lio Martins - ARENA; Italo Fittipaldi - ARENA; Joao Arruda­
MDB; Jose Camargo - MOB; Mario Telles- ARENA; Mauricio 
Toledo - ARENA; Monteiro de Barros - ARENA; Orensy Rodrl­
gu~"S - ARENA: Ortiz Monteiro - ARENA; PachecoCbaves -
MDB; Paulo Abreu - ARENA; Paulo Alberto - ARENA; Pereira 
Lopes - ARENA; Plinio Salgado - ARENA; Roberto Gebara­
ARENA:Ruydalmcida Barbosa - ARENA; Salles Filho -
ARENA: Santilli Sobrinho - MOB; Silvio Lopes - ARENA; Syl­
vio Venturolli - ARENA; Sussumu Hirata - ARENA; Ulysses 
Guimaraes - MDB. 

Anapolino de Faria - MOB; Ary Valadio - ARENA; Brasl­
lio Caiado - ARENA; Fernando Cunha - MOB; Henrique Fans­
tone - ARENA; Jarrnund Nasser - ARENA; JOK Freire- MOB; 
Juarez Bernardes - MOB; Rezende Monteiro - ARENA; Siqucira 
Campos - ARENA; Wilmar Guimarics- ARENA. 

MaioGroIIO 

Emanuel Pinheiro - ARENA; Garcia Netto - ARENA; Gas­
tao MUllcr - ARENA; Marcllio Lima - ARENA; Ubaldo Bartm 
-ARENA. . 
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Parad 

Agostinho Rodrigues - ARENA; Alberto Costa - ARENA; 
Alencar Furtado - MOB; Alipio Carvalho - ARENA; Antonio 
Annibelli - MOB; Antonio Ueno - ARENA; Ary de Lima -
ARENA; Arnaldo Busato - ARENA; Arthur Santos - ARENA; 
Braga Ramos - ARENA (SE); Fernando Gama - MOB; Ferreira 
do Amaral - ARENA; F1bio Giovine - ARENA; Hermes Mace­
do - ARENA; ltalo Conti - ARENA; JoiloVargas - ARENA; 
Jose Carlos Le,revost - ARENA; Luiz Lasso - ARENA (SE); 
Mario Stamm - ARENA; Olivir Gabardo - MOB; Roberto Gal­
vani - ARENA; Tulio Vargas - ARENA. 

Sura Catarlaa 

Abel Avila - ARENA; Adhemar Ghisi - ARENA; Albino Ze­
ni - ARENA; Aroldo Carvalho - ARENA; Cesar Nascimento -
MOB; Oib Cherem - ARENA; Francisco Grillo - ARENA; Fran­
cisco Libardoni - MOB; Jaison Barreto - MOB; Joilo Linhares­
ARENA; Laerte Vieira - MOB; Pedro Colin - ARENA; Wilmar 
Oallanhol- ARENA. 

RioG,....SuJ 

Alberto Hoffmann - ARENA; Alc:cu Collares - MOB; Aldo 
Fagundes - MOB; Amaral de Souza - ARENA; Amaury MUlier. 
- MOB; Antonio Bresolin - MOB; Arlindo Kunzler - ARENA; 
Arnaldo Prieto - ARENA; Celio Marques - ARENA; Cid Fur­
tado - ARENA; CI6vis Stenzel -:.. ARENA; Daniel Faraco -
ARENA; Eloy Lenzi - MOB; Getlilio Diu - MOB; Harry Sauer 
- MOB; Jairo Brum - MOB; Jose Mandelli - MOB; Lauro 
Leilio - ARENA; Lauro Rodrigues - MOB; Nadyr Rossetti­
MOB; Norberto Schimdt - ARENA; Sinval Guazzelli - ARENA; 
Vasco Amaro - ARENA; Victor Issler - MOB. 

A..,a 
Antonio Pontes - MOB. 

Jeronimo Santana- MOB. 

Rorabu 

Silvio Botelho - ARENA. 

o SR_ PRESIDENTE (A ...... CarIoI) - As listas de prcsen~ 
acusam 0 comparccimento de .65 Srs. Scnadora e 295 Srs. De­
putados. Havendo numcro regimental. dec1aro aberta a scsslo. 

Passando-se ao periodo destinado a breves comunica~. 
concedo a palavra ao nobreDeputado Francisco Amaral. 

o Sa. FRANOSCO AMARAL (Pro.ada o ..... te diIcuno.) 
- - Sr. Presidente Srs. Congrasistas: 

Ninguem ignora. muito menol esta Casa. os muitos desacertol. 
velhos e novos. Que tanto prejudicam a Previdencia Social. 

Erros e erros se tern acumulado. ao longo dOl anol; e nilo faltam 
aqueJes que vilo mais long. ainda. ou seja. que registrem ate mesmo a 
existencia de praticas menos pr6pnas em detrimento de todo 0 siste­
ma previdencilrio brasileiro. 

Medidas sancadoras e novas metodos de a~o. fo~ e convir. se 
tern tornado e posto em pratica no cuidadoso aft de ac:crtar. como sc 
deve. em tudo quanto diz rapeito aquela polItica. 

Todavia. ocorrem dccisOcs que secontrastam. pois ratritas a 
urna determinada Area. a que beneficiam. pOem em risCo a existencia 
de outras. Uma tal poUtica de dois pesos e duas mcdidas, sobre ICf in­
justa. c altamente danosa tanto para 0 INPS quanto para aqueles mi­
Ihara de brasileiros que do Instituto dcpcndem. 

Vcjamos. como exemplo. urn Caso tfpico. 

Todos. mas absolutamente todos n6s, sabemos que sao milhares 
dci Prefeituras que se encontram em debito para com 0 .INPS. 1::, 
alias, mal muito antigo, que s6 recentemente se buscou remediar. 

Nao chego a crer que existisse uma 56 mllnicipalidade capacita­
da a resgatar de uma s6 va 0 seu debito para com 0 Instituto 
Nacional de Previdcncia Social. Nem, comigo, 0 Ministerio do Tra­
balho. Tanto assim que a Pasta espec[fica. segundo determinou na 
Porta ria n9 3.338. de 21 de novembro de 1973, fixou, de urn modo ge­
ral, em 150 meses 0 prazo para que as Prefeituras saldassem suas dfvi­
das previdenciarias, muito justamente parc:clando os respcctivos pa­
gamentos. 

Louvo e aplaudo a medida, pois com ela as municipalidades nao 
s6 lograrao escalonar aqueles pagamentos como, e ainda. poderilo 
manter-se em dia com os atuais, evitando novos problemas. 

Mas ha uma falha enorme naquela portaria; eu diria falha legal 
e falha tecnica. E explico-me: 

Modernamente, nao sao poucas as Prefe:ituras que: contam com 
autarquias municipais. I:: muito comum, hoje em dia, que servi~s de 
transporte publico, de agua e de esgoto. de eletricidade: e: de tele:fo­
nes, entre: outros, estejam afetos aautarquias. E, como as prefeituras, 
aquelas autarquias tambl:m eslio e:m dl:bito e:, logicame:ntc:, semcon­
di~es de: se quitarem. de pronto, com 0 INPS. E, insisto, silo autar­
quias municipais. 

Mas a decisiio do MinistCrio do Trabalho, aquela mesma que 
concedeu as prefe:ituras 150 mescs para 0 pagamento de suas contas 
vencidas junto ao INPS. s6 concedeu as autarquias 0 exfguo prazo de 
36 mescs, prazo que, na realidade, nao basta a qualquer de:las para 
acc:rtar as respectivas contlS. 

Oai porque - em nome do interesse de: todos - apclo para 0 

Ministerio do Trabalho no sentido de que: de aos 6rgaos ac:css6rios 
aquilo que deu aos principais. ou seja, 0 prazo de ISO mescs para 0 

pagamento das dividas ao INPS. 

E confio, serenamente, em que este ato de justi~ e: de: boa tecni­
ca administrativa venha a ser 0 ultimo do honrado Ministro Jlilio 
Barata. para nao ser 0 primeiro do novo Ministro Arnaldo Prieto. 
(Multo bcm!) 

o SR. PRESlDENTE (Aawlllo Carlos) - Concedo a palavra 
a'O nobre Oeputado Antonio Braolin. 

o SR. ANTONIO BRESOLIN (Proallllda 0 lquinte discuno.) 
- Sr. Presidente e Srs. Congressistas: 

Tupancireli I: importante municipio que tc:nho a honra de repre­
sentar nesta Casa. Com 6tima e desenvolvida pecuiria, grande pro­
du~o de soja e: trigo, 0 notavel municipio se enfilcira hoje: entre os 
mais progressistas do Estido. A medida que os elementos de: mentali­
dade patriarcal vilo cedendo lugar aos novos, os campos e a cidade 
vio-se transformando, sentindo-se a prospcridade brotar em toda a 
parte. 

E maior seria 0 progrcsSo desse municipio se fosse bern servido 
de estradas. 0 ramal ferroviario que: passa pela cidade esti em franca 
decadcncia. Ainda ha poucos dias, alto funcionirio da Rc:de Ferro­
viaria informou-me: que 0 trecho entre Cruz A1ta-Tupanciretil.Jlilio 
de Castilhos e: Santa Maria muito deixa a dcsejar. E que 0 pior trecho 
e entre Espcnilho e: Tupancireli. 

Com 0 novo tra~do da BR·I 58. a cidade ficou isolada. A rodo­
via esta sendo asfaltada. mas os trabalhos se proccssam com cncrvan­
te morosidade. 0 trecho entre: Cruz Alta e Jlllio de Cutilbos, lie nlo 
forem accle:rados os trabalhos. daqui a cinco anos nlo estart concluf­
do. E a outra safda de Tupancireti para Cruz Alta 6 atra* de rodo­
via vclha e esburacada. a chamada "Estrada do Batu". Sempre que 
chovc, quem se: aventurar a via jar por essa rodom estl sujeito a do .... 
mir na estrada. Verifiquei isto hi poucos diu, quando Cui ro~do a 
e:nfrentar a lama.e: os buracos dessa rodovia. 

E 0 pior de tudo 6 que mesmo quando a BR-ISI viet a ficar 
pronta, Tupancirc:ti continuarl scm cstradu em con~ poia a Ii­
Ba~o da BR .com a cidade -unl 23 quil6mctros- a" bo';' nIo ttIIl 
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o asfalt:lmento iniciado. E isto surprc:cnde porque em outras cidadcs 
da regiiio - Santa Barbara do Sui. Panambi. Cruz Alta. Ijui. Santo 
Angelo. Girua C outras - 0 asfaltamcnto das estradas jA foi conclui· 
do. Ou i: ma·vontade do DNER au e inoperancia do Sr. Prefeito. 

Visitando 0 referido municipio, ha dias, recebi muitos ape\os no 
sentido de interferir. Jii tratei do problema rciteradas vczcs. sem que 
atl: hojc: 0 Sr. Ministro dos Transportes se tenha manifestado. 

Ao fazer CSle registro, consigno aqui veemenle apelo ao novo 
Minislro dos Transportcs, na certeza de que S. Ex' delerminara as 
providi:ncias cabivcis. E'se nao a fizer, voltarei a esta tribuna quan· 
las vczcs 5C: lizt:r necessario. (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Ant6ftlo Carlos) -Concedo a palavra 
ao nobre Sr. Deputado Florim Coutinho. ultimo orador inscrito 
para 0 pc:riodo de breves comunica~es. 

o SR. FLORIM COUTINHO (Pronuncla 0 seguinte dllCllrlO.) 
- Sr. Prcsidente, Srs. Congressistas: 

A instituil;aO ultimamente generalizada das bolsas de estudo C. 
sem duvida. urn eficiente meio para auxiliar a ampliar 0 numero de 
eSludanles, particularmente os carentes de recursos. a cursarem 
coh:gios e estabelecimentos de ensino de varios graus. 

A custa delas, 0 numero de pessoas graduadas. inclusive nas Fa· 
culdadcs. cresce:u acentuadamente. 

1::. pois. muito natural que essa institui~o merel;a sempre 
atenl;iio especial e seja objeto de constanles preocupa~es nao 56 dos 
govern os como de todos aqueles que se interessam pelo magno pro­
blema que co do en sino e da educal;aO. 

f: claro que sou uma delas e. por isso mesmo. apresentei nesta 
Casa um projeto de: lei sobre: a materia, alem de, em varias outras 
ocasioes. ter abordado 0 assunto. em pronunciamentos nesta tribuna. 

Meu projeto tratava, especi/ica e principalmente, da instituil;iio 
de bolsas de e:studos linanciaveis, isto C. bolsas concedidas a 
estudantes sem recursos que indenizariam. de acordo com normas a 
serem lixadas, ap6s formados . e no exerc!cio da profissao que 
e:scolheram. 0 custo das mcsmas. 

Nao entrarei em detalhes. pois isto esta no projeto e sua jus· 
tificacao. que. alias nao sei por onde anda. 

o que me traz aqui, de volta ao assunto. c a noticia de que 0 

M EC pretende fazer uma expericncia sobre a materia. 
Uma experiencia'piloto, ja neste ano, como 0 primeiro teste do 

sislt:ma nacional de cri:dito educativo: a implantal;iio inicial de fl­
nanciamenlo atraves do sistema de p6s-graduacao. 

Nao e ainda a 50lUl;30 ampliada, que. certamente e se 0 teste der 
cerlo. vira poslcriormente. 

o que interessa. a mim particularmente, c a ideia que, em sin­
lese. i: a do meu projeto: financiamento do ensino, como se Ii­
nanciam muitas outras coisas. 

A nolicia fala em urn anteprojeto de lei criando 0 sistema na­
cion<ll de credito educalivo ja concluido por urn Grupo de Trabalho 
especial do MEC. 

Descjo fazer a respeito. na oportunidade. as seguimes 
consideracaes: 

I '-Iouvar 0 interesse e 0 zelo que 0 MEC esta dispensando ao 
assunto. que c de magna import:lncia; 

2' - lembrar que a ideia de tratar 0 assunto em lei ja foi co­
locada em lelra de forma e publicada no Diario do Congresso. 
rne:dianie urn projetode lei de minha aUloria que deve andar em tran­
SilO por algum lugar e cujo destino e situacao nao conhCl;O; ao que 
ludo indica podera eslar arquivado ou cstacionado para que 0 Exe­
cUlivo. de acordo com a norma usual, reivindique as suas prer­
rogali\'as de s6 ele fazer leis. ou, melhor dizeodo. de oao permitir qlle 
o Legislativo as fal;a; 

3' - lamentar que 0 tal anteprojeto do MEC se baseie em ex­
pcricncias feitas na Colombia e no Peru, eximindo-se de criar coisas 
pr6prias. sem necessidade de imitar ou copiar coisas de fora. 

Sera que nunca criaremos coisas nossas? 

Sera que sempre e preciso imitar e copiar os outros? 
Alias. em materia de: criatividade andamos bern mal: ao que 

parece nossa decantada e proclamada criatividade nao dii nem para 
criar galinhas. 

Exemplo: as famosas colunas do Palacio Alvorada lembram. 
com perfeicao. 0 desenho do anuncio, na TV. dos vendedores de ba· 
calhau da Norue:ga. 

Sao e:xatamente identicas a urn bacalhau inteiro, de porta de 
venda. da cauda a cabCl;a, mas sem esta. 

Dc duas uma, e sem alternativa: ou as colunas do PalAcio 
Alvorada imitam 0 bacalhau de porta de venda, ou este imita as fa· 
mosas e: decantadas colunas ... 

Questiio de cronologia. talvez ... 
Os nobres colegas podem. se 0 desejarem. verilicar 0 que digo. 

facilmente: estamos na quaresma e nao tarda a Semana Santa. epoca 
de grande consumo de peixe. 

Por isso os vendedores de bacalhau. da Noruega. Porto ou 
outras procedcncias, estiio em plena campanha pUblicitiria. 

Basta ver 0 anuncio, na TV Globo. canal 4. do tal bacalhau da 
Noruega e. depois. espiar as colunas do Palacio Alvorada. aqui bern 
perto. alias. 

Ou vice-versa. como queiram. 
Financiamento do ensino a moda colombiana ou peruana ja 

nao e apenas zero em criatividade. 
f:. sobrctudo. grau 10 em preguil;a mental. pelo menos. 
Era 0 que tinha a dizer. (Multobem!) 

o SR. ARGILANO DARIO - Sr. Presidente, PCl;O a palavra. 
o SR. PRESIDENTE (Antonio Carlos) - Concedo a palavra 

ao nobre Deputado Argilano Dario. 
o SR. ARGILANO DARIO (Proauncia 0 Ie&Ulare dllCUrIO.)­

Sr. Presidente. Srs. Congrcssistas: 
o prCl;O do pao vai aumentar, quase em dobro; aumentaram as 

rcfei~es. nos reslaurantes. 
A carne tambem. com uma estranha ocorrencia para 0 consumi­

dor: nao c encontrada e, na fila e no sol. 0 povo vai enfraquecendo 
mais. t: que nas barbas do Govemo da Republica, para nao falar dos 
Estados. 0 consumidor c avisado que 0 produto nao chegou. E por is­
to vai embora. Mas por linhas travessas outros levam carne em abun­
d5ncia. - No cambio negro. Os restaurantes, na falta da carne. 
submetem·se aos prCl;os que: os abatedores impoem. dobram 0 prCl;O 
das refeii;Oes e tudo mais que resulta da industrializacao do produto 
bovino. 

Aqui mcsmo no restaurante da Camara dos Deputados, depois 
da hist6rica portaria de redu~o do custo da arroba do boi 0 prCl;O 
da rcfeic50 subiu de rna is de 50%. Em Brasilia. como no Espirito San· 
to. em lodas as unidades da Federal;iio. genericamente a bolsa ja 
exaurida do povo est:llevando a breca. 

Alias. 0 vertiginoso custo de vida aqui por n6s denunciado va· 
rias ve:zes. ana passado. disparou mais ainda em face da obrigacao 
da venda da arroba de carne a CrS 90.00. que custava crS 110.00 ao 
criador. Ameal;aram Deus e 0 Mundo, mas. est:l ai no que deu: res· 
surgiu 0 cambio negro e desapareceu a carne. 

Tern muita gente boa por ai comendo gato por lebre. Ou me-
1hor: Carne de: cavalo e de jumenlo velhos, por bovino de boa quali· 
dade ... 

No restaurante do "posto da Atlantic". de propriedade de um 
amigo meu, na variante da BR·10l, que contorna Vit6ria do Espirilo 
Santo. almol;ava eu e companheiros mens, quando chamaram minha 
aten~o para um caminhao "Mercedes Benz", carregadinho de cava­
los e jumentos, que reabastecia para seguir viagem direto. a Santa 
Cruz, na Guanabara. para 0 abate. Esses animais imprestaveis e mui· 
lOS de\es certamente doentes.sio arrebanhados na parte norte do 
Espirito Santo e Sui da Bahia, ao pr~ de 2 a 3 cnJZCiros 0 quilo. em 
seu peso bruto. conforme apurou e me informou urn dos servidores 
do postocitado, do pr6prio condutor do carro. que })assa por ali. 
ultimamente, 3 vezes ao mes, scmpre carrqado. 
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o Vereador Cli:rio Falcao, da Camara de Vit6ria, havia denun­
ciado tudo isto, meses antes, dando-os como sendo abatidos em 
matadouros c1andestino. nos municipios vizinhos e vend ida a carne 
em Vito ria. Achei procedente porque hii muita semelhan~ entre a 
carne do gado bovino e a do cavalo, porem ao to mar conhecimento, 
30 vivo, da amplitude do novo tipo de mercado e daquilo a que estii 
sujeito nosso povo, resolvi registrii-Ia agora para ver 0 que a Saude 
Publica e a SUNAB dizem sobre tao grave irregularidade decorrente 
inclusive do pre~o e da "falta" da carne bovina. 

Bern, Sr. Presidente:, fugi urn pouco do aume:nto do custo de vi­
da para registrar 0 que me parcceu grave:, exatamente quando formu­
lava uma pergunta ao gar~n, que nos servia, a respcito do aumento 
das refei~oes e, e:ra janeiro. Mas voltemos 11 entaladela em que 0 Go­
verno ve seu povo atravessar a mais seria crise dos custos com a des­
cida jamais igualada do seu poder aquisitivo, com 0 seu Ministro da 
Fazenda, 0 mago das finan~s, que nesta Casa fez ciitedra de ceo­
nomia e linan~as defendendo ardentemente a tese da conten~io do 
custo. E na imprensa falada. escrita e te:levisada, onde se tomou 
ligura 'marcante, em afirma~oes que nao passaram de palavras sem 
qualquer efeito positivo. 

Ati: 0 leite, salva~o das crian~, entrou na corrida. De crS 
0.110 foi a CrS 1,00, alcan~u CrS 1.20 e, se nao me engano, ja se ven­
de a CrS 1,30. 

o Globo publica em Ie:tras garrafais em sua cdi~o de 14 do mcs 
lindo que 0 aumento do "Custo de Vida elevou-se de 1,9% em ja­
neiro". Isto no Rio, onde a fiscaliza~o da SUNAB tern grande 
presen~a. Enos demais Estados? Tudo pior! 

o que nos causa tambem estranheza e a falta de cenos generos 
alimenticios, como 0 oleo de soja - que nio estao sendo encon­
trados nos mercados. Aliiis estil mais ausente do que a came. 

Que fez 0 Governo para conter esta violenta infla~o antes com­
batida pelos homens hoje no Poder? 

A Oposi~o avisa que nosso povo estii passando priva~es de to­
da espi:cie - "Vai Mal Mesmo" - e nao tern para quem apelar, se­
nao para quem deti:m as ri:dcas do Poder. 

Era 0 que eu tinha a dizcr, Sr. Presidente. (Multo bem! Palmas.) 

o SR. PRESlDENTE (Antonio Carlos) - Nio hfl mais ora­
dores inscritos para breves comunica~. (Pausa.) 

Atendendo a finalidade da sc:ssao, 0 SenhorPrimeiro-Sccretiirio 
Procedera 11 leitura das Mensagens Presidenciais n9S 25 e 26, de 1974-
CN. 

Sao lidas as seguintes 

MENSAGEM N9, 25, DE 1974 (eN) 
(Mensagem n9 40/74, na Origem) 

Excelentissimos Senhores Membros do COn~esso 
Nacional: 

Nos tennos do paragrafo l.o do artigo 55 da Consti­
tuh;ao, tenho a honra de submeter a elevada dellbera~ao 
do Congresso Nadonal, acompanhado de Expo.si~ao de 
Motivos dos Senhores Ministros de Estado das Minas e 
Energia e da Fazenda, 0 texto do Decreto-lei n.O l.309, 
de 8 de fevereiro de 1974, publlcado no Di:'l.rio Oncial da 
mesma data,que "altera a reda~ao do item I do § l.o do 
artigo 13 da Lei n.o 4.676. de 16 de junho de 1965. altera­
do pelo artigo 2.0 do Decreto-lei n.o 644. de 23 de junho 
de 1969 e da outras provid{mcias". 

Brasilia, em 28 de tevereiro de 1974, - Emilio G. 
l\lediei. 

E.M. n.o 75174 

Em l.0 de fevereiro de 1974 

Excelentissimo Senhor Presidente da Republica: 

o advento da Companhia de Pesquisa de Recursos 
Minerais - C!,RM, criada. pelo Decreto-lei n.o 764, de 15 

de al;osto de 1969, e a vinculactao pelo Decreto-Iei n.O 765. 
da mesma data de 2'i'r (dois por cento) da arrecada<;ao 
do imposto \inico sobre energia eletrica atribuido ao De­
partamento Nacional de Aguas e Energia Eletrica atri­
buida ao Departamento Nacional de Aguas e Ener~ia 
Eletrica - DNAEE, para empregar em hidrologia, me­
diante' contrato com aquela Companhia. representaram 
decisiva atua<;ao governamental na recupera<;ao e am­
pli:H;ao das pesquisas hidrometrir.as, fundamentais para 
o estudo dos recursos hidricos do pais, notadamente os 
hidroeletricos. 

2. Tais recursos, nao s6 foram suficientes no perio­
do 1970/1972, enquanto a CPRM instalava sua infraestru­
tura, como possibilitaram a ampliac;ao dos servi~os no 
exercicio de 1973, tendo em vista 0 saldo de exercicios 
anteriores. que somados a receita daquele· exercicio, re­
present:uam um montante de CrS 48.000.000,00 (quaren­
ta e oito milh6es de cruzeiros). 

3. Estando completada a tase de implanta<;ao da 
CPRM e atualizada a aplica~ao dos recursos anterior­
mente .destinados a hidrologia, estao p:-evistos, para 0 
corrente exercicio, recursos inferiores aos que a adminis­
tra<;ao direta e indireta tem capacidade de aplicar. A rede 
hidrol6gica exlstente esta, outrossim; ainda bastante ra­
refeita em varias regi6es do pais. 

4. Por outro lado. a crise internacional de combus­
tiveis cuja dura<;ao ou intensifica<;ao e imprevisivel, torna 
imperativo 0 aceleramento de estudo.s do potencial hidro­
eletrico, para os quais um dos fatores predomlnantes e 
justamente a obten~:io de dad os hidrol6gicos do regime 
fluvial dos cursos d'agua, especialmente na. regiao da 
Amazonia, altamente dependente de combustiveis liqui­
dos e onde os estudos em considerac;ao sao mais dispen­
diosos, dadas as peculiaridades locais. 

5. Assim, para que possam continuar de maneira 
satisfatoria as pesquisas que vem sendo realizadas peb 
CPRM. necessario se faz que seja conferida ao DNAEE 
maior soma de recursos. que poder!am ser provenientes 
da arrecadac;ao do imposto unico sobre energ-ia eletrica, 
bastando para tanto introduzir uma alteraC;ao na dis­
tribuic;ao do referido imposto. 

6. Dessa forma, temos a honra de submeter a su­
perior apreciac;ao de Vossa Excelcncia, 0 anexo projeto 
de Decreto-Iei que. modificando a legislac;5.o vigente. re­
duz de 37'K para 36<:; a p:ucela da arrecadac;io do im­
posto unico destinada it Centrais Eletricas Brasilciras 
S. A. - ELETRORAS. eleva de 2'7; para 3-:; a parcela it 
ordem do DNAEE e aumenta tambem, em conseqiiencia, 
os recursos a serem aplicados pelo DNAEE em pesquisas 
hldrol6gicas. mediante contra to com a CPRM, na con for­
midade com 0 que disp6e legislac;ao anterior. 

Renovamos a Vossa Excelcncia os protcstos do nosso 
mals profundo respeito. - Antonio Dias Leite Junior -
Antonio Delfim Netto. 

DECRETO-LEI !Ii.o 1.309, DE 8 DE FEVEREIRO DE 1974 

AUera a red:u;ao do item I do ~ I,D do artigo 13 
da Lei n.O 4.676. de 16 de junho de 1965. alterado 
pelo artigo 2.0 do Decreto-Iei n,O 644, de 23 de ju­
nbo de 1969, e d:i outras providenc:ias. 

o Prcsidentc da Repllblica. usando da atribui~ao que 
lhe confeue 0 artigo 55, item II, da Consttlui<;ao, 

Decreta: 
Art. l.0 0 Item I do ~ 1.0 do artlgo 13 da Lei n.o 

4.676, de 16 de junho de 1965, alterado pelo artigo 2.0 
do Decreto-Ie! n.o 644, de 23 de junho de 1969. passa a 
vigorar com a segulnte reda~ao: 

"Art. 13, ., ..... " .............................. . 

§ 1.0 

I - 39% (trlnta e nove por cento) em contas de 
movimento, sendo 36% (trintae seis por cento) a 
ordem da ELETROBRAS, 3% (tres por cento) a or­
dem do Departamento Nacional de Aguas e Energla 
Eletrica - DNAEE," 
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Art. 2.° Em eonformidade com 0 disposto no artl­
go 1.0 deste Decreto-Iei. fica alterada para 3% (tres por 
eento) a pareela da arrecada<;iio do Imposto Onlco sobre 
Energla Eletriea. destinada ao Departamento Naciona1 
de Aguas e Energia Eletrica - DNAEE. a ser aplieada de 
acordo com 0 que dispoe 0 artigo 1.0 do Decreto-lei n.o 
765. de 15 de agosto de 1969. alterado pelo Decreto-lei 
n,o 1.092. de 12 de mar<;o de 1970. 

Art. 3.° Este Decreto-lei entrari em vigor na data 
da sua pubHea<;iio. revogadas as disposi<;oes em eontrarlo. 

Brasilia. 8 de fevereiro de 1974; 153.° da. Indepen­
deneia e 86.0 da Republica. - E)liLiO G. Mf:DICI 
Antonio Delfim Netto - Antonio Dias Leite Junior. 

LEGISLA<;AO CIT ADA 

LEI N.O 4.676, DE 16.DE JUSIIO DE 1965 

:Uodifica, em parte, as Leis D.05 ~.308, de 31 de 
a,osto de 1954. 2.944, de 8 de nO\'embro de 1956, 
4.156, de 28 de no\'embro de 1962, e 4.364. de 22 
de junho de 1964, que dispoem sobre 0 Fundo Fe­
deral de Eletrifica<;ao e sobre a distribuic;ao e apli­
ca<;iio do Imposto Cnieo sobre Ener,ia Eletriea, e 
da outras providencias . 

•••••••• •••••••••••• •••••••• , •• ,'" •• ' •• 0 ••••••••••••• 

Art. 13. As quantias provenientes· da arrecada<;io do 
Imposto unico, de que tratam as Leis n.o, 2.303, de ~1 
de agosto de 1954, 4.156. de 28 de novembro de 1962, e 
a pl'c.;;ente Lei. serao reeolhidas, mensalmente, pelas re­
p:ll'ti<;6es arreeadadoras ao Banco do Brasil S.A .. mc­
di:mte guias e.specificas, a eredito do Banco Nacional do 
Dc:;envolvimento Economico :BNDEl 

§ 1.° 0 B!I;J)E creditari, de cada recebimento de que 
trata este artigo: 

I -- 30t;; (trinta e nove por cento) em coma de mo­
vimento il orciem do Fundo Federal de Eletrifica<;ao: 

DECRETO-LEI S.n 614. DE 23 DE JU~1I0 DE 1969 

Altera. a legi!>lat::'io do Imposto ('nico sobre 
Energ-ia Eletrica e do emprestimo eompulscirio em 
favor da ELETROBRAS. 

............................. ', .......................... . 
Art. 2.° 0 inciso I do ~ 1.0 do artigo 13 da Lei n,o 

4.676, de 16 de junho de 1965, p!lssa a vigor:lr com a se­
guinte reda<;lio: 

"1 - 39-:; I trinta .e nove por eento), em contas de 
movi01l:'nto. scndo 37"; I trinta e sctc por cento), a 
ordem da ELETROBRAS. e 2-::;· (dois p~r centol. a 
ordem do Departamcnto Naclonal de Aguas e Ener­
gia Eletricll. - DNAEE." 

DECRETO-LEI N.O ')'65, DE 15 DE AGOSTO DE 1969 

DispOe sobre a aplica~i.o do Fundo Naelonal de 
Minera<;ao e de recursos destinados ao Departamen­
to Nacional da Produ~i.o Mineral e ao Departa­
mento Nacional de A,uas e Enerli. Eletrica, e eli 
outras providencUuk 

O. Presidente da Republica, usando da atribui~ao que 
lhe confere 0 § 1.0 do artlgo 2,0 do Ato Instituclonal n,o 5, 
de ·13 de dezembro de 1968, decreta: 

Art, 1.° d Fundo Nacional de Minera~ii.o. lnstituido 
pela Lei n.o 4.425. de 8 de outubro de 1964. bem como 'as 
parcelas de 0,3% (tres declmos por cento) da arrecadac;ao 
do Imposto unleo sabre lubrl1!cantes e eombuativeis U­
quldos e ga.sosos, dest!nada ao Departamento Nacional da 
Produ<;ii.o Mineral (art. 1.°, Item VII, do Decreto-Iel n.O 

'. 

343, de 28 de dezembro de 1967, com a reda<;ii.o dada pelo 
art. 1.0 do Decreto-lei n.o 555. de 25 de abril de 1969) e 
de 2% (dols por cento) da arrecada<;ii.o do imposto unl­
co sobre energia eletr!ca, destlnada ao Departamento 
Naclonal de Aguas e Energia (art. 13. Item I. da Lei n.O 
4.676, de 16 de julho de 1965, com a reda<;ao dada pelo 
art. 2,0 do Decreto-Iel n.o 644, de 23 de junho de 1969) 
serao aplicados, de acordo com as respect!vas leis de re~ 
gencia, em execu<;ii.o Indireta. mediante contrato na for­
ma legal com a Comp:mhla de Pesquisa de Recursos Mi­
nerais instituida pelo Decreto-Iel n,o 764, de 15 de agosto 
de 1969. 

Art. 2.° A partir de 1,0 de janeiro de 1971. a parcela 
do Imposto unlco sobre os minerals do Pais, atualmente 
dest!nada a. Comissao do Plano do Carvao .Naclonal nos 
termos do art. 10, par:i.grafo unico, Item I, da Lei n.o 
4.425, de 8 de outubro de 1964, com a reda~ii.o dada pelo 
art. 3.° do Decreto-Iel n.o 334. de 12 de outubro de 1967, 
sera creditada a. conta e ordem do Departamento Nacio­
l~al da Produc;iio Mineral - Fundo Nacional de Mlne­
ra<;iio. 

Art. 3.° Este Decreto-lel entrara em vigor na data 
de Slla publicac;:i.o. re'logadas as disposl<;oes em contr:lrlo. 

B~asilia. 15 de agosto de 1969: 1413.° da lndependen­
cia e81.° da Republlca. - A. COST,\ E SILVA - ,\nto­
nio Delfim Netto - Ant'~nio Dias Leite Junior - lIelio 
Beltrao. 

DECRETO-LEI S.O 1.092,DE 12 DE ~IARC;O DE 1970 

Di nO\';1 reda"ao ao arti". 1.° do Decreto-Iei 
n.O 765. de 15 de a,osto de 1969. 

o Prcsidente do. Republica, usando da atribui<;o.o que 
Ihe confere 0 artigo 55, item II, da Constituil;ao. decreta: 

Art. 1.° 0 artigo 1.0 do Decreto-Iei n.O 765, de 15 de 
agost.o de 1969, passa a vigorar com a seguinte redac5.o. 
respcitadas as disposi~oes do Decreto-lei n.O 1.076. de 23 
de jll!eiro de 1970: 

"Art. 1.0 0 Fnndo Nacional de Miner;lci'lO. institui­
do pcla Lei n.o 4.425. de 8 de outubro de lr64. bl:'m 
como as parcelas de 1.3% (urn e trcs decimos p:;r 
centol e 1.0t;~ (um por centol da arrecadac~1O do 
imposto unico sobre lubrificantes e combustiveis 
liquidos e gasosos, respectivamente dcstinadas ao 
Departamento Naclonal de Produc;iio Mincral e it 
Comissao Nac!onal de Energia Nuclear (art. 1.". 
item VII. do Decreto-lel n.o 343, de 28 de dezembro 
de 1967. com a redat;:io dada pelo artigo 2.°, do De­
creto-lei n,o 1.001, de 12 de mar~o de 1970) e dc 
2,0% (dois por cCllto l da arrccad!lc;ao do imposto 
un!eo SODre energia eletrica, destlnada ao Departa­
mento NaeJonal de Aguas e Energta Eletrica (artl.­
go 13, Item I, da Lei n.O 4.676, de 16 de junho de 
1965, com a rec1ac;ii.o dada pelo art. 2.° do Decreto­
lei n.O 644, de 23 de junho de 1969, serao apllcados, 
de acomo com as respectivas leis de regencla, em 
execuC;ii.o indireta. mediante contrato, na forma le­
gal, com a Companh!a de Pesqulsa de Recursos Mi­
nerais." 

Art. 2.° Durante 0 exerciel0 de 1970 0 Departamento 
Nacional de Produc;ii.o Mineral, 0 Departamento Nae!o­
na1 de Aguas e Energta Eletrica e a Comissao Naclonal 
de Energia Nuclear poderao utillzar tambem em execui;iio 
direta os reeursos releridos no artlgo anterior. 

Art. 3,° Este Decreto-let entrara. em vigor na data 
de sua,pubUeac;iio, revogadas as .disposli;oes em contrar!o. 

BrasiUa, 12 de marc;o de 1970; 149.° da Independcn­
cia e 82.0 da Republica. - EMILIO G. M£DICI - Jose 
Flivlo Pecora- AntOnio Dias Leite Junior - Joao Paulo 
dCiS Rels VeUoso, 
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MENSAGEM N9 16. DE 1974 (eN) 
(Mensagem n9 41/74. na Origem) 

Excelentissimos Senhores Membros do Congresso Na­
clonal: 

Nos tC'rmos do § 1.0 do art. 55 da Const!tui~ao, tenho 
a honra de submeter a elevada delibera~ao do Congresso 
N:!cional, acompanhado de exposlc;ao de motivos do Se­
nhor Ministro de Estado do Exercito, 0 texto do Decreto­
!c! n.o 1.310 de 8 de feverelro de 1974, publlcado no Diario 
Oficial do dla 11 do mesmo mes e ano, que "altera a legis­
lar;ao referente ao Fundo do Exerclto, e da outras provl­
dl'mcias" . 

Brasilla, em 28 de fevereiro de 1974. ....:.. Emillo G. 
)Iedici . 

N.o 32 

Brasilla, DF., (j de fevereiro de 1974. 

Excelentissimo Senhor Presidente da Republica 
o Fundo do EXercito, criado pela Lei n.o 4.617. de 15 

de abrll de 1965, e constituido per meios financelros geri­
dos segundo norm as peculiares de aplicar;ao. destlna-se a 
prover 0 Exercito de recursos que the permitam, em per­
m:mencia, atender com presteza e oportunidade a encar­
goes decorrentes da natureza de suas missoes. 

Instrumento adequado e de grande valla para assegu­
rar flexib!lldade e dlnamismo a administrar;ao, 0 Fundo 
do Exercito cum pre plenamente sua destlnac;ao. A par da 
acelerac;iio de projetos essenciais ao aparelhament:> da 
Forc;a Terrestre e de plan os de assistencla social, vem pes­
sibllitando reajustamentos e correc;oes na execuc;ao dos 
programas de trabalho e pronto atendimento de Imposter­
gavels necessldades em sltuac;oes de emergencla. 

As gran des modl!1ca.c;oes reallzadas na organlzac;ii.o 
oeste Ministerlo, por forc;a de sua propria evoluc;ao e das 
normas estabelecldas pela Reforma Adminlstratlva, reco­
rnendam a atuallzac;iio daquela lei, tendo em vista 0 aper­
feic;oamento da sistematica de captac;ao, aplicaC;.ao e con­
trole dos recursos que lhe sa:> atrlbuidos. dentro dos prin­
cipios gerais da leglslac;ao federal que dlspae sabre adml­
nistrar;ao !inancelra, contabllldade e audltoria. 

Asslm, Senhor Presldente~ tenho a honra de submeter 
11 elevada conslderac;ao de Vossa Excelencla 0 anteprojeto 
de decreto-lel que altera a leglsIac;ao referente ao Fundo 
do Exerclto. 

Com profundo respelto. - Orlando Geisel. 

DECRETO-LEI S.O 1.310, DE 8 DE FEVEREIRO DE 19'1. 

Altera :1 legislaf;ao referente ao Fundo do Eser­
cito, e dol outr~s providencias. 

o Presidente da Republica, usando das atribulc;oes que 
Ihe confere 0 art. 55, Itens I e II, da Constltulc;ao, . 

Decreta: 
Art. 1.0 0 Fundo do Exerclto. lnstituido pela Lei n.o 

4.617, de 15 de abrll de 1965, e um fundo de natureza con­
t:i.bll, destinado a auxiliar 0 provlmento de recursos flnan­
ceiros para 0 aparelhamento do Exerclto e para reallza­
<:,oes ou servlc;os, inclusive program as de enslno e de assls­
tencla social, que. a juizo do Mlnlstro do EXerclto, se fa­
c;:.m necessarlos. a flm de que possa 0 Exerclto dar cabal 
cumprimento a suas mlssoes. 

Art. 2.° Constltuiriio receitas do Fundo do Exerc1to: 
I - para apllcaciio sujelta as normas gerais de pla­

nejament:>, programac;ao e orc;amentac;ao: 
a) a dotacao conslgnada, anualmente, no Orc;amento 

G('ral da Uniao. na forma estabelecida na letra c do art. 
3,° da Lei n.o 4.617, de 15 de abril de 1965; 

b) 0 produto das operacoes reallzadas de conformlda­
de com a Lei n.o 5.651, de 11 de dezembro. de 1970; 

c) as Indenizac;oes relatlvas a dotac;oes orc;amentarias 
de exerciclos flnanceiros ja encerrados; 

d) os recursos provenientes de emprestlmos ou !lnan­
ciamentos contraidos no Pais ou no exterior; 

II - para outras apl!cac;oes, constitulndo uma reserva 
cie contingencla: ' 

a) as importanclas resultantes das percentagens fI­
x:ldas pelo Ministro do Exerclto sobre saldos liquldos men­
sals de atividades comerciais ou industrials de orgiios do 
M1nlsterlo do Exercito; 

b) os saldos anuals nao apllcados das atlvldades de 
suprimento de 5ubslstencla; 

e) 0 produto de arrendamento ou allenaC;ao de bens 
m6veis do Exercito, bem como de. Indenlzac;oes de mate-
rial extravlado ou dan!flcado; . 

d) as rendas provenientes de exploracao, Inclusive 
arrendamento, de Im6veis jurisdiclonados ao Minlsterici 
de Exerclto, devendo, no ultimo CUO, ser comunlcada a 
ocorrencia ao orgao proprio responsavel pelo patrlmonio 
cia Uniao; 

e) asinde~6es e multas resultantes da apllcaciio 
da leglslac;ao referente iI. flscalizac;ao de produtos contro­
lados pelo Mlnlsterio do Exerclto; 

f) as rendas provenlentes de servl~os de quaIquer es­
pecie prestados pelo Mlnlsterio do Exercito a 6rgaos Fe­
derals, Estaduais ou Municipals, desde que nao previstos 
em Pianos de Cooperac;ii.o aprovados; 

r) os rendlmentos liquldos das operac;oes financelras 
do proprio Fundo, deduzlda a parcela correspondente a 
remunera.c;iio dos servlcos de sua admlnistrac;ao; 

h) subvenc;oes, contribu!c;oes, doac;6es e legados; 
j) qualsquer outros recursos que lhe forem expres.sa­

mente atribuidos. 
Art. 3.° 0 Fundo do Exerclto sera administrado pelo 

Ministro do Exerclto. 
Art. 4.° Os recursos de que trata 0 art. 2.° serao de­

positados no Banco do Brasil S.A., a credito do Fundo do 
Exerclto. 

Para grato linico. Os· saldos ver1f1cados no tim de 
cad a exerciclo flnancelro serao automaticamente trans fe­
ridos para 0 exercici,? segulnte, a credlto do referido 
Fundo. 

Art. 5.° Serao recolhldos ao Banco do Brasil S.A., a 
credlto do Fundo do Exerclto. os recursos dos orgiios autO­
Ilomos do Minlsterlo do Exerclto, estabelecldos com base 
no art. 172 do Decreto-lel n.o 200, de 25 de teverelro de 
1967. 

Paragrato unlco. Aplica-se aos sald06 dos recursos de 
que trata este artlgo 0 disposto no par:i.grafo unlco do ar­
tlgo anterior. 

Art. 6.° A escrituracao do Fundo do Exerclto obede­
cera as normas gerais de admln1stra~iio !1nancelra, con­
tab111dade e auditor1a. 

Paragrafo unico. Os recursos do Fundo serao conta­
billzados em titulos proprios, segundo a sua natureza, na 
forma que for estabeleclda em Regulamento. 

Art. 7.° 0 Poder Executivo balxara, no prazo de 60 
dias contados da data de vlgencia deste Decreto-lei, a 
regulamenta~ao que se !izer nec~rla 11 !Ilia execucao. 

Art. 8,° Este Decreto-lel entrara em vigor na data 
de sua publlcac;ao, revogadas as disposicoes em contrfl.rio. 

Brasilia, DF., 8 de fevereiro de 1974; 153.° da Indepen­
dencla e 86.0 da Republica. - EMILIO G. M!:DICI- Or­
lando Geisel. 

LEGISLACAO CIT ADA 

LEI N.o 4.61'7, DE 15 DE ABRIL DE 1965 

Cria 0 Fundo do Exercito e di outras provi­
dincias. 

o Presldente da Republica 
Facosaber que oCongresso Nacional decreta e eu 

sanclono a segulnte Lei: 
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Art. 1.0 Fica instituido 0 Fundo do Exercito desti­
nado a auxil1ar 0 provJmento de recursos financeiros 
Jl~;r:l u r'l'arelhanlento do Exercito e pam realizac;oes 
ou se:-vic;os inclusive de programas de assistencia social 
que. a j uizo do Ministcrio da Guerra. se fac;am necessa­
rio,;. a fim de que possa 0 Exercito dar cabal cumpri­
menta :~s suas missoes. 

Art. 2.° A administrac;ao do Fundo do Exercito fi­
c:u;~ t. cargo do Conselho Superior de Economias da 
Guerra. 0 qual passara a denominar-se Conselho Supe­
rior do FUlldo do Exercito. 

Art. 3.° Constituirao receitas do Fundo do Exercito: 
a) os recursos atualmente coletados pela Comissao 

Superior de Economia e Financ;as (COSEF). criada pelo 
Decreto n.o 37.971. de :!2 de setembro de 1955; 

b) as indenizac;oes e verbas orc;amentarias de exer­
cicios filJanceiros ja encerrados; 

c) uma dotac;ao no valor de crS 20.000.000.000 
I vin te bUhOes de cruzeiros) no exercicio de 1965. a Qual 
sera elevada para crS 25.000.000.000 (vinte e cinco bi­
lhiies de cruzeiros) no exerciclo de 1966, e a partir do exer­
CIcio de 1967, anualmente conslganada no Orc;amento Ge­
ral da Uni;\o, apos a necessaria correc;ao monetaria, de 
acoruo com os indices estabelecidos pelo Ccnselho Nacional 
ric Economia. 

Art. 4.° 0 saldo positiv~ do Fundo do Exercito, apu­
rado em b~lanc;o no termino de cada exercicio financei­
ro, sera tmnsferido para 0 exercicio seguinte, a credito 
do mesmo Fundo. 

Art. 5.° ~ 0 Poder Executivo autorizado a realizar 
operac;oes de credito, com estabelec!mentos nacionais ou 
estrangeiros, com 0 objetlvo de apressar a realizac;ao de 
programas previamente aprovados pelo Presidente da 
Re~;:lbli(':\. que vis em atender ao aparelhamento do Exer­
cito e a assist':'ncia social deseu pessoal. 

~ 1.0 Nas operac;oes de credito a que se re!ere 0 pre­
sentc artigo, 0 Poder Executivo sO podera empregar ate 
5C'~; fcinauenta por cellto) da receita prevista no Fundo 
do Exercito const:mte da alinea c do :I.rtlgo 3.°, sen do 
vcdada a inclusao. nessas operac;oes. das receitas de que 
tratam asdemais alineas do re!erido artigo. 

§ 2.° As operac;oes de creclito. de que trata este ar­
tlgo deverao ser l1quidadas no prazo maximo de 5 (cinco) 
:1I10S. 

Art. 6.° Dur:mte cinco (5) :mos, a partir da data 
da pronlul.gac;ao desta Lei, no minima dez por cente, 
(lOt;;) do total do Fundo do Exercito serno empregados 
na construc;aode residimcias para oticiais e sargentos 
nos diverso!> Estados da Federac;iio de acordo com planos 
aprovados pelo Minlstro da Guerra. 

Art. 7.° A vigencia da presente Lei. no que se re!e­
re as alineas bee do art. 3.°. e a partir de 1.0 de ja­
neiro de 1965. 

Art. 8.0 Fica autorizada a abertura, ao Ministerlo da 
Guerra, no corrente exercicio de 1965. do credito especial 
de crS 20.000.000.000 (vinte bilhoes de cruzeiros), desti­
nadoao Fundo do Exerclto e equlvalente a receita a que 
se refere a alinea c do art 3.° dellta Lei. 

Art. S.o 0 Poder Executivo regulamentara a pre­
::ente Lei dentro do prazo de 30 (trinta.) cUas. 

Art. 10. Esta Lei. ressalvado 0 d1sposto no seu artl­
go 8.°, entrara em vigor na data de suapubllca~:io. 

Art. 11. Revogam-se as dispos!~oes em contr:i.r!o. 

Brasilia, 15 de abrll de 1965; 144.° da Independencia 
e 77.0 da Republica. - B. C.o\.STELLO BRA. ..... CO - Deeio 
Palmeiro de Escobar - Ot3.,·io Gouveia de Bulboes. 

DECRETO-LEI N.O 200, DE 25 DE FEVEREIRO DE 1967 

Dispoe sobe a organiza(3.0 da Administra~ao 
Federal, estabelece diretrizes para a Reforma. 
Administrativa, e d:i outas providencia.s. 

I.rt. 172. 0 Poder Executivo assegurara autoncmia 
:J.dministrativa e flnanceira, no grau conveniente, aos 

servi~os, institutos e estabelecimentos incumbidos da su­
pervisao 0)1 execuc;iio de atividades de pesquisa ou enslno, 
de carater industrial, e de outras que, por sua natureza. 
especl~l, exijam tratamento diverso do apllcavel aos de­
mais org:ios de Adm1nis~:io Direta., observada em 
qualquer casa, a superv!sii.o ministerial. ' 

Paragrafo unico. Os 6rgaos a que se retere este ar­
tigo terao a denominac;:io generica de Orgaos AutOnomos. 
........ , ...... , ....... '.,' ....... , .. , .. ' ............... ,., 

LJ;:J N." 5.651, DE 11 DE DEZEMBRO DE 1970 

Dispi'ie sobre a venda de bens, pelo Minist.erio 
do Exercito, e aplica~ao do produto da opera~io em 
empreendimentAls de assistencia social e di outras 
providellcia. ... 

o Pr~sidente da Republica 

Fac;o saber que 0 Congresso Nac!onal decreta e eu 
sanciono a scguinte Lei: 

Art. 1.0 ~ autorizado 0 Minist.erio do Exercito a pro­
ceder a venda ou permuta de bens !m6ve1s da Un!:io, de 
qualquer natureza sabre sua jurlsdic;ao, cujo utlllzac;ao 
ou explora~:io nio atenda mais as necess1dades do Exer­
cito. 

§ 1.0 Para cada casa devera haver aprovac;:io expres­
sa do Mlnistro do Exercito. 

§ 2.° No processo da aprovac;io ser:io observadas as 
norm:ls estabelecidas no Titulo xn do Decreto-Iel nume­
ro 200, de 25 de tevereiro de 1967. 

Art. 2.° 0 produto das operac;oes real1zadas de con­
!ormidade como disposto no art!go 1.0 sera !ncorporado 
ao Fundo do Exercito e contabillzado em separado. 

Paragrato unlco. Esse produto somente sera empre­
gado na construc;ao e aquislc;:io de bens. imoveis, bern como 
na compra de equipamentos, de acordo com os planos de 
apllc:l~ao. previamentc aprovados pelo Presidente da Re­
publica. 

,A.rt. 3.° Ao orgao proprio responsavel peJo patTi­
monio da Uniao serio obrlgatoriamente comunlcadas as 
alienac;oes c aquisic;oes de bens imove!s fe!tas na contor­
midade da presente Lei. 

Art. 4.° Esta Lei entrara. em vigor na data de sua 
l·ublic:l(~iio. revogadas as dlsposlC;6es em contrilrlo. 

Brasilia, 11 de dezembro de 1970; 149.° da Indepen­
dcncia e 82.° da Republica. - EMiLIO G. MEDICI -
Orlando Geisel. 

o SR. PRESIDENTE (Antonio Carlos) - De acordo com as . 
indica~oes das Lideran~. fieam assim constituidas as Comiss3es 
M istas incumbidas de emitir parecer sobre as materias: 

MENSAGEM N9 25f74-CN 

Pela Alian(a Renovadora Nacional - Senadores Renato Fran­
co. Clodomir Milet, Wilson Gon(alves. Luis de Barros. Carlos 
Lindenberg, Vasconcelos Torres. Jose Augusto. "Carvalho Pinto. Be­
ned ito Ferreira. Lenoir Vargas e Deputados Aureliano Chaves, Sal­
les Filho. Geraldo Bulh3es, Tourinho Dantas, Vasco Amaro. Ferrei­
ra do Amaral. Djalma Marinho e LuizBraz. 

Pelo Movimento Democratico Brasileiro - Senador Nelson 
Carneiro e Deputados Freitas Diniz. Marcondes Gadelha e Lauro 
Rodrigues. 

MENSAGEM N9 26/74-CN 

Pda Alian(a Renovadora Nacional - Senadores Geraldo 
Mesquita. Cattete Pinheiro. Virgflio Tavora. Jessi: Freire. Teotonio 
Vilela. Leandro Maciel, Heitor Dias, Orlando Zaneancr. Fernando 
Correa. Accioly Filho e Deputados Djalma Bessa. Osnelli Martinelli. 
Jose Carlos Leprevosl, Sylvio Vcnturolli. Manocl de Almeida. Arol­
do Carvalho. Carlos Alberto Oliveira e Milton Brandlo. 

Pdo Movimento Democratico Brasileiro - Senador Danton Jo­
bini e Deputados Florim Coutinho. Ncy Ferreira e Jose Camargo, 
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o SR. PRESIDENTE (AntOnio CariDI) - Lcmbro a cada uma 
das ComissOcs Mistas que. nos termos do an. 110 do Regimento 
Comum. scu parcccr devera scr proferido no prazo de 20 (vinte) dias 
e concluirll pela aprcsenta~o de projetos de decreto legislativo. apro­
vando ou rejeitando 0 Decreta-lei. 

A convO'.:a~o de sessiio dcstinada a aprccia~o de cada uma das 
materias sera feita de acordo com a publica~o e distribui~o de avul-
50S do rcspectivo parcccr. 

o SR. PRESIDENTE (Aswlllo CariDI) - Esta Presidencia con­
voca 0 Congrcsso Nacional para uma scssiio a realizar-sc amanhii. as 
12 horas. ncste plenario e dcstinada a leitura das Mensagens n9s 27 e 
28. de 1974-CN. 

Estll encerrada a scssiio. 

( Le~anto-se 0 sessQo as J 9 hOfos e 20 minutos. ) 
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o CONGRESSO NACIONAL E 0 PROGRAMA 
DE INTEGRACAO SOCIAL 

HISTORICO DA LEI COMPLEMENTAR N9 7, DE 7-9-70 
COMISSAO MISTA 

- Designa~o de membros (DeN - 22-8-1970. pag.464). 
-Instal~o - I' Reuniio (DeN - S. 11- 22-8-1970. pag. 3.486) 
- Debates - 2' Reuniao (DeN - S. 11- 12-9-1970. pag. 3.837) 

DISCURSOS 
(Na Camara dos Deputados. no Scnado Federal e em Sessao Conjunta do Congresso 

Nacional- vide indice de oradores) 

DISCVSSAO DO PROJETO 
(DeN-4-9-1970. ,ago 596) 

EMENDAS 
(DeN - 2-9-1970. pag. 477) 
- Parecer do Relator as emendas (DeN - 3-9-1970. pag. 542) 
- Debates na Comissao Mista; vota~o das emendas na Comissao Mista (DCN - S. II - 12-

9-1970. pag. 3.837) 
- Vota~o das emendas (DeN -4-9-1970. pag. 613) 

LEITURA DO PROJETO 
(DeN _ 22-8-1970. pag. 464) 

MENSAGEM Nt 13/70 
. Do Poder Executivo. encaminhando 0 Projeto a considera~ao do Congresso Nacional (DeN 

- 22-8-1970. pag. 464) 

PARECER DA COMISSAO MISTA 
(DeN - 3-9-1970. pag. 530) 

PARECER DO RELATOR 
(DeN -3-9-1970. pag. 530) 

PROJETO DE LEI COMPLEMENTAR 
- Mensagem do Poder Executivo. solicitando que a materia se tra.nsforme em Projeto de lei 

Complementar - (DeN - S. 11- 27-8-1970. pag. 3.560) 

SANCAO 
-lei Complementar n' 7/70 (D.O. - 8-9-1970. I' pag.) 

SUBSTITVTIVO DO RELATOR 
(DeN - 3-9-19~~ag. 558) 
- Vota~o em 0 Conjunta. aprova~o (DeN - 4-9-1970. pag. 6(3) 

VOTACAO DO PROJETO 
(DeN -4-9-1970. pag. 613) 

VOTOSDEDECLARAOOESDE 
(DeN --4-6-1970. pag. 617) 

Vol .... com3S6 ....... -Preco: crs 10,00 

TRABALHO ELABORADO E REVISADO PELA 
SUBSECRETARIA DI £OIOOES ttOOCAS 00 SENADO FEDERAL 

( ...... DIRETORIA DE tNroRMACAO LEGISUTIVA) 
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ANAIS DA CONSTITUICAO DE 1967 
OS ANAIS DA CONSTITUICAO DE 1967,obra daborada pelaSubsecretaria de Edi~oes Tec­

nicas (antiga Diretoria de h)forma~ao Legislativa), e impressa pelo . Centro Grafico do Senado Federal, 
compreendem 7 volumes em fei~ao inteiramente nova, diversa do estilo tradicional de Anais. 

Ao quadro comparativo ( Projeto de Constituicao de 1967 - Constituicao de 1964 - Emendas 
Constitucionais e AlOS Institucionais) distribuido aos Senhores Congressistas no inicio da discussao e vota­
cao da nova Constituicao, seguem-se, agora, os demais volumes dos Anais. 

19 VOLUME: Edi~o 1967 - 420 pags. - Preto: crS 6,00. Antecedentes da Constituicao atral'es do 
notid'rio da imprensa. 

Neste volume sao aivulgadas asprincipais manifesta~oes da imprensa brasileira. no decorrer do ana de 
1966, em editoriais, cronicas, entrevistas e reportagens. abordando a reforma constitucional desde a indica­
cao da Comissao de Juristas; 0 texto do Anteprojeto da Comissao de Juristas; as divergt:ncias ocorridas en­
tre os membros daquela Comissao: as manifestacoes de Congressislas e constitucionalistas face ao proble­
ma da outorga, eleicao de uma Assembleia Constituinte ou ato convocatorio do atual Congresso: 0 papel 
desempenhado pel os Presidentes do Senado Federal e d:l Camara dos Deputados, Senador Moura Andrade 
e Deputado Adaucto Lucio Cardoso, em defesa da indep!ndencia e soberania do Pader Legislativo. criticas 
e sugest3es ao Projeto de Constituicao e amilise dos Capitulos do Projeto originario do Executivo e re­
rrietido ao Congresso em 12 de dezembro de 1966. 

19 VOLUME: Edi~o 1967 - 432 pigs. - Preto: crS 5,00. Primeira fase de tramitacao doProjeto 
de Constitui~o no Congresso Nadonal - Discussio e l'o'a~o do Projeto. 

Este volume contem os pronunciamentos dos parlamentares nas 18 sessoes conjuntas realizadas de 
12 a 21 de dezembro de 1966 para discussao e votacao do Projeto de Constituicao. 

Focaliza as manifestacoes referen!es a materia constitucional, fornecendo, para facilitar as pesqui­
sas, indices de sessoes, autores (de discursas, apartes, 'declaracoes de voto e questoes de ordem) - com 
pequeno resumo dos temas abordados - e ainda um indice de assuntos. 

39 VOLUME; Edi~io 1968 - 202 pigs. - Preto: crS 5,00. Discursos pronunciados em sessOe5 do Sen a­
do Federal e cia Cimara dos Deputados. 

Discursos pronunciados antes do envio do Projeto da nova Canstituicao ao Cangresso Nacional. as­
sim como aqueles referentes ao periodo cia convocacao extraordinaria do Congresso. com uma cobertura 
completa dos trabalhos constitucionais, a partir de 29-11-66 ate 11-1-67. 

49 VOLUME: Edi~o 1968 - 1.192 pags. (2 lomos) - Preto: crS 20.00. - j\;um total de 945 pigs. 
Sepnda rase de tramitacio do Projeto de Constitui~io no Congresso Naci~nal. 

Discussiio e votacao das em~das. Contem os pronunciamentos acorridos nas sessoes conjuntas 
realizadas de 5 a 24 de janeiro de 1967 para discussao e votacao das emendas ao Projeto e promuigacao da 
nova Constituicao .. 

59 VOLUME; Edicio 1969 - 746 pigs. - Preto: crS 10,00. Comissao Mista. 

Contem as reunioes realizadas pela Comissao Mista encarregada de emitir parecer sabre 0 Projeto 
de Constituicao e as emendas que the foram oferecidas. 

69 VOLUME: Edicio 1969 - 1.076 pigs. (2 tomos) - Preta: crs 20,00. Emendas oferecidas ao Projeto 
de Constitui~o. 

t:.ste volume apresenta cad a emend a com a respectivajustificacao e sua tramitacao detalhada: parece­
res (dos Sub-Relatores. do Relator-Geral e da Comissao Mi~ta), requerimenlos (destaque, preferencia. 
votacao conjunta) e votacao. 1: feita ~ remissao ao 4' volume da obra. com indicaCao nas piiginas. 

79 VOLUME: Edicio 1970 - Quadro Comparatiyo; 

Constituiciio de 1967 - Projeto originario do Poder Executivo - Emendas aprovadas, artigo por 
artigo. Volume com 282 paginas - Preco: CrS 8,00. I 

Os pedidos deyem ser endere~dos it I 
SUBSECRETARIA DE EDICOES TtCNICAS -SENADO FEDERAL 

ANEXO 1- 119 ANDAR - 70.000 - PRACA DOS TR£S PODERES - BRASILIA - DF 
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NOVO CODIGO PENAL. 

A Revisla de Inrorma~o LealIIati.a, editada pela Subsecretari. de Edi~Oes Tecnicas do 
Sen ado Federal. divulga, em seu nurnero 24. urna Se(;ao destinada ao novo C6digo Penal. com 
420 paginas. contendo: 

.' PARTE: Anteprojelo do Ministro Nelson Hungria - Exposi(;ao de MOlivos do Minislro 
Francisco Campos (C6digo Penal de 1940): - Exposi(;ao de Motivos do Ministro Gama e Silva 
(C6digo Penal de 1969). 

2' PARTE: Quadro Comparativo - Decreto-lei nl' 1.004. de21-IO-69: Decreto-lei n9 2.~4S. 
de 7-12-40. e Legisla(;ao Correlata. 

PRECO: crS 15,00 

Ospedidos devem ser ender~~os i 
SUBSECRETARIA DE EDiCOES T£CNICAS - SEN ADO FEDERAL 

ANEXO - 119 ANDAR - 70.000 - PRACA DOS TRts PODERES - BRASILIA - D.F. 

o CONGRESSO NACIONAL E 0 PROGRAMA 
DE INTEGRA~AO SOCIAL 

HISTORICO DA LEI COMPLEMENTAR N' 7, DE 7-9-70 

Volume com 356 paginas - Pre~o: Cr$ 10,00 

TRABALHO ELABORADO E REVISADO PELA 
SUBSECRETARIA DE EDI(:OfS TECNICAS - SENADO FEDERAL 

Os pedidos dewem ser ender~adosa 
SUBSECRET ARIA DE EDI(:OfS TEcNICAS - SENADO FEDERAL 

ANEXO 1-11' ANDAR -70 •• - rRA(:A DOS TRlS rODERES - BRASiLIA - DF. 
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Fac;a sua aasinature do 

DIARIO DO' CONGRES,SO NACIONAL 
SECAo II 

OS PEDIDOS DEVEM SER ACOMPANHADOS DE CHEQUE VISADO. ORDEM DE PAGAMENTO 
OU VALE POSTAL PAG.VEIS EM BRASIL.IA. A FAVOR DO 

CENTRO GRAFICO DO SENADO f.EDERAL 

C.iu Postal 1.1503 Bresilia - DF 

PREC;:OS DAS ASSINATURAS 

Vi.-Superflci.: VIe-A.,..: 
Semestre .......... CrS 100,00 Semestre .......... CrS 200.00 
Ana .............. CrS 200,00 Ano .............. CrS 400.00 

o PRE~O DO EXEMPLAR ATRASADO SER. ACRESCIDO DE crt 0.30 
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LEI ORGANICA DOS 

PARTIDOS POLITICOS 

HISTORICO DA LEI NQ4.740, de 15-7-1965 

Tomos I e II, num total de 926 paginas. 

PREeO DOS DOIS TOMOS: crS 40,00 

LEI ORGANICA DOS 
PARTIDOS POLITICOS 

HISTORICO DAS LEIS NQs 5.682," de 21-7-1971 
e 5.697, de 27-8-1971 

ToIt:J.os I ell" num total de 8~2 paginas. 
Publica~ao da Subsecretaria de Edi~oes Tecnicas 

(antiga Diretoria de Informa~ao Legislativa) 
do Senado Federal 

PREeO DOS DOIS TOMOS: crS 40,00 

Mal'(o de 1974 
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AS OBRAS EDITADAS PELA SUBSECRETARIA DE EDU;OES T~CNI­
CAS (ANTIGA DIRETORIA DE INFORMACAo LEGISLATIVA) 
DEVEM SER SOLICITADAS A ESSA SUBSECRETARIA (SENADO FE­

DERAL -ANEXO I - 11 9 ANDAR) 

70.000 - PRACA DOS TR~S PODERES - BRASILIA-DF 

UMANUAL DE ORGANIZA~AO 
P ARTIDARIA MUNICIPAL" 

Volume COlD 64 pqmas - Pr. crs 5,00 

INDICE 
I - Da Filia~oPartidaria 

11- Convoca~o da Conven~o Municipal 
111- Registro 'das Chapas 
IV - Impugna~o do Registro 
V - InSlala~io e.Funcionamento da Conven~o 

VI - Ata.da Conven~o 
VII- Dos Livros do Partido 

VIII- Dos Diret6riosMunicipais 
IX - Das ComissOes Executivas 
X - Dos Dclegados dos Diretarios 

. XI - Do Registro dos Diretarios 
XII- Dos Municipios scm Diretarios 

XIII- Prazo de filia~o paraconcorrer as elei~ municipais de 1972 
XIV - Dirct6rios DiJtrjtais e argios de coopera~o 

ANEXO 

. a) Modelo n9 I - Edital de Convoca~o da Convcn~o Municipal 
Modelo n9 2 - Notifica~o de Convencional para compareccr a Conven~o 
Modelo n93 - Requcrimenlo de Registro de Chapas 
Modelo n94 - Autoriza~o coletiva para inscri~o de candidato 
Modelo n95 - Ala da Conven~o 
Modelo n9 6 - Termos de Abertura e Enccrramento 
Modelo n9 7 - Edital de Convoca~o do Diretario Municipal 
Modelo n9 8 - Notifica~o aos membros do Diretario 
Modelo n99 - Requerimento ao Juiz Eleitoral indicando os Oclegados 

b) RESOLUCAO n'9.058, del de sctembro de 1971, do Tribunal Superior Eleitoral 
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Centro Grafico do Senado Federal 
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PRECO OESTE EXEMPLAR crS O.so I. 


